CIRKEVNÍ OTCOVIA
CIRKEV V APOŠTOLSKEJ DOBE 
Sv. Klement I. (pápež, mučeník, tretí nástupca sv. Petra) - koniec 1. stor.,  Rím. Jeho kosti prenášali sv. Cyril a Metod cez územie Slovenska.
Napísal list Korinťanom /r.96/, v ktorom ich vyzýva k svornosti a poslušnosti. Píše: "Všetko musíme robiť v ustanovených časoch". Obety a bohoslužby pobádal konať rozvážne, kňazi mali vlastné miesto a levíti svoje služby. Laika viažu laické predpisy. Apoštolov ustanovil Pán Ježiš za kazateľov evanjelia. Ježiša Krista poslal Boh. Kristus je teda od Boha a apoštoli od Krista. Obidvoje bolo zriadené z vôle Božej. "Či nemáme jedného Boha, jedného Krista a jedného Ducha lásky vyliateho na nás?" Žije Boh, žije Ježiš Kristus i Duch Svätý, viera i nádej vyvolených". 
Sv. Klement karhá korintských kresťanov a pobáda ich k láske. "Kto by mohol opísať puto lásky?... Láska netrpí nijakú špinu, nijakú pýchu. Láska nemá v sebe rozkol, láska nerobí vzburu, láska robí všetko v svornosti. V láske všetci vyvolení sú dokonalí, bez lásky nič nie je milé Bohu. Boh si nás v láske k sebe pripútal. Z lásky k nám  Ježiš Kristus z vôle Božej vydal za nás svoju krv, svoje telo za naše telo a dušu za naše duše. A preto vy, čo ste zapríčinili vzburu, buďte podaní kňazom v poslušnosti a prijmite pokarhanie v duchu pokánia, ohýbajúc kolená svojich sŕdc. Ako žije Boh a Pán, žije Pán Ježiš Kristus a Duch Svätý, viera a nádej vyvolených, tak aj ten, čo horlivo vykonáva rozkazy a príkazy dané Bohom v poníženosti a usilovnou spravodlivosťou, bude zaradený a zvolený do počtu tých, čo sú spasení skrze Ježiša Krista, ktorému nech je sláva na veky vekov. Amen." 
Klementov list je najstarším literárnym svedectvom o mučeníckej smrti sv. Petra a Pavla a prináša tiež cenné historické správy o dvoch prvých prenasledovaniach kresťanov v Ríme za Nera a Domiciána. Klement Rímsky bol podľa vierohodného svedectva sv. Ireneja verným žiakom sv. Petra a Pavla. 
  
Sv. Ignác  Antiochijský (biskup, mučeník) - zač. 2. stor. Spravoval antiochijskú cirkev. Napísal 7 listov cirkevným obciam a sv. Polykarpovi. Rozvážne a učene v nich píše o Kristovi, o zriadení Cirkvi a o kresťanskom živote. V listoch varuje kresťanov pred bludom doketizmu a pred odpadom od Krista. Povzbudzuje ich k vernosti Cirkvi a Ježišovi Kristovi. 
Efezanom píše: "Ježiš Kristus, náš nerozlučiteľný život, je myšlienkou Otcovou, ako aj biskupi po svetových končinách rozostavení sú v myšlienke Ježiša Krista... Kristus, náš Pán a jediný lekár i telesný  i duchovný, zrodený i nezrodený, Boh jestvujúci v tele, v smrti večný život, aj z Márie, aj z Boha, najprv podrobený utrpeniu a potom utrpeniu nepodrobený... 
Vy všetci do jedného po mene milosťou sa schádzate v jednej viere a v jednom Ježišovi Kristovi, ktorý podľa tela z rodu Dávidovho je synom človeka a je aj Synom Boha, aby ste poslúchali biskupa a kňazstvo svornou mysľou lámajúc chlieb, ktorý je liekom nesmrteľnosti, protiliekom, aby sme nezomreli, ale žili vždy v Ježišovi Kristovi... Viera a láska sú počiatok a koniec: počiatok je viera a koniec láska. Spojenie obidvoch je Boh a všetko, čo z toho nasleduje, vedie k dokonalosti: nikto, kto vyznáva vieru, nehreší, nikto, ak má lásku, nemôže nenávidieť". 
Rimanom píše: "Myslím, že som si od Boha vyprosil modlitbami šťastie vidieť vaše tváre, ktoré sú tak hodné vidieť jeho samého. Reťazami poviazaný pre Ježiša Krista dúfam, že vás čoskoro pozdravím, ak je taká vôľa Pánova a ak mi udelí milosť dosiahnuť tak túženého cieľa..."  V tomto liste je cítiť neobyčajnú vážnosť a skutočné prednostné postavenie rímskej obce. 
V liste cirkevnej obci  Smyrna píše: Nasledujte všetci biskupa ako Ježiš Kristus Otca, a kňazstvo nasledujte ako apoštoli; diakonov si vážte  ako Boží príkaz! Bez biskupa nemá nikto robiť nič, čo sa týka cirkvi. Bezpečne platná je len tá eucharistická obeť, ktorá sa koná pod vedením biskupa alebo jeho splnomocnenca. Kde sa objaví biskup, tam má byť obec, ako katolícka cirkev je tam, kde je Ježiš Kristus. 
Aj sv. Ignác, biskup v sýrskej Antiochii, bol žiakom sv. Petra a jeho druhým nástupcom, ako píše Origenes a Eusébius. V mladosti pravdepodobne poznal ešte Petra a Pavla. Za vlády cisára Trajána /98-117/, okolo r. 107 bol Ignác ako kresťan zatknutý a dopravený do Ríma, kde bol podhodený šelmám a zomrel ako mučeník. 
Sv. Polykarp (biskup, mučeník) - pol. 2. stor., Smyrna. Píše list Filipanom, kde im ďakuje, že pohostinne prijali sv. Ignáca Antiochijského so spoločníkmi, keď ich viedli na popravu do Ríma a dáva im niektoré poučenia a pokyny: "Pavol, vzdialený od vás, vám napísal listy. Keď ich budete čítať, môžete sa upevniť vo viere, ktorú ste dostali. Ona je matkou nás všetkých, za ňou ide nádej a pred ňou je láska k Bohu a Kristu ako aj k blížnemu. Ak niekto je v tomto upevnený, splnil príkaz spravodlivosti. Lebo kto má lásku, je ďaleko od každého hriechu..." 
"Modlime sa, bratia, aby ste boli silní a žili podľa slov evanjelia Ježiša Krista. S ním nech je sláva Otcovi i Duchu Svätému pre spásu vyvolených." 
R.156  umučili v Smyrne 12 kresťanov s biskupom Polykarpom. Kresťania zo Smyrny opísali ich mučeníctvo v liste Filadelfanom a takto ho končia: "Keď prečítate list, pošlite ho iným cirkvám, aby Pánovi dobrorečili na všetkých miestach za milosť, ktorú dáva vyvoleným. On je schopný aj nás spasiť skrze Ježiša Krista., nášho Pána a Spasiteľa. Jemu a Ježišovi Kristovi sláva, česť, sila a velebnosť na veky vekov. Amen. Pozdravuje vás Evarist, ktorý toto napísal a celá rodina s ním". 
Šimon (biskup) - zač. 2. stor. , Jeruzalem. 
Žil za panovania Trajana, ktorý prenasledoval kresťanov. Jeho mimoriadny vyslanec v Bytýnii - spisovateľ Plínius ml. sa ocitol medzi kresťanmi a pýtal si od cisára radu, ako má postupovať voči nim. Ich poblúdenie alebo trestný čin pozostával  v tom, že sa zhromažďovali v určený deň pred východom slnka, aby spolu spievali hymny na počesť Krista, ktorého si ctili ako Boha. Prísahou sa zaväzovali nie na nejaký zločin, ale naopak, že sa nedopustia krádeže, klamstva ani cudzoložstva, že nikdy neporušia slovo a neprivlastnia si zverené veci. Plínius ml. svedčí: "Voči kresťanom, ktorých mi priviedli na súd, som takto postupoval: Pýtal som sa ich, či sú kresťania. Keď to priznali, pokračoval som vo vyšetrovaní druhý, tretí raz pohroziac im mučením. Ak ešte vytrvali vo svojom vyznaní, dal som ich popraviť..." 
Táto generácia kresťanov mala ešte živú spomienku na apoštolov. Preto boli pevným ohnivkom, ktoré spájalo počiatky cirkvi s ďalšími pokoleniami. 
Sv. Justín (mučeník)- /100-165/. Bol filozofom, mal odvahu napísať a poslať cisárovi Apológiu - obhajobný spis. 
Podáva podrobne základné učenie kresťanskej viery a zdôrazňuje: "My kresťania nie sme vinní zo zločinov proti všeobecnému právu. Bolo by tyranstvom a neopatrnosťou ďalej udržiavať výnimočné represívne zákonodarstvo voči tým, ktorí ako viete, sú najlepšou vrstvou ríše, pretože sú vlastníkmi pravdy". Keď prenasledovanie neprestávalo, napísal Justín novú Apológiu, v ktorej sa ponosuje na osočovanie cynika Krescenta, že kresťania sú bezbožníci. "Niekoľkokrát na verejných dišputách som ho usvedčil z nevedomosti. Azda Ti záznamy z týchto diskusií prišli do rúk. V tom prípade, mohol si, cisár, vidieť, že nemá ani jednoduché základné vedomosti o našej viere. Ale ak sa tieto záznamy nedostali až k Tebe, označ deň, kedy sa má začať znovu táto diskusia v Tvojej prítomnosti. Je to téma hodná pozornosti samého cisára." 
Sv. Justín poučuje Rimanov o tajomstve Eucharistie, pretože pohania ich ohovárali, že jedia malé deti: "Tento pokrm sa volá u nás Eucharistia, na ktorom smie byť účastný iba ten, čo verí, že je pravda, čo učíme a čo bol obmytý vodou na odpustenie hriechov a znovuzrodený, ako aj ten, čo žije tak, ako to kázal Kristus. A toto nepožívame ako obyčajný chlieb  alebo obyčajný nápoj. Ale tak ako veríme, že Ježiš Kristus, náš Spasiteľ, Slovo Božie sa stalo telom a pre našu spásu, mal aj telo aj krv, tak sme boli aj poučení, že tento pokrm, v ktorom sa vzdávali vďaky modlitbou obsahujúcou jeho slová a z ktorého sa naša krv a telo premenou živí, je telo a krv tohto Ježiša." 
Ale sám učiteľ Marka Aurélia - konzervatívny Rustikus na Krescentovo udanie popravil sv. Justína. 
Cisárovi Markovi Auréliovi /161-180/ posielali apológie ďalší učeníci: Tacián, Apolinár, Meliton a Atenagoras. 
Tacián bol v Ríme Justínovým žiakom, ale neskôr založil bludársku sektu. Aj ostatní apologéti argumentovali ako Justín, ale niektorí sa viac zaoberali židovstvom, iní pohanským polyteizmom alebo mystickými kultmi, ktoré sľubovali vykúpenie. Všetkým bola spoločná snaha dokázať, že kresťanstvo je jediné naplnenie a večné určenie človeka. 
Athenagoras, zač.2. stor., Athény. Píše: "Dostatočne som teda dokázal, že nie sme bezbožníci, keď hlásame jedného, nezrodeného a večného Boha, ktorý je neviditeľný a nepodlieha utrpeniu, ktorého nemožno uchopiť ani pochopiť, ktorého poznávame len mysľou a rozumom, ktorý je obklopený svetlom, krásou, duchom a nevýslovnou mocou, a ktorý konečne všetko stvoril, ozdobil svojím slovom a všetko udržuje... Kto by sa  teda nedivil, že sa niekto odváži volať bezbožníkmi tých, ktorí Otca, Syna a Ducha Svätého uznávajú za Boha a dokazujú aj ich moc v jednote, aj nerozdielnosť v poradí?" 
Teofil z Antiochie (biskup) - 2. stor. Bol apologétom a takto dišputuje s tomistom: "Ak mi ty povieš: ´Ukáž mi svojho Boha!´ja ti zas poviem: ´Ukáž mi tvojho človeka, a ja ti ukážem môjho Boha. Ukáž mi teda, že oči tvojej duše vidia dobre a uši tvojho srdca dobre počujú... Boh sa ukazuje tým, čo ho môžu vidieť, keď majú oči duše otvorené. Všetci majú oči, ale niektorí ich majú zahalené a neschopné vidieť svetlo slnka. Ale z toho, že slepí nevidia, nenasleduje, že svetlo slnka sa neukazuje. Nech za to slepci vinia seba a svoje vlastné oči. Tak isto, syn môj, má sa vec s tebou, ak máš oči zakalené svojimi chybami a zlými návykmi. Človek má držať svoju dušu čistú ako zrkadlo. Keď je zrkadlo zhrdzavené, nemožno vidieť tvár človeka v ňom. A tak isto, keď je človek v hriechu, nemožno nazerať na Boha." 
RANNÁ TEOLÓGIA 
Spisovatelia tejto generácie prehlbovali kresťanskú náuku medzi veriacimi, bránili ju pred gnosticizmom a obracali sa k pohanom, aby ich získali. Z tých čias pochádza Didaché alebo Učenie dvanástich apoštolov. Rukopis objavili r. 1873 v Carihrade. Časovo Didaché spadá do konca 2. storočia. 
Sv. Irenej (biskup, učiteľ Cirkvi) - /130-202/, Lyon.  Bol žiakom sv. Polykarpa, ktorý zasa poznal sv. Jána apoštola. Napísal dielo: PROTI HERÉZAM a iné spisy. Sú dodnes aktuálne. Bol obhajcom apoštolskej tradície na západe. Píše: "Podanie apoštolské je zjavné na celom svete. Stačí ho pozorovať v každej cirkvi tomu, kto chce poznať pravdu... My môžeme vymenovať biskupov, ktorých ustanovili apoštoli, ale aj ich nástupcov až po nás... Ale keďže by dlho trvalo vymenovať nástupcov apoštolov po všetkých cirkvách, budeme sa zaoberať len tou najväčšou a najstaršou, ktorú všetci poznajú, čiže cirkvou založenou a zriadenou v Ríme dvomi veľkými slávnymi apoštolmi Petrom a Pavlom. Ukážeme, že podanie, ktoré ona má od apoštolov a vieru, ktorú ohlasovala ľuďom, prešli až k nám pravidelným nástupníctvom biskupov... Lebo s touto cirkvou pre jej vyššiu prednosť sa má zhodovať každá cirkev, čiže veriaci v celom svete... Toto sú dôkazy, že sme v pravde... Otec preto zjavil Syna, aby sa skrze neho prejavil všetkým, aby celkom spravodlivo prijal do neporušiteľnosti a do večného občerstvenia tých, čo v neho veria - a veriť znamená konať jeho vôľu - a tiež aby celkom spravodlivo tých, čo neveria a čo preto utekajú pred svetlom, uzavrel do temnoty, ktorú si sami vyvolili... Keď si Boh žiada, aby mu ľudia slúžili, tak to robí preto, že vo svojej dobrote a vo svojom milosrdenstve chce udeliť svoje dobrodenia tým, čo vytrvávajú v jeho službe. Lebo ako Boh nepotrebuje ničoho, tak zasa  človek potrebuje obcovanie s Bohom, pretože sláva človeka pozostáva v zotrvávaní v službe Božej." 
Klement Alexandrijský /150-220/. Vyznačuje sa jemným prístupom k duši vzdelaného pohana, aby ho získal pre Krista: "Pod filozofiou nerozumiem ani školu stoickú, ani školu Platónovu, Epikurovu alebo Aristotelovu, ale všetko to, čo každá z týchto škôl učila dobrého v spravodlivosti, nábožnosti a vede... Pravda je jedna, lož má tisíce chodníčkov. Tieto sekty roztrhali lono tak filozofie barbarskej ako gréckej, a predsa každá predkladá svoj zdrap za celú pravdu... V sektách možno nájsť čiastočky pravdy... hoci roztrhali Krista... vzali si kúsky večnej pravdy nie z Bakchovej mytológie, ale z teológie večného Slova. A ten, čo znova spojí do jedného celku tieto roztrhané - roztratené kúsky, vedzte, že bude bezpečne a bez bludu nazerať na dokonalé Slovo, na Pravdu." 
Tertulián  /160-230/, Kartágo. Vo svojom diele: APOLÓGIA je ostrejší na pohanov a často reže do živého. Píše: "Cisára nevolám Bohom, lebo neviem luhať, a preto, že sa mu nechcem posmievať. Veď on sám by nerád počul, keby ho volali Bohom. Keď sa cisár ukloní pred božstvom ako človek, tým môže len získať... Vaše sviatky sa slávia nielen v prepychu, ale aj v samopaši, ktorá dosahuje neviazanosť a skazenosť mravov... Ak my sa nezúčastňujeme na týchto falošných a hanebných slávnostiach, ak my neobetujeme géniovi cisárov, zato my vysielame k Bohu čisté prosby za spásu cisára. Spojení zväzkom jednej a tej istej viery tvoríme iba jedno telo, poslúchame jeden príkaz a spája nás jedna nádej... Schádzame sa na čítanie Písma, kde podľa okolností čerpáme svetlo a pokyny, ktoré potrebujeme. Toto posvätné slovo živí našu vieru, dvíha našu nádej, upevňuje našu dôveru a utužuje poriadok... My sme zhromaždením bratov, bratov prirodzeným právom patriacich spoločnej Matke... To je naše ranné zhromaždenie. Večer je hostina - agapé. Spev, komentár statí Písma a hneď vidno podľa reči, že nikto nepil mnoho... Užívame veci, ale sa pritom riadime pravidlami. Kresťania zastávajú všetky zamestnania, ba aj cisári ich zamestnávajú, lebo sa presvedčili o ich vernosti." 
Tertulián sa staval proti gnostickým heretikom a ako pravidlo viery staval tradíciu. Vo svojich Praescriptiones píše: 
1/ Kristus odovzdal svoju náuku len apoštolom a nikomu inému. 
2/ Apoštoli odovzdali svoju náuku výhradne biskupským cirkvám, ktoré založili. S týmito apoštolskými cirkvami sa musia všetci kresťania zhodovať vo viere. Náuka, ktorá sa neopiera o apoštolskú tradíciu, je bludná. Gnostici sú teda bludári. Okolo roku 207 žiaľ, sám Tertulián zišiel z pravej cesty a pridal sa k rigoristickej sekte montanistov. 
Sv. Hipolyt Rímsky (mučeník) - /zač. 3. stor.- 235/. Písal teolgické spisy. V diele: APOŠTOLSKÉ PODANIE /220/, kde popisuje obrady krstu. Obrad sa koná ráno pri spievaní kohúta, čím sa naznačuje odumretie hriechu a vzkriesenie k novému životu v Kristovi. 
V spisoch vysvetľoval tajomstvo Najsvätejšej Trojice, chránil tiež neporušenosť Svätého písma: "Heretici siahali opovážlivou rukou na Písma tvrdiac, ž ich opravili. Ako je opovážlivý podobný zločin, to oni zaiste tiež vedia. Lebo buď neveria, že Sväté písmo diktoval Duch Svätý, buď sú neveriaci. Alebo si azda myslia, že sú múdrejší ako Duch Svätý?..." 
Hypolitovi niektorí pripisujú aj Muratorov fragment, ktorý podáva kánon Písma Sv. Nového zákona. 
I jeho však žiarlivosť a zranená ctižiadostivosť priviedla do rozporu s cirkvou, stal sa protipápežom,  a tak vyvolal v Ríme prvú schizmu. Ale nakoniec zmierený s cirkvou zomrel vo vyhnanstve ako mučeník. 
GENERÁCIA ORIGENOVA - r. 230-270 
Sv. Cyprián (biskup, mučeník) - /200-258/, Kartágo. Horlil za pokoj v cirkvi a jej jednotu. Varoval pred odpadom od cirkvi: "Ktokoľvek sa odlučuje od cirkvi a pripája sa k cudzoložnici, odtrhuje sa od sľubov daných cirkvi. Nepríde ku Kristovej odmene ten, kto zanechal cirkev Kristovu. Taký je cudzincom, je svetákom, je nepriateľom. Nemôže mať Boha za Otca, kto nemá cirkev za matku" /JEDNOTA VŠEOBECNEJ CIRKVI,6/. Pravým je aj ďalší výrok: "Primát bol prepožičaný Petrovi. Ako sa môže niekto domnievať, že je v cirkvi, keď sa odlučuje od Petrovho stolca, na ktorom je cirkev založená?" Napísal tiež dielo: ODPADLÍCI. Vo svojich listoch sa dotýka všetkých aktuálnych otázok, ale rieši aj dogmatické problémy. Jeho úvahy sú praktické akoby exercičné. O pekle napr. hovorí v liste Demetriánovi: "Odsúdencov bude páliť vždy horiace peklo a zožierajúci trest živým plameňom a muky nebudú mať spočinutia ani konca. Duše so svojimi telami budú ponechané v nekonečnom trápení a bolesti... Neskoro uveria vo večný trest tí, čo nechceli veriť vo večný život... Kto zostáva na tomto svete, má ešte čas na pokánie. Je otvorená brána k milosrdenstvu Božiemu. Tí, čo hľadajú a chápu pravdu, môžu k Bohu ľahko pristúpiť." 
Cyprián svoje učenie spečatil mučeníckou smrťou 16. septembra roku 258. O posledných hodinách sv. Cypriána diakon Poncius opisuje scénu, pri ktorej "všetok ľud, ešte aj zasvätené panny obkľúčili dom, vernejší pri mučení svojho biskupa, ako apoštoli pri umučení Pánovom... Všetci bedlia s ním a ráno, napriek úsiliu vojska, všetci idú za ním na popravisko, ktoré označil vojenský tribún. Chceme zomrieť s tebou! volal ľud a všetci prosia biskupa, aby predniesol Bohu ich žiadosť: zomrieť mučenícky, ako on. Sv. Cyprián kázal dať 25 zlatých tomu, kto drží meč. Jeden kňaz a jeden diakon mu zviazali ruky. Hľa, obeť žertvy, ktorá sa má obetovať... Pri tichom sústredení a radosti, ktorá sa vznáša nad touto posvätnou bolesťou, biskupa popravili. Jeho telo skryli. Večer prišli veriaci so zapálenými sviecami hľadať vzácne pozostatky, aby ich zaniesli do cintorína. Nikto sa neodvažuje vyrušovať ich v bolesti, lebo cítia, že by ich to rozzúrilo". 
Origenes - /cca 183-254/. Pochádzal z Alexandrie. Bol spisovateľom. S jeho menom sa viažu počiatky kresťanskej alexandrijskej školy. Vznikla o slobodnej učiteľskej činnosti kresťanských učiteľov múdrosti, ktorí podľa spôsobu stoických a iných filozofov súkromne prednášali o kresťanskom svetovom názore. 
Keď začiatkom 3. stor. egyptský prokurátor dal pochytať mnoho kresťanov, bol medzi nimi aj Origenov otec. Mladý Origenes chcel ísť za otcom a s ním zomrieť za Krista. Matka ho prehovárala, že Boh nežiada takú obetu od neho. A keď on stále naliehal, skryla mu šaty, aby nemohol ísť. Otcovi však napísal: "Daj si pozor, otec, a kvôli nám nezmeň svoje rozhodnutie." Otec zostal verný Kristovi a bol sťatý. Majetok rodine zhabali, takže žili v krajnej biede, ale Origenes bol bohatý v niečom inom. Napísal diela: POVZBUDENIE K MUČENÍCTVU a PROTI CELZOVI. Keď Kliment za prenasledovania Septima Severa  opustil mesto, pokračoval Origenes v jeho učiteľskej činnosti. I on začal vyučovať kresťanskú náuku ako slobodný súkromný učiteľ. Až okolo r. 215 mu alexandrijský biskup Demeterios oficiálne zveril  cirkevné vyučovanie katechumenov vo veľkej alexandrijskej obci. Keď sa okolo r. 230 dal od spriatelených biskupov vysvätiť za kňaza bez súhlasu a bez dišpenzu svojho biskupa, došlo k rozkolu s Demeteriom. Musel z Alexandrie odísť do Cesarei v Palestíne, kde pokračoval v učiteľskej činnosti. Za Déciovho prenasledovania sa musel sa skrývať, ale bol uväznený a mučený a na následky trýznenia zomrel. 
V nasledujúcej dobe sa grécke myslenie veľmi úzko spojilo s obsahom kresťanského zjavenia. Tento zväzok sa potvrdil a dovŕšil vo veľkých postavách svätcov a teológov gréckej patristiky. Bez neho by nebolo možné obrovské teologické dielo prvých koncilov. Základy k tomu okrem Klimenta položil aj Origenes. 
CIRKEV V RÍŠI RÍMSKEJ KRESŤANSKEJ /310-590/ 
  
Sv. Hilárius /+ 368/. Bol veľkým bojovníkom za pravú vieru proti arianizmu na západe. Bol vychovaný ešte v pohanstve. Píše, ako prišiel k pravej viere: " Medzi toľkými rôznymi systémami a názormi o Bohu moja nepokojná duša sa usilovala ísť k nemu jedinou cestou, ktorá by mohla k nemu viesť. Moja duša považovala za isté, že večná a božská bytosť je nevyhnutne jednoduchá, že mimo nej nieto pôvodu, že v Bohu sa máme klaňať len všemohúcnosti a večnosti. V knihách, ktoré židovské náboženstvo vyhlasuje za dielo Mojžišovo a prorokov, čítal, ako svedectvo o sebe dáva sám Boh: "JA SOM, KTORÝ SOM". A tiež: Toto povieš synom izraelským: "TEN, KTORÝ JE, ma poslal k vám! Boh ukazuje, že slovo "JE" je jediné, ktoré dôstojne vyjadruje jeho nemeniteľnú večnosť. O kráse Božej hovorí: "Velebnosť diel Božích a krása stvorení prejavujú Stvoriteľa. Ten, z ktorého má pôvod toľká krása, je veľmi krásny... Preto treba uznať, že Boh má takú krásu, ktorú my len tušíme, ale nemôžeme ju pochopiť." 
Cézar Naziánsky /+ 369/, brat Gregorov. Píše jasne o Sviatosti Oltárnej: "Podľa Božieho výroku veríme, že to je Božie Telo, ktoré sa na božskom stole posvätne premieňa a celému posvätnému zhromaždeniu rozdeľuje v bezchybnej účasti." 
Sv. Atanáz (biskup, učiteľ Cirkvi) - /295-373/, Alexandria. Svojím heslom: "Homouzios tó Patri", stal sa bojovníkom proti arianizmu, ktorý znižoval Krista na tvora. Jeho spisy sú zamerané proti tomuto bludu, ako aj proti apolinaristom, ktorí nepriznávali Kristovi dušu. O dôležitosti správnej mienky o Kristovi svedčia jeho úvahy o vtelení Syna Božieho: "Syn Boží sa preto stal synom človeka, aby sa synovia človeka, čiže Adama, stali synmi božími. Lebo to Slovo, ktoré sa hore zrodilo z Otca nevýslovným, nevysvetliteľným, nepochopiteľným spôsobom a od večnosti, zrodilo sa v čase dolu z Panny Božej Rodičky, Márie, aby tí, čo sa predtým zrodili dolu, po druhý raz sa zrodili hore, to jest z Boha. A tak on má matku na zemi a my máme takisto Otca v nebi...Preto Syn Boží okúsil smrť pre svojho telesného otca, aby synovia ľudskí stali sa podľa Ducha účastnými života Božieho pre Boha, jeho Otca. On je teda Synom Božím podľa prírody, my podľa milosti." 
Sv. Efrém (diakon) - /+ 373/, Sýria. Sýrsky učiteľ cirkvi. "Blažený, kto uprel zrak na priezračný oceán pravdy, aby nazeral na tajomstvo božstva, ktoré nás pozbavuje reči! Blažený, kto si dá narásť v sebe v mlčaní krídla Ducha Svätého a kto vidiac na zemi iba boje, uletel k nebesiam! Blažený, kto zakotvil v prístave mlčania, pretože zacítil svoju slabosť pochopiť rod Boží! Blažený, kto neutratil múdru prostotu apoštolov! Blažený, kto pochopil, ako ťažko ťa dokázať a chváliť!" Aj o Matke Spasiteľa sa vyjadruje vzletne: "Nuž, ó, Panna panovnica, nepoškvrnená Božia Rodička, pani moja preslávna, veľká darkyňa moja, vznešenejšia než nebesia, omnoho čistejšia ako slnečná žiara, slnečné lúče a blesky.. vykvitnutý prút Áronov, ukázala si sa naozaj ako prút a kvetom je tvoj pravý syn, Kristus náš, môj Boh a Stvoriteľ. Ty si porodila podľa tela Boha a Slovo, zachovávajúc si panenstvo pred pôrodom, pannou si ostala po pôrode. Boli sme veru takto zmierení s Kristom Bohom, Synom tvojím." Aj o Petrovom prvenstve sa vyjadruje ako o Skale, "hlavou studne, z ktorej sa čerpá moje učenie, hlavou učeníkov". 
Sv. Bazil (biskup, učiteľ Cirkvi) - /330 - 379/, Cézarea. Narodil sa v kresťanskej rodine v Cézarei v Kapadócii. Keď získal vzdelanie a pokročil v čnostiach, začal viesť pustovnícky život. Ale roku 370 sa stal biskupom v svojom rodnom meste. Bojoval proti ariánom. Napísal mnoho vynikajúcich diel, najmä mníšske pravidlá, podľa ktorých žijú mnohí východní mnísi ešte aj dnes. Tým položil základy východného mníšstva. Veľkodušne pomáhal biednym a je známy svojou dobročinnosťou. Je zakladateľom kresťanských nemocníc, čo antický svet nepoznal. 
Bol "svetlom nábožnosti a hlásnou trúbou teológie". Svoju hlbokú múdrosť hneď uvádzal do života. Má prekrásne state o duchovnom živote. Povzbudzoval k rozjímaniu zo Svätého písma. "Tam sú pravidlá života. Každý sa zastaví podľa vôle pri takých statiach, ktoré opisujú čnosti, ktoré zvlášť potrebuje a ako z lekárničky vyberie si odtiaľ taký liek, aký je najvhodnejší pre jeho chorobu... Keď maliari kopírujú nejaký obraz, stále dvíhajú oči na originál a snažia sa  podať vo svojom diele jeho formu a výraz. Ktokoľvek sa pokúša zdokonaliť vo všetkých druhoch čností, má podobne skúmať život svätých, ktorí sú živými a praktickými vzormi, a potom usilovným nasledovaním prisvojiť si dobro, ktoré v nich objavil". 
Sv. Gregor Naziánsky (biskup, učiteľ Cirkvi) - /330 - 390/, Nazianz. Veľa cestoval, aby získal vedomosti. Nasledoval priateľa Bazila do samoty, ale vysvätili ho za kňaza a za biskupa. Roku 381 ho vyvolili za carihradského biskupa. No pre rozkoly, ktoré rozbíjali jeho cirkev, vrátil sa do Nazianzu a tam zomrel. Pre vynikajúcu učenosť a výrečnosť ho nazvali "teológom". Jeho spisy predstavujú nesmiernu hĺbku teológie. Nezostávajú iba v teórii, ale vedú k intenzívnemu náboženskému životu: "Staňme sa podobnými Kristovi, pretože aj Kristus sa stal podobným nám. Staňme sa bohmi pre neho, ako sa on stal človekom pre nás... Človek Boží, spomeň si na toho, čo ťa stvoril... Napodobni Božiu lásku k človeku... Nato sme stvorení, aby sme čo najviac napodobňovali Boha." 
  
Sv. Cyril Jeruzalemský /+ 386/. Vo svojich katechézach má prekrásne zrnká duchovného života. O krste hovorí: "Kristus mal svoje prečisté ruky i nohy prebité a trpel. A mne, bez toho, aby som trpel a bol mučený, dáva spásu sprostredkujúc mi ovocie svojho utrpenia. Aká je to preveľká láska k ľuďom!" O sv. prijímaní vraví: "Stávame sa nositeľmi Krista, keď sa telo Kristovo a jeho krv rozdáva do našich údov. Tak sa stávame podľa blaženého Petra účastnými prirodzenosti Božej".  Povzbudzujúc k duchovnému pokroku hovorí: "Očisti svoju nádobu, aby si dostal bohatšiu milosť. Odpustenie hriechov sa totiž dáva všetkým rovnako, ale účastenstvo Ducha Svätého sa poskytuje podľa pomeru viery jednotlivca. Ak budeš málo pracovať, málo dostaneš. Ak sa však budeš usilovať mnoho, dostaneš veľkú odmenu." 
Sv. Ambróz (biskup, učiteľ Cirkvi) - /339 - 397/,  Trevír, Miláno. Pochádzal z rímskej rodiny. Študoval v Ríme a svoju životnú kariéru začal v Sirmiu v Juhoslávii. Bol správcom provincií Ligúria a Emilia a keď ho ľud r. 374 nečakane zvolil za milánskeho biskupa, nebol ešte pokrstený. Od tej chvíle sa celkom oddal službe Cirkvi a stal sa prvým zo štyroch veľkých západných cirkevných učiteľov. V kázňach, rečiach a spisoch potieral arianizmus a dopomáhal k víťazstvu nicejského vyznania viery. Jeho myslenie bolo praktické. Vo výklade Písma a v celej teológii dával prednosť mravným a sociálnym aspektom. Zaujímali ho otázky pokánia, hriechu a milosti. Podporoval asketické hnutia a tak sa stal jedným z priekopníkov západného mníšstva. Stal sa vedúcou osobnosťou západnej Cirkvi.  Vystupoval proti politického monofyzitizmu na dvoch stranách: bránil politickej moci zasahovať do cirkevno-náboženskej oblasti a priznával jej samostatnosť v občianskom živote. Tým sa dištancoval od byzantského systému, v ktorom si cisár ako boží námestník osoboval v oboch oblastiach neobmedzené panstvo. Odvážil sa v početných konfliktoch s cisárskym dvorom odmietnuť štátne cirkevníctvo. Sám sa nikdy nemiešal do politiky a najväčšou jeho zásadou bola starostlivosť o duše. "I cisár je v Cirkvi, nestojí nad ňou, ak ide o veci viery a spásy. Duchovná správa, bohoslužba a charita naplňovali jeho život tak presvedčivo, že svojou vnútornou silou získaval každého, kto s ním prišiel do kontaktu. Má zásluhu na obrátení Augustína. Sv. Ambróz žije v Cirkvi aj ako básnik cirkevných hymnov. 
Sv. Didymus (pustovník) - /+ 398/ z Alexandrie. Hovorí jasne o Bohorodičke, že "nestala sa matkou iného, ale aj po pôrode zostala vždy a v každom čase Nepoškvrnenou Pannou. 
Sv. Gregor z Nyssy (biskup, učiteľ Cirkvi) - /+ 400/. Pochádzal z rodiny svätcov /sv. Bazil Veľký/. Dostal sa do závratnej výšky kresťanskej mystiky. Nazeral hlbokým pohľadom na účinkovanie Krista v cirkvi: "Kristus, ktorý vo svojich prvotinách pripútal k sebe smrteľnú prirodzenosť tela, ktorú dostal z Nepoškvrnenej Panny, ustavične posväcuje s prvotinami množstvo majúce s ním spoločnú prirodzenosť a živí svoje vlastné telo - Cirkev, tých, čo sú s ním zjednotení svojou účasťou na tajomstve. Tým, že prispôsobuje a umiestňuje v tom samom tele každého jedného z členov, ktorí rastú v ňom vo viere, vytvára krásny celok na pohľad, rozmiestňujúc veriacich v súlade v patričnom poriadku, aby ich urobil na svojom tele očami, ústami, rukami a všetkými ostatnými údmi... Ten, čo pozerá na Cirkev, pozerá priamo na Krista, ktorý stvárňuje sám seba a očakáva svoj vzrast ustavičným pridávaním spasených ľudí." 
Sv. Ján Zlatoústy - Chryzostom (biskup, učiteľ Cirkvi) - /+ 407/, Konstantinopol. Z jeho myšlienok: "Ak sme dosiaľ boli nedbanliví, zabime rýchle túto neprávosť vyznaním, slzami, priznaním sa k vlastným hriechom. Veď hriechy nič tak nezabíja, ako ich vyznanie a odsúdenie spojené s kajúcnosťou a slzami. Odsúdil si svoj hriech? Zložil si zo seba ťažký batoh... Prosím ťa, prečo sa červenáš a hanbíš povedať svoje hriechy? Či ich vari hovoríš človeku, aby ťa za to potupil? Či ich azda vyznávaš spolubratovi, aby ich vyniesol na verejnosť? Ukazuješ svoje rany tomu, ktorý je Pán, ktorý sa stará o teba, ktorý je ľudský, ktorý je lekárom... Ak nevypovieš veľkosť svojho hriechu, nezakúsiš vznešenosť milosti..." 
Sv.  Hieronym (kňaz, učiteľ Cirkvi)- /342 - 420/. Je najväčším biblistom. Takýmito slovami vyjadruje túžbu po samote, aj lásku k Svätej zemi, aj svoju radosť zo štúdia Svätého písma: "Mestečko Ježiša Krista /Betlehem/ je ako tichá dedinôčka. Nepočuť tu nič okrem prespevovania žalmov. Kamkoľvek sa obrátiš, spieva roľník s nadšením pri svojom pluhu piesne Dávidove, ktoré prespevuje veselý vinohradník, keď obrezáva krivým nožom svoje révy." 
Sv. Augustín (biskup, učiteľ Cirkvi) - /354- 430/, Hippo. Bol synom pohanského otca Patrícia a zbožnej kresťanskej matky Moniky. Bol kresťansky vychovávaný, ale nebol pokrstený. Neskôr videl príčinu zmätkov svojej mladosti v nedostatku milosti. Počas študentských rokov sa úplne odvrátil od kresťanskej viery. Toto blúdenie vylíčil tmavými farbami vo Vyznaniach /Confessiones/, napísaných okolo r. 400. Počas blúdenia upadol do manicheizmu a zotrval v tejto sekte takmer deväť rokov; imponovala mu dualistickým poňatím dobra a zla, kritikou kresťanstva a odmietaním akejkoľvek autority vo veciach viery. V tom čase sa rozišiel s matkou. Po ukončení štúdia rétoriky v Kartágu sa nakrátko usadil v Tagaste ako učiteľ gramatiky, potom pôsobil až do r. 383 ako učiteľ rétoriky v Kartágu; po ročnom pobyte v Ríme v r. 384 presídlil do Milána a prevzal tam úrad učiteľa rétoriky. Spoznal biskupa Ambróza, počúval jeho kázne a jeho pôsobením našiel cestu do cirkvi. Na Veľkú noc 387 sa dal aj so svojím nemanželským synom /narodil sa mu ako 18-ročnému/ pokrstiť. R. 388 sa vrátil do Afriky a viedol v ústraní v Tagaste s niekoľkými priateľmi kláštorný život. Pri návšteve v meste Hippo r. 391 ho biskup Valérius povzbudil k tomu, aby sa dal vysvätiť na kňaza. Ako učiteľ katechumenov a kazateľ si získal také zásluhy, že ho Valérius r. 395 ustanovil za koadjútora a vysvätil ho na biskupa. R. 396 Augustín po Valériovi nastúpil na biskupský stolec v Hippo a zostal na ňom 35 rokov. Augustín bol predovšetkým duchovný pastier. Svoj biskupský úrad vykonával s horlivosťou, či už išlo o kázania, o liturgiu alebo starostlivosť o chudobných. Potieral herézy: pelagianizmus, manicheizmus a donatizmus. 
Vo svojich Vyznaniach dáva veľkú silu pôsobeniu milosti, ktorá ho po mnohých okľukách priviedla k správnemu cieľu. Pretože na sebe samom spoznal ľudskú slabosť a úbohosť, mohol a musel zo všetkých síl odporovať pelagianizmu, vyznávajúcemu pyšne ľudskú vôľu. Spor s Pelagiánom viedol Augustín od r. 412 s vášnivosťou, ktorá ukazuje, že v pozadí jeho zápasu boli osobné zážitky. Nevyhýbal sa stretnutiu s okolitým svetom, hoci stále viedol takpovediac mníšsky život a stal sa jedným z otcov západného mníšstva /augustiniánska rehoľa/. Svojimi vedomosťami obsiahol antickú filozofiu a kultúru a svojím imponujúcim literárnym dielom sa zaradil medzi veľkých tvorcov stredovekej západnej kultúry. Zostával najväčšou autoritou i v stredovekej teológii, rovnocenného partnera našiel až v Tomášovi Akvinskom. Je to najväčší antický cirkevný učiteľ Západu. 
Myšlienka: "Stvoril si nás pre seba, Bože, a nespokojné je naše srdce, kým nespočinie v tebe..." je najznámejšia. 
Sv. Cyril Alexandrijský (biskup, učiteľ Cirkvi), /+ 444/, Alexandria. Bol veľkým ctiteľom a obhajcom Matky Božej, jej najväčšej výsady: Theotokos. 
Sv. Lev Veľký (pápež, učiteľ Cirkvi), /+ 461/. Narodil sa v Toskánsku. Keď bol roku 440 povýšený na Petrovu katedru, bol pravým pastierom a otcom duší. Všemožne sa usiloval o upevnenie neporušenej viery, rázne bránil jednotu Cirkvi a podľa svojich síl odrážal alebo aspoň zmierňoval nájazdy barbarov, a preto si právom zaslúži prímenie Veľký. 
Je si plne vedomý zodpovednosti, ktorú vyžaduje jeho vysoký úrad. Podľa apoštolovej myšlienky, že Kristus je ten istý včera, dnes a zajtra aj on tvrdí:  "Každý deň Peter hovorí Kristovi: TY SI KRISTUS a Kristus mu hovorí: TY SI PETER." A sv. Lev bol skutočne Petrom, Skalou v tomto zmätenom svete. Z jeho kázní sa zachovalo 96 a jeho korešpondencia obsahuje 173 listov. Sám ich napísal 143. Píše si s cisármi /Teodóziom II., ktorý r. 431 zvolal všeobecný cirkevný snem do Efezu, Marciánom/ a biskupmi z celého kresťanského sveta. Píše: "Oproti úlohám, ktorými som poverený, cítim sa veľmi krehkým a veľmi nehodným. Ale je to vec Boha. Jemu sa svedčí nám pomáhať, keď nás sem postavil." Medzi najkrajšie pamiatky staroveku patrí list sv. Leva Veľkého Flaviánovi, carihradskému patriarchovi o dvoch prirodzenostiach v Kristovi a o jednej osobe. 
STREDOVEKÁ CIRKEV (590-630) 
Sv. Gregor Veľký (pápež, učiteľ Cirkvi) - /590-604/. Pochádzal z rímskej senátorskej rodiny. Žil vo svojom rodnom dome pretvorenom na kláštor životom svätého mnícha. Zvolili ho za pápeža jednomyseľne, napriek tomu, že sa bránil. Keď ho cisár Maurícius potvrdil, písal jeho sestre list: "Stratil som všetku radosť a pokoj. Zdá sa, že som  povýšený, ale v skutočnosti som všetku radosť a pokoj stratil, vnútorne som klesol. Predtým som sa mohol venovať službe Božej, ale teraz na mňa dorážajú zovšadiaľ vlny svetských záležitostí, takže nemám kedy sa zaoberať sebou. Predtým som sedával ako Mária a počúval slová Pánove, teraz sa mám ako Marta zaoberať pozemskými vecami". 
V jeho veľkňazskej činnosti ho viedol zvláštnym spôsobom Duch Svätý. Vo svojom pontifikáte sa riadil zásadami svojej knihy: PRAVIDLÁ PASTIERSKEHO ÚRADU, kde hovorí: "Pravý pastier duší je čistý vo svojom zmýšľaní, bezchybný v konaní, múdry v mlčaní a užitočný v reči. Nakláňa sa ku všetkým s láskou a súcitom. Svojím životom v Bohu povzáša sa nad všetkých. Pokorne sa pridružuje k tým, čo robia dobre, ale povstáva v spravodlivom zápale proti neprávostiam hriešnikov. Starajúc sa o vonkajšie veci, nezanedbáva starosť o veci duchovné a pre starosť o veci duchovné nezanedbáva starosť o veci vonkajšie". 
Najčítanejšou knihou v stredoveku boli HOMÍLIE sv. Gregora, ktorý kázeň po evanjeliu pri sv. omši považoval za prvoradú povinnosť biskupa. Napísal 40 homílií na nedele a sviatky. Pre ľud napísal DIALÓGY O ŽIVOTE A ZÁZRAKOCH TALIANSKYCH OTCOV. Bolo to obľúbené čítanie v stredoveku nielen na západe, ale aj na východe, kde Gregora volajú Dialogos - Dvojslov. Napísal tiež VÝKLAD 1. KNIHY KRÁĽOV a VÝKLAD PIESNE PIESNÍ a mnoho liturgických textov, spevov a modlitieb. Ale jeho prezieravosť, dobrota, veľkorysosť a spisovateľská pohotovosť sa zračia najmä v jeho listoch. Zachovalo sa ich 866. Najčastejšie si písal s biskupmi - s talianskymi si píše ako bližšie predstavený, s východnými patriarchami /Alexandria, Antiochia, Jeruzalem, Carihrad/ si dopisuje bratsky ako "sluha sluhov božích". Touto činnosťou sv. Gregor vystupuje ako jeden z najväčších pápežov. 
  
Sv. Ján Damascénsky (učiteľ Cirkvi) -/cca 675 - 749/. Dostal vynikajúce filozofické vzdelanie. Stal sa rehoľníkom v kláštore sv. Sábu neďaleko Jeruzalema a bol vysvätený za kňaza. Napísal veľa teologických spisov. Žil v čase, keď zúril obrazoborecký boj, ktorý pokračoval aj za cisára Konštantína /741-775/. Veľa byzantských umelcov - mníchov sa uchýlilo do Ríma, kde okrášľovali chrámy ako aj paláce ústredných cirkevných budov v Lateráne. Keďže Ján nebol na dosah cisárovi, napísal mu roku 730 ostré a jasné listy, kde obhajoval pevné kresťanské stanovisko o obrazoch. 
  
STREDOVEKÁ MYSTIKA 
Sv. Anzelm (biskup z Canterbury) - /cca 1033 - 1109/. Je považovaný za "otca scholastiky". Pokúsil sa s použitím tradičných myšlienok novým spôsobom preniknúť rozumom celý obsah viery a vypracovať ho po novom. Viera sa môže podoprieť rozumom, ba priamo to vyžaduje (viera hľadajúca rozum). Napr. existencia Božia sa nepreukazuje len zo zjavenia Písmom Sv., ale možno ju poznať i rozumom zo stvorenia; zaviedol tzv. ontologický dôkaz existencie Božej. 
Sv. Anzelm sa považuje za najkrajšiu mníšsku postavu svojej doby. Bol veľkým mystikom, ktorý si pokladal za povinnosť svoje skúsenosti a rady odovzdať tak súčasnosti, ako aj budúcim pokoleniam. Rady: "Nože, človiečik môj, zanechaj teraz na chvíľu svoje práce, skry sa trochu pred svojimi hlučnými myšlienkami. Zaoberaj sa trochu Bohom a odpočiň si trochu v ňom. Vojdi do komôrky svojej mysle, vyžeň všetko von okrem Boha a tých vecí, čo ti pomôžu ho hľadať. A keď si zavrel dvere, hľadaj ho. Povedz teraz, celé srdce moje, povedz teraz Bohu: Hľadám tvoju tvár, Pane. A tak teraz, Pane, môj Bože, pouč moje srdce, kde a ako ťa má hľadať, kde a ako ťa nájsť. Pane, ak nie si tu, kde ťa budem hľadať neprítomného? Keď ale si všade, prečo ťa nevidím prítomného? Ty zaiste bývaš v neprístupnom svetle. A kde je neprístupné svetlo?... Pane, Bohom mojím si i Pánom mojím si, ale som ťa nikdy nevidel... Nech ťa hľadám s túžbou a nech túžim po tebe hľadaním, nech ťa nájdem milovaním a nech ťa nájdeného milujem." 
Sv. Bernard (kňaz, opát z Clairvaux) - /1090 - 1153/. Vychovali ho nábožne a v roku 1111 vstúpil do rehole cistercitov. Čoskoro ho zvolili za opáta kláštora v Clairvaux. Svojou činnosťou a príkladom vynikajúcim spôsobom viedol bratov k čnostiam. Keďže v Cirkvi vznikali schizmy, precestoval Európu, aby obnovil pokoj a jednotu.  Hral veľkú úlohu vo verejnom živote Cirkvi a pomáhal voliť dobrých pápežov a biskupov. Vedel oduševniť ľudí za obranu Svätej zeme. Prispel veľkým dielom do kresťanskej teológie a duchovnosti. Pričinil sa najmä o správne riešenie sporu medzi milosťou a slobodnou vôľou. 
Napísal veľa teologických a asketických diel. Spisy sv. Bernarda sa delia na traktáty, kázne a listy. Všetky vedú čitateľa k tomu, aby pokročil v dokonalosti. Traktáty: O milosti a slobodnej vôli, O stupňoch poníženosti a pýchy, O láske k Bohu, O živote a povinnostiach biskupov, Päť kníh k Eugenovi III., O rozjímaní... Zachovalo sa tiež od neho 332 kázní na bohoslužby v cirkevnom roku, na žalmy a najmä na Pieseň piesní. Poučných a asketicko-mystických listov je vyše 500. Hlavné myšlienky o láske duše k Bohu: "Duša hľadá Slovo, s ktorým by súhlasila pre svoju nápravu, ktorým by sa osvietila pre poznanie, na ktoré by sa oprela, aby bola silná, ktorým by sa napravila, aby bola múdra, ktorému by sa podrobila, aby bola krásna, s ktorým by sa zasnúbila, aby bola plodná, ktoré by požívala, aby bola blažená..." 
Sv. Tomáš Akvinský (kňaz, učiteľ Cirkvi) - /cca 1225 - 1274/. Najgeniálnejší stredoveký teológ, veľký  mystik a svätec.  Študoval najprv v kláštore na Monte Casino, potom v Neapole. Vstúpil do dominikánskeho rádu napriek silnému odporu svojej rodiny, v ktorej bolo veľa kniežat. Štúdia dokončil v Paríži a v Kolíne nad Rýnom pod vedením sv. Alberta Veľkého. Od r. 1256 bol univerzitným profesorom. Vyučoval najprv v Paríži, potom v Ríme /1259-1269/, znova v Paríži a nakoniec v Neapoli. Veľmi sa zaslúžil o filozofiu a teológiu. Okrem klasickej Summa tehologica, neprekonateľného súborného podania kresťanského náboženstva, spísal Tomáš početné diela: Summa contra gentiles, Quaestiones quodlibetales, Quaestiliones disputatae, komentáre k Písmu sv., k Aristotelovi a iné. 
Jeho telo bolo v roku 1369 prenesené do Toulouse a jeho spomienka sa slávi 28.januára. 
Sv. Bonaventúra (biskup, učiteľ Cirkvi) -/1218 - 1274/. Bol františkánom. Spolu s Tomášom Akvinským študoval a vyučoval v Paríži. Jeho teológia je silne mystická a orientovaná na Augustína a Platóna, zvlášť jeho krátky prehľad dogmatiky /Breviloquium, 1257/ a čítané mysticko-vzdelávacie Itinerarium mentis ad Deum (Putovanie duše k Bohu, 1259). Zatiaľ čo Tomáš pracoval viac rozumom, Bonaventúra sa zameriaval na vôľu; pre Tomáša bolo cieľom poznanie Boha, pre Bonaventúru láska k Bohu. Tento duchovný rys vtlačil teológii svojho rádu. Ako najvyšší predstavený rehole mal vedľa učiteľskej činnosti v Paríži stále zmysel pre úlohy duchovnej správy. 
  
