Reč 74 (Mt 13,52)
Čítanie z evanjelia nás povzbudzuje k tomu, aby sme hľadali a objasnili vašej láske - pokiaľ Pán dožičí - kto je tým zákonníkom vzdelaným v Božom kráľovstve, podobným hospodárovi, ktorý vynáša zo svojej pokladnice veci nové i staré (porov. Mt 13,52). Taký je totiž koniec tohto čítania. Čo sú to zákonníkove staré a nové veci?
Koho volali naši predkovia, podľa tradície nášho písma, zákonníkmi, to je známe: tých, čo vyučovali Zákon. Týchto ľudí nazýval židovský národ zákonníkmi a nie tých, ktorí nosia tento titul na súdoch, alebo v štátnej správe. Na prednášky teda nemáme chodiť len tak, ale preto, aby sme sa dozvedeli, v akom zmysle treba chápať slová Písma. Aby sa poslucháč nezmýlil, ak z Písma zaznie niečo, čo má svetskom prostredí iný význam. Keď bude potom myslieť na to, čo pod týmto slovom zvykne chápať, nepochopí to, čo si vypočul.
Zakonníci boli teda ľudia, ktorí vyučovali Zákon a im patrili knihy Zákona, aby ich chránili a vykladali, opisovali a chápali. Náš Pán, Ježiš Kristus, ich karhal, že vzali kľúč od nebeského kráľovstva. Sami doň nevošli, a tým, čo chceli vojsť, zabránili (porov. Lk 11,52). Napomínal vlastne farizejov, zákonníkov a aj učiteľov židovského Zákona, o ktorých hovorí na inom mieste: “Preto robte a zachovávajte všetko, čo vám povedia, ale podľa ich skutkov nerobte: lebo hovoria, a nekonajú“ (Mt 23,3). Prečo sa vám tvrdí: “hovoria, a nekonajú“, ak nie preto, že sú to ľudia, na ktorých platí výrok Apoštola: „Hlásaš, že sa nesmie kradnúť a kradneš?! Hovoríš, že neslobodno cudzoložiť, a cudzoložíš?! Ošklivíš si modly, a vylupuješ chrámy?! Chváliš sa zákonom, a prestupovaním zákona znevažuješ Boha?! “Lebo pre vás sa pohania rúhajú Božiemu menu“ (Rim 2,21-22). Z tohoto je iste jasné, že keď o nich Pán povedal, hovoria, a nekonajú, sú to síce zákonníci, ale nie sú vzdelaní v Božom kráľovstve.
Azda niekto z nás povie: „akože môže zlý človek hovoriť dobré veci? Veď je napísané: „Dobrý človek vynáša z dobrého pokladu dobré veci a zlý človek vynáša zo zlého pokladu zlé. Hadie plemeno, ako môžete hovoriť dobre, keď ste zlí?“ (Mt 12,35.34). Tým je povedané: “robte a zachovávajte všetko, čo vám povedia, ale podľa ich skutkov nerobte: lebo hovoria, a nekonajú.“ Ak hovoria a nekonajú, sú zlí, a ak sú zlí, nemôžu hovoriť dobre. Ako teda môžeme konať to, čo od nich počujeme, keď od nich nemôžeme počuť nič dobré?“ Ako rozlúštiť toto, prichádza vaša láska s otázkou. Všetko, čo zo seba vydá zlý človek, je zlé. Všetko, čo vynesie zlý človek zo svojho srdca, je zlé. Má totiž zlý poklad. Ale všetko, čo vynesie dobrý človek, je dobré, lebo on má dobrý poklad. Ako teda títo zlí ľudia vynášali dobré veci? Pretože sedeli na Mojžišovej katedre. Keby Pán nezvestoval, že zasadli na Mojžišovu stolicu (Mt 23,2), nikdy by neprikázal počúvať zlých ľudí. Bol totiž rozdiel, či vynášali niečo zo zlého pokladu svojho srdca, alebo z Mojžišovej katedry, ako hlásatelia, ktorí oznamujú, čo povedal sudca. To, čo povedal hlásateľ, sa nikdy nepripisuje jemu, ak hovorí namiesto sudcu. Iné je, keď hlásateľ hovorí vo svojom dome a iné je, keď hovorí, čo počul od sudcu. Veď, chtiac - nechtiac, hlásateľ prednáša výrok o treste aj svojmu priateľovi. A zasa, chtiac - nechtiac, prednáša výrok o oslobodení aj svojmu nepriateľovi. Dopraj však hlas jeho srdcu: oslobodí priateľa a nepriateľa potrestá. Dopraj hlas sudcovskému kreslu: priateľa potrestá a nepriateľa oslobodí. Dopraj zákonníkom hlas, ktorý vychádza z ich srdca a počuješ: „jedzme a pime, lebo zajtra zomrieme!“ Dopraj hlas Mojžišovej katedre a počuješ: „Nezabiješ! Nezosmilníš! Nepokradneš! Nepreriekneš krivého svedectva! Cti otca svojho i matku svoju! Miluj svojho blížneho, ako seba samého!“ (Ex 20,12-17; Lv 19,18). Ty teda rob to, čo ti ústami zákonníkov vraví katedra a nie to, čo ide z ich srdca. Takto zachováš oba Pánove výroky, aby si nebol v jednom poslušný a v druhom zároveň vinný. Pochop, že si navzájom neprotirečia. Hľaď: pravdivé je, že dobrý človek vynáša z dobrého pokladu dobré veci a zlý človek vynáša zo zlého pokladu zlé, ale pravdivé je aj to, že zákonníci nehovoria dobré veci zo zlého pokladu svojho srdca, ale dokážu hovoriť dobré veci z pokladu Mojžišovej katedry.
Nech ťa teda neznepokojujú slová Pána, keď hovorí: “ Každý strom možno poznať po ovocí. Z tŕnia predsa nezbierajú figy, ani z ostružín neoberajú hrozno“ (Lk 6,44). Židovskí zákonníci a farizeji sú teda tŕním a ostružinami, a preto robte a zachovávajte všetko, čo vám povedia, ale podľa ich skutkov nerobte: lebo hovoria, a nekonajú. Z tŕnia sa teda zhromažďuje hrozno a z ostružín figy; taký zmysel dáva predchádzajúci výklad. Ale niekedy sa vinná réva uchytí aj na tŕnistom plote a z ostružín potom visia strapce. Keď potom začuješ slovo „tŕnie“ prehliadneš hrozno. Preskúmaj však koreň tŕnia a pozri sa, k čomu si sa dostal. Takto cháp, že jedna vec je to, čo je v srdci farizejov a iná vec je, čo patrí k Mojžišovej katedre.
Ale prečo sú takí? Pretože až do dnešného dňa leží na ich srdci závoj (2Kor 3,18). Oni nevidia, že staré sa pominulo a nastalo nové (2Kor 5,17). Od tých čias sú takí a rovnakí sú aj dnes. Ale prečo sa tomu hovorí staré? Pretože tie isté veci sa hovoria aj dnes. A to druhé, je prečo nové? Pretože toto už patrí do Božieho kráľovstva. O tom, ako treba odhrnúť závoj, hovorí Apoštol: „Keď sa však obrátiš k Pánovi, závoj spadne“ (2Kor 3,16). Keď sa teda žid neobráti k Pánovi, nevedie bystrosť svojho umu do dôsledkov. Tak, ako v onom čase, ako v podobenstve, nedokázali synovia Izraela doviesť svoj zrak do konca, to znamená až k Mojžišovej tvári (porov. Ex 34,29-34). Žiariaca Mojžišova tvár predstavovala pravdu, ale pred ňou bol umiestnený závoj, pretože synovia Izraela nedokázali až doteraz zachytiť jas jeho tváre. Jej výzor bol však pominuteľný. Tak to totiž hovorí Apoštol: „jas jeho tváre, bol pominuteľný“ (2Kor 3,7). Prečo bol pominuteľný? Pretože keď príde vládca, jeho podobizne ustúpia do pozadia. Na podobizeň sa hľadí vtedy, keď nie je prítomný vládca. Kde je však prítomný ten, koho zobrazuje, podobizeň zostáva bokom. Predobrazy boli v popredí predtým, ako prišiel náš vládca, Ježiš Kristus. Ale vďaka dovtedy používaným predobrazom zažiarila vládcova prítomnosť. Keď sa teda niekto obráti k Pánovi, závoj spadne. Mojžišov hlas cez závoj prenikal, ale tvár Mojžiša zostala zahalená. Tak aj teraz k židom preniká Kristov hlas cez slová Starého zákona. Tieto slová počujú, ale tvár toho, kto tie slová prednáša, nevidia. Chcú teda, aby závoj spadol? Nech sa obrátia k Pánovi. Vtedy nespadne to staré, ale uchová sa v poklade a potom sa takýto človek stane vzdelaným zákonníkom v Božom kráľovstve, ktorý vynáša zo svojho pokladu nie iba to nové, ani iba to staré. Lebo keby vynášal iba staré, alebo iba nové veci, nebol by múdrym zákonníkom v nebeskom kráľovstve. Keby o nich hovoril a nekonal by podľa nich, vynášal by z katedry a nie z pokladu svojho srdca. A vašej svätosti povieme pravdu: to, čo sa vynáša zo starého, je pochopené pomocou nového; teda: na Pána sa to vzťahuje preto, aby z toho spadol závoj.
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