Reč 75 (Mt 14,22-33) 
Čítanie z evanjelia, ktoré sme si práve vypočuli, nás všetkých povzbudzuje k poníženosti, aby sme videli a chápali, kde sa nachádzame a kam sa máme upínať a ponáhľať. Lebo tá loď, na ktorej boli učeníci a veslovali proti vetru a vlnám, iste niečo znamená. A bez príčiny sa iste neudialo ani to, že keď už (Pán) rozpustil zástupy, vystúpil na vrch, aby sa sám modlil a potom, keď prišiel k svojim učeníkom a našiel ich v nebezpečenstve, kráčal po mori a posilnil ich keď nastúpil do lode a utíšil vlnobitie (porov. Mt 14,22-32). Je niečo zvláštne na tom, že ten, od ktorého všetko pochádza, môže aj všetko utíšiť? A predsa, keď nastúpil do lode, pristúpili tí, čo sa na nej plavili a hovorili: “Naozaj si Boží Syn!“ (Mt 14,33). Predtým, ako ho spoznali, sa však zľakli, keď ho videli na mori. Hovorili totiž: „Mátoha!“ (Mt 14,26). Keď však Ježiš nastúpil na loď odohnal nápory fantazírovania z ich srdca, lebo pochybnosti ohrozovali ich dušu viac, ako vlnobitie ohrozovalo ich telá.
Všetkým, čo Pán urobil, nás vyzýva, aby sme podľa toho žili. Všetci totiž putujú po tomto svete, hoci nie všetci túžia prísť do vlasti. Na tejto ceste znášame búrky a vlnobitia. Dôležité potom je, či sme na lodi. Lebo ak je nebezpečenstvo už na lodi, mimo lode je istá záhuba. Hoci má ten, kto pláva na šírom mori, silné ramená, raz ho mohutnosť mora aj tak porazí, pohltí a on sa utopí. Preto je dôležité, či sme v lodi, to znamená: či sme nesení drevom, aby sme sa dokázali preplaviť cez toto more. Pánov kríž je tým drevom, ktoré nesie naše slabosti a ním sme boli poznačení, aby sme boli uchránení od ponorenia do tohoto sveta. Znášame síce vlnobitie, ale pomáha nám Boh.
Keď Pán rozpustil zástupy, sám vystúpil na vrch, aby sa modlil. Vrch naznačuje nebeskú výsosť. Keď rozpustil zástupy, po svojom zmŕtvychvstaní vystúpil do neba, kde sa za nás prihovára, ako to hovorí Apoštol. Toto teda znamená: „Keď rozpustil zástupy, vystúpil sám na vrch modliť sa.“ (Mt 14,24). Až doteraz je on jediný, prvorodený z mŕtvych, po zmŕtvychvstaní tela po Otcovej pravici, veľkňaz a náš prosebník. On je najvyššou hlavou Cirkvi, aby ho aj ostatné časti tela nasledovali do cieľa. Ak sa teda prihovára za nás, sám sa modlí akoby na vrchole hory, vyvýšený nad všetky stvorenia. Medzitým je loď, ktorá nesie učeníkov, tým sa myslí Cirkev, zmietaná a otriasaná búrkami hriechov. Protivietor neutícha, to znamená: diabol sa stavia proti a pokúša sa zabrániť tomu, aby sa táto loď dostala do pokoja. Ale ten, ktorý sa prihovára za nás, je väčší. V tomto zmietaní a námahe nám dáva dôveru, že k nám príde a posilní nás, aby sme sa prestrašení nevytrhli a neskočili do mora. Pretože aj keby loď cítila úzkosť, zostáva stále loďou; ona sama nesie učeníkov a prijíma Krista. Veď na mori nie je bezpečne; bez lode hneď prichádza záhuba. Zotrvaj teda v lodi a pros Boha. Keď už naozaj nevedno kam z konopí, keď nestačia ani kormidlá, keď je veľkosť vĺn nebezpečná viac ako je únosné, neostáva námorníkom, ktorí stratili akúkoľvek ľudskú istotu a silu, nič iné, iba rozhodnutie modliť sa a vysielať prosby k Bohu. Či by snáď mohol ten, ktorý dozerá aby sa na moreplavci dostali do prístavu, opustiť svoju Cirkev bez toho, aby ju priviedol do pokoja?
Predsa však, bratia, veľmi veľký strach je v lodi iba vtedy, ak v nej nie je Pán. Ten, kto je začlenený do Cirkvi, nemá snáď pri sebe Pána? Kedy Pán nie je s ním? Keď ho premáha nejaká žiadostivosť. Ako treba chápať to, čo bolo povedané na nejakom mieste v sviatosti: “Slnko nech nezapadá nad vaším hnevom; a nedávajte miesto diablovi!“ (Ef 4,26-27)? Netreba od tým chápať to slnko, ktoré je vyvýšené nad viditeľné nebeské telesá a ktoré je viditeľné aj pre ľudí aj pre zvieratá. V tomto výroku treba myslieť na slnko, ktoré nemôže vidieť nik, iba čisté srdcia veriacich, ako bolo povedané: „Bolo pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka a prišlo na svet.“ (porov. Jn 1,9). Svetlo viditeľného slnka osvecuje aj tie najnepatrnejšie a najmenšie zvieratá. Ale existuje aj pravé svetlo - Spravodlivosť a Pravda - ktoré duša prestane vidieť vtedy, keď ho zakryje ako mrak prudký hnev. Vtedy akoby toto slnko zapadlo nad ľudským hnevom. Tak aj keď na lodi nie je Kristus, každý je zmietaný svojimi búrkami: svojou žiadostivosťou a svojimi neprávosťami. Zákon ti napríklad hovorí: “Nebudeš Krivo svedčiť!” Ak pochopíš pravdivosť tohoto svedectva, máš v mysli svetlo. Ak je však zatienené vidinou mrzkého zisku a v duši si zaumieniš krivo svedčiť, hneď sa začneš, stratiac Krista, zmietať v búrke. Budeš sa zmietať vo vlnách svojej lakomosti, budeš v nebezpečenstve búrok svojej žiadostivosti a akoby Kristus nebol vo vnútri tvojho domu, utopíš sa.
Treba sa obávať, aby sa loď neobrátila a nenabrala smer späť? To sa deje, keď niekto, odlákaný žiadostivosťou, opustí nádej na nebeskú odmenu a obráti sa k viditeľným a pominuteľným veciam. Veď ak sa aj niekto zmieta v hriechoch zmyselnosti, ale zrak má pritom upretý dovnútra, nie je nadmieru zúfalý, ale prosí o odpustenie svojich hriechov a tak sa snaží poraziť a prekonať šialené zúrenie mora. Kto sa však až natoľko odvráti, že si v srdci povie: “Boh to nevidí, nemyslí na mňa a ani sa nestará, či hreším”, otočí loď, vietor sa do nej oprie a zaženie ho tam, odkiaľ prišiel. V ľudskom srdci je totiž mnoho myšlienok; keď na nej nie je Kristus, ohrozujú loď aj vlny tohoto sveta aj mnohé búrky.
Štvrtá nočná stráž je už pred koncom noci, lebo jedna nočná stráž pozostáva z troch hodín. Znamená to teda, že Pán prichádza na pomoc teraz na konci časov a možno ho zazrieť, ako chodí po vode. Nech túto loď akokoľvek zmieta víchor pokušení, ona vidí osláveného Pána ako kráča ponad všetky vzdúvania mora, teda ponad všetku moc tohoto sveta. Predtým bolo totiž povedané v slovách o jeho utrpení, že keď sa podľa tela zjavil ako príklad poníženosti, zastali si oproti nemu vlny mora a on sa im podriadil v túžbe po nás, aby sa tak splnilo proroctvo: “dostal som sa do hlbín vôd a zalieva ma príval“ (Ž 69,3). Ježiš sa neohradil proti falošným svedkom, ani proti zúrivému kriku, tých, čo žiadali jeho ukrižovanie. Srdcia v ošiali ani zmyslov zbavené ústa neumlčal násilím, ale pokojne ich znášal. Urobili s ním, čo chceli, lebo sa stal poslušným až na smrť, až na smrť na kríži (porov. Mt 17,12; Flp 2,8). Potom však vstal z mŕtvych, aby sa sám prihováral za svojich učeníkov, zhromaždených v Cirkvi ako na lodi, nesených svojou vierou v kríž ako drevom a ohrozovaných pokušeniami tohto sveta, ako vlnami na mori. Po tomto jeho zmŕtvychstaní sa začalo uctievať jeho meno aj v tomto svete, ktorý ním opovrhol, obžaloval ho a zahubil ho, aby tak mohol ten, ktorý cez svoje utrpenie vstúpil do hlbín vôd a zalial ho vodný príval, teraz veľkoleposťou svojho mena šliapať po šijách pyšných ľudí, ako po vodnej pene. Keď teraz vidíme Pána, akoby kráčajúceho po mori, hľaďme na neho s tým, že pod jeho nohami je podrobená všetka zúrivosť sveta.
No ešte vždy povstávajú nebezpečné búrky, teda bludy heretikov. Povstávajú takí, čo lákajú ľudí, ktorí sú v lodi, aby hovorili, že Kristus sa nenarodil z Panny, že nemal skutočné telo ale očiam sa ukázal taký, aký v skutočnosti nie je. Tieto názory sa zrodili teraz, keď je už Kristovo meno zvelebené medzi všetkými národmi; teda teraz keď už Kristus kráča po mori. Prestrašení učeníci vraveli: „Mátoha!” On nás však posilňuje proti takýmto nákazám, keď hovorí: “Vzchopte sa! To som ja, nebojte sa!” (Mt 14,27). Keď totiž ľudia vnímali jeho vznešenosť a veľkoleposť pocítili o Krista bezpredmetný strach. Nazdávali sa, že ten, kto je hoden takej veľkej slávy, sa nemohol takto narodiť. Preto sa zľakli, keď kráčal po mori. Týmto skutkom bola však vyobrazená jeho vynikajúca vznešenosť a oni sa cez to všetko nazdávali, že je to mátoha. Ale keď povedal: “Ja som to”, nepovedal nič iné, iba že sám v sebe nie je iný, než je teraz. Preto keď sa ukázalo telo, iste to bolo telo, ak sa ukázali kosti, iste to boli kosti, ak sa ukázali rany, boli to iste rany. „On nebol “áno” aj “nie”, ale v ňom bolo iba “áno”“, ako hovorí Apoštol (2Kor 1,19). Preto povedal Pán práve tieto slová: „Vzchopte sa! To som ja, nebojte sa!” To znamená: „nebojte sa mojej vznešenosti, aby ste snáď neodmietli pravdu. Hoci kráčam po mori, hoci svetskú pýchu a pohŕdanie mám pod nohami ako zúriace vlny, predsa som sa zjavil ako pravý človek, predsa o mne moje evanjelium hlása pravdu: že som sa narodil z Panny, že som Slovo, ktoré sa stalo telom. Podľa pravdy som povedal: “Dotknite sa ma a presvedčte sa! Veď duch nemá mäso a kosti - a vidíte; že ja mám" (Lk 24,39); ruky pochybujúceho sa dotkli skutočných stôp po mojich ranách. Preto sa nebojte, ja som to.
No táto správa, že učeníci si o ňom mysleli, že je to mátoha, sa nevzťahuje iba na tých, čo popierajú Pánovo ľudské telo, a občas na tých, čo sú v lodi nastrašení slepou nerozumnosťou. Zahŕňa to aj takých ľudí, čo si myslia, že Pán sa v niektorých veciach pomýlil a neveria, že sa splnia predpovede, v ktorých Pán hrozí bezbožníkom. Akoby Pán bol v niečom pravdivý a v inom zasa klamár, akoby svojimi slovami kreslil mátohy, ktoré akoby boli a zároveň aj neboli. No tí, čo správne chápu hlas, ktorý hovorí: “ To som ja, nebojte sa!”, vždy veria všetkým Pánovým slovám, a preto dúfajú v odmenu, ktorú sľubuje a zároveň sa boja trestu, ktorým hrozí. Ako je pravdivé to, čo má povedať tým po svojej pravici: “Poďte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta”, takisto je pravdivé aj to, čo si majú vypočuť tí, čo boli postavení na ľavú stranu: “Odíďte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa, ktorý je pripravený diablovi a jeho anjelom!” (Mt 25,34.41). Veď mienka, že Kristus v skutočnosti nehrozil bezbožníkom a skazeným ľuďom, sa zrodila práve z toho, že sa mu podrobuje veľké množstvo ľudí, až nespočetné zástupy. Preto sa im zdá, že Kristus je mátohou, lebo kráča po mori, to znamená: treba predpokladať, že hrozba trestov je omyl, lebo Pán nemôže zatratiť taký veľký počet ľudí, ktorí sa podrobili jeho menu a jeho úcte. Nech však počujú, keď Pán hovorí: “Ja som to.” Nech sa teda nestrachujú tí, čo veria, že Kristus je vo všetkom pravdivý a nech nesiahajú iba po tom, čo prisľúbil, ale nech rovnako sa vyhýbajú tomu, čím pohrozil. Veď hoci Kristus chodí po mori, teda: sú mu podriadené všetky ľudské spoločenstvá vyskytujúce sa na tomto svete, predsa nie je mátohou a preto sa ani nemýli, keď hovorí: “Nie každý, kto mi hovorí: “Pane, Pane,” vojde do nebeského kráľovstva” (Mt 7,21).
Čo ale znamená to, že Peter sa odvážil ísť za ním po vode? Peter v sebe nesie celú osobu Cirkvi. Keď teda povedal: "Pane, ak si to ty, rozkáž, aby som prišiel k tebe po vode” (Mt 14,29), nazdávame sa, že povedal toto: “Pane, ak si pravdivý a v ničom sa nemýliš, osláv svoju Cirkev na tomto svete, pretože tak o tebe hovorí proroctvo. Nech kráča k tebe po vode a nech za tebou príde tá, o ktorej bolo povedané: „o tvoju priazeň sa budú uchádzať veľmoži (kráľovné) národa“ (Ž 45,13). Pána nepokúša ľudská sláva, no ľudia v Cirkvi sú často zmätení ľudskými oslavami a poctami a rýchlo sa topia. Aj Peter sa v mori roztriasol, pretože ho naľakala veľká sila búrky. Kto sa totiž nezľakne hlasu: „Tí, čo vás oslavujú, vás vedú do omylu a uvedú do zmätku chodníky pod vašimi nohami.“ A pretože duch zápasí so žiadostivosťou ľudskej chvály, dobré je v takom nebezpečenstve uchýliť sa k modlitbe a prosbe, aby ten, ktorého kŕmia slávou, nebol podrazený výčitkou a neutopil sa. V takejto situácii zavolal váhajúci Peter: „Pane, zachráň ma!“ (Mt 14,30). Pán mu podal ruku a hoci mu to mohol vyčítať, povedal: „Maloverný, prečo si pochyboval?“ (Mt 14,31). Prečo nehľadíš priamo na toho, ku komu smeruješ? Nie je tvoja sláva v Pánovi? Pán ho však nenechal zahynúť, keď ho strhli vlny, lebo vyznal svoju slabosť a požiadal ho o pomoc. Keď Pán potom vstúpil do lode, upevnilo to vieru a zničilo všetky pochybnosti. A keď ustali na mori búrky, aby sa konečne dostali pod istotu a ochranu zeme, všetci sa mu klaňali, a vraveli: „Naozaj si Boží Syn!“ Toto je už večná radosť, kde sa hľadí na Pravdu, na Božie Slovo, na Múdrosť, skrze ktorú bolo všetko stvorené. Tam bude spoznaná a milovaná dokonalosť jeho milosrdenstva.
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