Sv. Gregor Nysský
 Sv. Gregor, mladší brat sv. Bazila, narodil sa okolo r. 335. Venoval sa kňazskému stavu a v mladosti bol ordinovaný na lektora. Ale čoskoro zmenil svoje povolanie. Stal sa rétorom a oženil sa. Neskôr na nahováranie brata Bazila a Gregora Naziánskeho vzdal sa rétorstva a odišiel do samoty na 10 rokov a oddal sa askéze. 
Jeho brat Bazil vysvätil Gregora v  r.371 na biskupa nysského v Kapadócii. Dostal sa do tuhého boja s arianmi a na čas musel opustiť svoje biskupstvo. Vikár politickej oblasti diecézy ho obžaloval. Gregor sa útekom vyhol zaisteniu, synoda z roku 376 ho vyhlásila za zosadeného. Vrátil sa len po smrti cisára Valenta. V r. 381 bol na Carihradskom sneme, kde svojou teologickou a filozofickou náukou vzbudil všeobecnú pozornosť. Biskupi ho pomenovali „otcom ortodoxie“. Zomrel okolo roku 395. Bol poctený meno mystik a filozof. Jeho veľký význam v teológie je ten, že rozumom hlboko prenikol a odôvodnil učenie Cirkvi, najmä o Najsvätejšej Trojici, o zmŕtvychvstaní tela a o poznaní Boha.  Usiloval sa organicky spojiť a odôvodniť teologické učenie. Bol neoplatonikom a Origena považoval za svojho majstra. Nebol praktický ako Bazil, vo vedení svojej diecézy bol neobratný. Ako spisovateľ bol činný v každom odvetví teológie a snažil sa hlavne doplniť a obhájiť knihy brata Bazila. Jeho spisy delíme na:
a)      exegetické pojednania a homílie
b)      dogmaticko-polemické spisy
c)      asketické spisy
d)      reči a kázne
e) listy

Exegetické pojednania a homílie

Explanatio apologetica in hexamerom – dopĺňajú Bazilovo dielo. 
De vita Moysis – tu predstavuje Mojžiša ako predobraz dokonalého kresťana. 
In Psalmorum in scriptiones – opisuje cestu k dokonalosti, ktorá má 5 stupňov. 
O Veľpiesni – vo forme homílie podáva výklad ku knihe Pieseň Piesní a v obraze svadby vidí spojenie ľudskej duše s Bohom. 
Napísal osem homílii O kazateľovi, osem homílii o blahoslavenstvách a päť homílii o modlitbe Pána. 
 Dogmaticko-polemické spisy

Oratio catechetica magna – mala slúžiť ako príručka  kresťanským učiteľom pri vyučovaní katechumenov. Špekulatívne tam podáva hlavné dogmy, ktoré majú presvedčiť židov, pohanov a heretikov o kresťanskej pravde. Je podelená na tri časti: 
a)      o Bohu a o stvorení 
b)      o vykúpení 
c)      o sviatosti krstu a o Eucharistii 
Diela proti Eunomiovi – Contra Eunomium – dopĺňa, obhajuje a prehlbuje učenie Bazilovo o Božstve Syna a Ducha Svätého.
Diela proti iným heretikom : 
a)      proti Apolinárovi 
b)      proti Antirrichtikovi 
c)      proti macedoniánom a pneumatomachom
De anima et resurectionem – vyjadril svoje názory o duši a jej nesmrteľnosti, o zmŕtvychvstaní a o konečnom obnovení všetkých vecí. 
 Asketické diela

De virginitate – v ktorom hovorí o dokonalosti, najmä o panenstve ako základe cnostného života. Podáva praktické pokyny ako zachovať čistotu. 
Vita Macrinae – je to povzbudzujúci obraz života jeho sestry. 
 Reči a kázne 

Pojednávajú o morálnych a dogmatických témach, príležitostné reči na výročné sviatky a reči pohrebné. 
 Listy

Napísal tridsať listov, ktoré majú zväčša súkromný obsah. V liste o Jeruzalemských pútiach karhá neporiadky a zlozvyky pútnikov a neodporúča časté putovanie. 
UČENIE
POZNANIE BOHA: človek môže Boha poznať, lebo má v sebe niečo duchovného, teda Bohu podobného. Nakoľko je odkázaný vo svojom poznaní na pomoc zmyslov, môže sa ľahko pomýliť a tak sa stane náklonný hľadať v stvorení Stvoriteľa. Pred omylom chráni človeka Zjavenie – sv. Písmo – ako hlas Ducha Svätého a ústne podanie. Bezprostredné videnie Boha začína do tej istej miery už tu na zemi. Ale ľudská duša nemôže úplne chápať Boha, lebo konečné nemôže pochopiť Nekonečné.  
UČENIE O NASV. TROJICI 
Pod vplyvom platónovskej náuky o ideách pripisuje všeobecným pojmom realitu – reálnu existenciu, keď hovorí, že slovo človek označuje prirodzenosť a nie individuum. Hovorí: „Petra, Pavla a Barnabáša spolu treba nazývať jedným človekom a nie troma ľuďmi. Preto je jeden Boh a tri Božské osoby. Každá z Božských osôb je pravý Boh – ale nie sú traja Bohovia, ale len jeden Boh. Lebo tri osoby majú len jednu podstatu.“ Sv. Gregor označuje Syna ako Jednorodeného a Svätý Duch vychádza z Otca skrze Syna. 
 UČENIE O KRISTOVI – KRISTOLÓGIA
V Kristovi hlása dve prirodzenosti, ktoré nejestvujú zmiešanie v jednej podstate. Preto je možná zámena vlastností. Proti Apolinárovi dokazuje, že ľudská prirodzenosť je dokonalá, teda Kristus má i ľudskú dušu. Keby Kristus nemal ľudskú dušu, ako učí Apolinárinus, nebol by vykúpený celý človek. Panna Mária je skutočne Bohorodička. 
 ESCHATOLOGICKÉ UČENIE
Veľmi sa podobá učeniu Origenovmu. Proti Áriovi prízvukuje síce totožnosť tela, ktoré vstane zmŕtvych s terajším telom, ale apokatastázu, konečné zmierenie zatratených s Bohom a tým aj dočasnosť pekelných múk, učí podobne ako Origenes. 
 UČENIE O EUCHARISTII 
Hovorí: „Verím, že chlieb v okamihu, keď je konsekrovaný, premení sa v Telo Slova.“ 
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