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Úvod


Otcom nazýva Cirkev muža, ktorý jej skrze evanjelium plodí duchovných synov a vychováva ich. Oboje - plodenie aj výchova - sa deje dvoma činiteľmi : svätou náukou (ústnou a písanou) a svätým životom, príkladom. K tomu je potrebné i tretie - starobylosť; a ten, u koho Cirkev nachádza tieto tri podmienky, sa nazýva menom cirkevný otec. 


 Ale medzi nimi najväčšiu vážnosť majú muži, ktorí boli s apoštolmi, vďaka ním sa obrátili, a tak prijali od ních predrahý poklad Kristovej náuky. Tí otcovia sa nazývajú apoštolskí. A sem patria : sv. Klement Rímsky, sv. Ignác Antiochijský, sv. Polykarp, autor Barnabášovho listu, neznámy pisateľ listu Diognetovi a Hermas.


 Boli to mužovia silnej viery. Ich ducha zachytila jednoduchá, ale pritom vysoká idea kresťanstva; a zjednotili sa s Kristom. Odtiaľ čerpá silu ich viera, ich odhodlanosť, bezvýhradná poslušnosť, ich svätá radosť, vrúcna láska, plamenná nábožnosť, ich mravná vznešenosť.


 Aj napriek tomu, že vo všetkých sv. Otcoch vanie jeden a ten istý Duch, predsa je u každého dobre pozorovateľná osobitosť. Jeden viac hovorí k srdcu (sv.Ignác), druhý k duchu (pisateľ Diognetovi). Jeden vyniká dôstojnosťou (sv. Klement), iný jednoduchosťou (sv.Polykarp), iný úprimnou nábožnosťou (Hermas) a v inom sa prejavuje akási tajomnosť (autor Barnabášovho listu). Od nich "sa učíme viere", od nich poznávame najstaršie dejiny Cirkvi i mravné predpisy, a za ich pomoci vnikáme do hĺbok Písma. Vyvolil ich a posvätil Duch Svätý, ako svoje zvláštne nástroje - pre nás, aby sme sa nezmietali na mori bludných náuk, ale pevne stáli na Kristovej pravde.


 Obohatením pre nás sú aj spisy sv. Justína , mučeníka; filozofa, apologétu (obrancu kresťanskej viery), starokresťanského spisovateľa.
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O viere v jedného Boha


Predovšetkým ver, že je len jeden Boh, ktorý všetko stvoril, dokončil, z ničoho všetko urobil. On všetko obsahuje, sám je neobsiahnuteľný, nedá sa ani slovom opísať, ani mysľou pochopiť. Ver teda v neho, boj sa ho, a bojac sa ho buď vytrvalý v odriekaní. Zachovávaj všetky veci, a odvrhni od seba všetkú neprávosť, a obleč sa celý do čnosti spravodlivosti, a ak zachováš toto prikázanie budeš žiť s Bohom.


(Výňatok z Hermasovho Pastiera) 


 Herm. II., I.


 








Meno Božie


Meno Otca všetkého, ktorý je nesplodený - toho niet. Lebo kto býva pomenovaný akýmkoľvek menom, ten má nad sebou staršieho od seba, čo mu dal meno. Otec, Boh, Stvoriteľ, Pán, nie sú mená, ale skôr názvy z dobrodení a zo skutkov. Jeho Syn, ktorého jediného nazýva vlastným synom, Logos, ktorý s ním jestvoval už pred všetkými stvoreniami a je splodený, ktorý na počiatku skrze neho všetko stvoril a zariadil, ten Logos sa nazýva Kristom, pretože je pomazaný a Boh skrze neho ozdobil všetky veci. To meno obsahuje čosi neznáme, tak ako i názov Boha nie je menom, ale dohadom o slovami nevyjadriteľnej skutočnosti vrodenej v ľudskej prirodzenosti. Ježiš je ale menom človeka i spasiteľa, a je vyznačením. Lebo sa stal aj človekom, podľa vôle Boha a Otca, narodiac sa pre veriacich ľudí a na porážku diabla.


 (Výňatok z Obrany sv. Justína)


 Just. Apol. II., 6
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Ľudstvo pred Kristom; Prozreteľnosť Božia


Či vedel niekto z ľudí naisto kto je Boh, pokiaľ on sám neprišiel? 


Ty ale schvaľuješ márne a hrubé reči tých "hodnoverných mudrcov", z ktorých jedni spravili oheň bohom (to, k čomu sami smerujú, bohom nazývajú); iní vodu, iní iný zo živlov stvorených Bohom. No ak niekto prijíma tie ich slová, mohol by mu byť bohom taktiež každý z ostatných vorov. Avšak sú to len klamy bludárov. 


Z ľudí istotne nikto Boha nevidel, ani nepoznal, ale on sám sa ukázal. A to skrze vieru, cez ktorú jedinú je možné Boha vidieť. Lebo Pán a Tvorca všetkého, Boh, ktorý všetko stvoril a zostavil podľa poriadku, nielenže miloval ľudí, ale bol k nim aj zhovievavý. Bol vždy taký, a je, a bude - milostivý a dobrý, bez hnevu i pravdivý a sám jediný dobrý (Mt 19; 17). Zamýšlal však niečo veľkého a nevýslovného, o čom sa radil so svojím Synom. Avšak pokiaľ svoj múdry úmysel držal v tajnosti a živil, zdalo sa, akoby sa o nás nestaral. No keď zvestoval a zjavil, skrze svojho milovaného Syna, čo bolo prichystané už od počiatku, tak nám všetkého uštedril - byť účastnými jeho dobrodení a vidieť jeho velebnosť.





(Výňatok z Listu Diognetovi)


Diogn. 8.





O Písme; Modlitba


Dúfam, že ste dobre vyučení v svätých Písmach, a že vám nič z toho nie je neznáme. (...)


Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, a on, večný Veľkňaz (Hebr 7; 24), Syn Boží, Kristus Ježiš vás vyučuje vo viere a pravde, v pokoji a trpezlivosti i všetkej múdrosti, znášanlivosti a čistote, a dal vám tak podiel a účasť medzi svojimi svätými (Kol 1; 12) : a tiež nám s vami a so všetkými, čo bývajú pod nebom (Kol 1; 23), a uveria v nášho Pána Ježiša Krista a v jeho Otca, ktorý ho vzkriesil z mŕtvych (Gal 1; 1). 





 Za všetkých svätých sa modlite. Modlite sa tiež za kráľov a mocnárov (1 Tim 2; 1) a kniežatá i za svojich prenasledovateľov a tých, čo vás nenávidia; aj za nepriateľov kríža, aby ovocie vašej viery bolo vidieť vo všetkom (1 Tim 4; 15), a vy aby ste v ňom boli dokonalí.


 (Výňatok z listu sv. Polykarpa Filipanom)


 Polyk. Filip. 12


�
Spasiteľ z Panny narodený


"Povstane hviezda z Jakuba a z koreňa Jesseho vykvitne výhonok."(Nm 24; 17. Iz 11; 1)


A vzišla hviezda jasná, kvietok vyrástol z Jesseho koreňa - KRISTUS.


 Izaiáš výslovne predpovedal, že sa narodí z panny. A vraví to takto : "Hľa, panna počne a porodí syna a dá mu meno : Boh s nami."(Iz 7; 14)


 Čo bolo nepredstaviteľné, čo ľudia považovali za nemožné, to, že sa stane, Boh predpovedal skrze prorockého ducha, aby, keď sa to stane, sa tomu verilo, a aby sa tomu verilo už aj ako predpovedi. 


 Ale aby niektorí, nerozumiac prednášanému proroctvu, nám nevytýkali, (...), teda tieto slová sa vynasnažím objasniť. 


 Slová : "Hľa, panna počne", znamenajú, že panna bez obcovania počne, lebo keby bola s kýmkoľvek obcovala už by nebola pannou. Keď moc Božia zostúpila k panne, zatônila ju, a spôsobila, aby - zostanúc pannou - oťarchavela. Za onoho času vyslaný Boží anjel zvestoval tej panne : "Počneš z Ducha Svätého a porodíš syna, a synom Najvyššieho sa bude volať. A dáš mu meno Ježiš. Lebo on vykúpi svoj ľud z jeho hriechov."(Lk 1; 31. 35.)


Tak to objasňovali tí, čo všetky veci o našom Spasiteľovi Ježišovi Kristovi spísali, ktorým samozrejme veríme. Prorocký duch skrze Izaiáša povediac naznačil, ako sa narodí - a to Duchom a mocou z Boha. A nerozumie sa tým nikto iný, len Logos, ktorý je prvorodený Boží (...)


A tento Duch zostúpiac a zatôniac pannu, nie cez obcovanie, ale skrze moc ju urobil ťarchavou.


 (Výňatok z Obrany sv. Justína)


Just. Apol. I., 32. 33





Kristova smrť


 Patriarcha Jakub predpovedal : "Vo víne si operie odev a v hroznovej krvi svoj plášť." (Gn 49;11) Tieto slová naznačujú, že svojou krvou (Kristus) obmyje tých, ktorí v neho veria. Duch Svätý nazýva jeho rúchom tých, ktorí obdržali skrze Neho odpustenie hriechov, a tak je v nich vždy prítomný svojou mocou; avšak on sám sa zjaví až pri svojom druhom príchode.


 Keď hovorí Písmo o "hroznovej krvi", tak naznačuje, že Kristus samozrejme má krv, no nie z ľudského semena, ale z Božej moci. Lebo ako hroznovú krv nesplodil človek, ale Boh, tak aj, podľa predpovede, krv Kristova nebude z ľudského semena, ale z Božej moci. A toto mnou uvedené proroctvo dokazuje, že Kristus nie je človekom z ľudí, tak ako sa rodia iní ľudia.


 (Vyňatok z rozhovoru sv. Justína s Tryfonom)


 Just. Tryf. 54


Krst a kríž 


 Pýtame sa, či nám Pán niečo naznačil o vode a kríži. O vode je napísané, že Izraeliti neprijímu krst, ktorý nesie odpustenie hriechov, (...). Taktiež prorok hovorí : "Zdeste sa nad tým, nebesá, a zhroz sa zem, lebo dvoch veľkých ziel sa dopustil ľud ten. Mňa opustili, prameň živých vôd a narobili si deravých studní. Vari je moja svätá hora Sion pustou skalou? Budete ako vtáčatá,ktoré sa plašia, keď sa pokazilo hniezdo." (Jer 2; 12. Iz 16; 1 - 2) A opäť hovorí skrze proroka : "Ja pôjdem pred tebou, čo je hrboľaté, urovnám, kovové brány prelomím a železné závory pozrážam. Dám ti ukryté poklady, a tajnosti skrýš, aby si vedel, že ja som Pán." (Iz 45; 2 -3) A opäť : "Bývať bude na výsostiach, skalopevný je jeho hrad." (Iz 33; 16) A čo hovorí ďalej o Synovi? "Voda sa mu neminie, kráľa v jeho kráse uzrú tvoje oči." (Iz 33; 17) A zasa u iného proroka sa vraví : "Kto tak koná, je ako strom zasadený pri vode, čo prináša ovocie v pravý čas, a jeho lístie nikdy nevädne, darí sa mu všetko, čo podniká. No nie tak bezbožný, veru nie, tí sú ako plevy, čo vietor ženie pred sebou. Preto bezbožní neopstoja na súde, ani hriešnici v zhromaždení spravodlivých. Nad cestou spravodlivých bedlí Pán, ale cesta bezbožných vedie do záhuby." (Ž 1; 3 - 6)


 Uvažujte, kto vodu a kríž poprel. Lebo to znamená, že blažení sú tí, ktorí dúfajú v kríž, zostúpili do vody, lebo dostanú v určenom čase svoju odmenu; hovorí : raz ich odmením. Teraz však hovorí : "lístie nevädne", to jest každá reč, ktorá vyjde z vašich úst vo viere a láske, bude mnohým na obrátenie a nádej. A iný prorok zas vraví : "Zem Jakubova bude slávna medzi všetkými národmi zeme." (Sof 3; 20) Tým naznačuje, že nádoba jeho ducha (Kristovo telo) bude oslávená. A čo ďalej vraví? "A z pravej strany prúdila voda, a vzišlo z nej množstvo rozličných ovocných stromov, kto z ních bude jesť, bude žiť naveky." (Ez 47; 12) To zasa znamená : plní hriechu a neresti vstupujeme do vody, ale ako úrodné stromy vystupujeme, v srdciach majúc bázeň a nádej v Ježiša Krista skrze Ducha. "A kto z neho je, bude žiť večne." Tým vedz : kto začuje ich volanie a uverí, bude žiť naveky.


 Podobne aj kríž je načrtnutý u iného proroka, hovoriac : "A kedy sa uskutočnia tie veci?" Odpovedá Pán : "Keď porazený strom opäť povstane, a keď krv zo stromu potečie." (4 Ezdr 5; 5) Máš tu opäť reč o kríži a o tom, ktorý na ňom má pnieť. Hovorí potom zasa u Mojžiša, keď bol Izrael napadnutý cudzincom (Ex 17; 8) Aj im v boji pripomenul, že sú pre hriechy vydaný na smrť, prehovoriac Duch v srdci Mojžiša (Ex 18), aby utvoril podobizeň kríža, a tak i toho, ktorý mal na ňom trpieť (...), a že ak nebudú v neho dúfať, naveky budú premožení. Položil teda Mojžiš zbroj na zbroj uprosred návozu, a stojac vyššie nad všetko vojsko, rozpäl svoje ruky k modlitbe, a Izrael víťazil, keď ale spustil ruky, boli opäť usmrcovaní. A prečo? Aby poznali, že nemôžu byť spasení ináč, len dúfajúc v Krista. A u iného proroka vraví : "Vystieral som ruky celý deň ku vzdorovitému ľudu, čo kráčal cestou nedobrou za svojimi predstavami." (Iz 65; 2)


 A Mojžiš zasa naznačil o Ježišovi, že musí trpieť, a obetovať svoj život; on, o ktorom si mysleli, že ho na kríži zahubili. Bolo to, keď Izrael padal. Lebo dopustil Boh hady (Nm 21), ktoré ich štípali a usmrcovali, chcejúc ich presvedčiť, že prestúpenie sa začalo Evou skrze hada, a teraz pre ich prestúpenie budú vydaní do osídla smrti. Nato tiež Mojžiš prikázal : "Nebudete mať modlu vyrezávanú alebo liatu" (Dt 27; 15). Hovorí to, aby poukázal, že v Kristovi je obraz.


 Mojžiš teda urobil mdeného hada, vyzdvihol ho na tyči a hlásnikom dal zvolať ľud. Keď sa zišli, prosili Mojžiša, aby za nich priniesol obetu modliac sa o ich uzdravenie. A Mojžiš im vravel : Keď bol z vás niekto uštipnutý, prídi k hadovi, čo je na tyči, a ver a dúfaj, že had - hoci mŕtvy - - ti môže udeliť život - ihneď ozdravieš. A tak robili. Aj tu máš Ježišovu velebu, že všetko je skrze neho a pre neho (por. Kol 1; 16 - 17). (...)


 Ježiš nie je synom človeka, ale Synom Božím, ktorý sa zjavil v podobe a v tele (1 Tim 3; 16).


Avšak chceli hovoriť, že Kristus je synom Dávidovým. Bojac sa a poznajúc blud nepriateľa, sám Dávid prorokoval : "Pán povedal môjmu Pánovi : Seď po mojej pravici, kým nepoložím tvojich nepriateľov za podnožku tvojim nohám" ( Ž 110. Mt 22; 43 - 44). (...) A teda Dávid ho tak nazýva Pánom a Synom Božím.


(Výňatok z Barnabášovho listu )


 Barn. 11.12





Kristov znak; Vzkriesenie Pána


 Velebím Ježiša Krista - Boha, že vám prepožičal takúto múdrosť. Lebo som spozoroval, že ste dokonalí v neporušenej viere, akoby priľnutý ku krížu Pána Ježiša Krista, i podľa tela i podľa ducha; upevnení v láske Kristovou krvou; úplne presvedčení, že náš Pán je skutočne z Dávidovho pokolenia podľa tela, a Synom Boha podľa jeho vôle a moci; naozaj z panny narodený, od Jána pokrstený - aby sa splnilo všetko, čo je spravodlivé (Mt 3; 15) - a za nás pribitý na kríž za Pontského Piláta a Herodesa tetrarchu; a z toho Plodu (na kríži) sme aj my- skrze jeho utrpenie, Bohom prijaté, ktoré podstúpil, aby potom - skrze svoje zmŕtvychvstanie - ukázal všetkým pokoleniam znak pre svojich svätých a verných (Iz 5; 26. 49; 22), pre židov i pohanov - svoju Cirkev v jednom tele. 


 Lebo všetko to vytrpel pre nás, aby sme boli spasení. A trpel v pravde, ako i v pravde povstal; nie ako vravia niektorí neverci, že len zdánlivo trpel - sami sú totiž zdaním, a ako zmýšlajú, tak sa im bude vodiť. (...) 


 


 Ja určite viem, že i po svojom vzkriesení bol v tele, a verím, že doposiaľ je. A prišiel k Petrovi a tým, čo s ním boli; vravel im : Dotknite sa ma a viďte, že nie som duch bez tela. A hneď ako sa dotkli , uverili. Pretože i smrťou pohŕdali, zhliadol na nich sám Víťaz nad smrťou. Po zmŕtvychvstaní s nimi jedol a pil ako telesná bytosť, hoci podľa Ducha - s Otcom zjednotená.(Lk 24; 40, Sk 10; 41)


 (Výňatok z Listu sv.Ignáca Smyrňanom)


 Ign. Smyrn. 1 - 3


O nesmrteľnosti


 Či by sa nám nezdalo málo pravdepodobným, keby sme nemali telo, a niekto by nám povedal, že z malého množstva ľudského semena môžu povstať kosti, nervy a mäso?


 Alebo napríklad : Či by sme verili, keby sme neboli ľuďmi, a niekto by nám ukázal postavu človeka i jeho potomstvo - že z toho sa rodí tamten ? Sotva kto by veril. A podobne ste naplnení ne - vierou, lebo ste nevideli ani vzkriesenie mŕtveho.


 Ale tak , ako by ste ani to predtým neverili - že z takého malého množstva je možné, aby niečo bolo - no, aj napriek tomu je to možné, tak vedzte, že aj rozpadnuté ľudské telá - rozpustené ako semeno v zemi - v svojom čase vstanú na Boží rozkaz, a budú oblečené v neporušiteľnosť. (...)


 My sme prijali, že lepšie je veriť Tomu, čo silu prírody a človeka prevyšuje - než ostávať podobní nevercom - pretože vieme, že aj náš Učiteľ Ježiš Kristus vravel : "Ľuďom je to nemožné, ale Bohu je všetko možné." (Mt 19; 26) A zasa : "Nebojte sa tých, čo zabíjajú telo, ale dušu zabiť nemôžu. Skôr sa bojte toho, ktorý môže i dušu, i telo zahubiť v pekle." (Mt 10; 28)


A peklom budú potrestaní tí, ktorí žili v nepravde a neverili, že sa stane, čo učil Boh v Kristovi.


 (Výňatok z Obrany sv.Justína)


 Just. Apol. I., 19





 O pokáni 


Upierajme svoj zrak na Kristovu krv a viďme, aká vzácna je tá krv pred Bohom - vyliac sa pre našu spásu priniesla celému svetu milosť pokánia. Pozrime sa na všetky minulé pokolenia a spoznáme, že v každom z nich Pán uštedroval miesto pokániu tým, ktorí boli ochotní sa k nemu obrátiť. Noe ohlasoval pokánie (Gn 6; 8. 2 Pt 2; 5); a ktorí ho uposlúchli, boli zachránení. Jonáš predpovedal Ninivčanom skazu; ľutujúc ale hriechy zmierili Boha prosbami, a Boh ich zachoval, hoci boli cudzincami (Jon 3). 


 Pokánie tiež hlásali Duchom Svätým osvietení správcovia Božej milosti; a on sám - Pán všetkých vecí - prehlásil o pokání, prisahajúc : "Ako žijem, "hovorí Pán (Ez 33; 11), "nechcem smrť hriešnika, ale aby sa obrátil" : pridajúc taktiež vznešený výrok : "Obráťte sa, dom Izraela, od svojich neprávostí." (Ez 18; 30) A prorokovi vraví : "Povedz synom môjho národa : Ak budú vaše hriechy siahať od zeme až po nebo, ak budú červenšie nad šarlát, a černejšie ako sadza, ak sa ku mne obrátite a poviete : Otče! - vypočujem vás ako svoj svätý ľud." (Ž 103; 10 - 11. Jer 3; 19. 22) A na inom mieste vraví takto : "Obmyte, očistite sa, odstráňte mi spred očí zlobu svojich skutkov, prestaňte robiť zlo! Učte sa robiť dobro, domáhajte sa práva, pomôžte utláčanému, vymôžte právo sirote, obhajujte vdovu. Poďte, pravoťme sa! 




















hovorí Pán : Ak budú vaše hriechy sťa šarlát, budú obielené ako sneh, ak sa budú červenať sťa purpur, budú ako vlna. Ak budete povoľní a budete poslúchať, dobro zeme budete poživať. Ak sa však zdráhate a protivíte, meč vás pohltí, lebo hovorili ústa Pánove." (Iz 1; 16 - 17) Chce teda, aby všetci boli účastní na milosti skrze pokánia - potvrdil to svojou všemohúcou vôľou.


 (Výňatok z Listu sv. Klementa Korinťanom)


 Klem. I. Kor. 7. 8














 Napomenutie kresťanov


 Prepášte si bedrá, slúžte Bohu v bázni a v pravde (1 Pt 1; 13. Ž 2; 31); zriekajte sa prázdnych slov a množstva bludov, verte v Toho, ktorý nášho Pána vzkriesil z mŕtvych (1 Pt 1; 21) a dal mu slávu a trón po svojej pravici (Ef 1; 20.22); ktorému je podrobené všetko na nebi i na zemi, ktorému slúžia všetci duchovia; ktorý príde ako sudca živých i mŕtvych; (...)


A Ten totiž, ktorý vzkriesil z mŕtvych Krista (Rim 8; 11), i nás vzkriesi , ak plníme jeho vôľu, riadime sa podľa jeho prikázaní a milujeme to, čo on miluje - vystríhajúc sa všetkej neprávosti, klamstva, všetkého lakomstva, klebiet, krivého svedectva; neodplácajte sa zlým za zlé (1 Pt 3; 9), ani zlorečením za zlorečenie, ani ranou za ranu, ani klebetou za klebetu; a ak pamätáme na to, čo učil : "Neodsudzujte a nebudete súdení; odpúšťajte a odpustí sa vám" (Lk 6; 37); "buďte milosrdní a dosiahnete milosrdenstvo" (Mt 5; 7); "akou mierou budete merať vy, takou sa nameria aj vám" (Lk 6; 38).





 (Výňatok z Listu sv.Polykarpa Filipanom)


 Polyk. Filip. 2
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Mravy kresťanov


 Kresťania sa ani krajinou, ani jazykom, ani obyčajmi neodlišujú od ostatných ľudí. Lebo neobývajú ani zvláštne miesta, ani nepoužívajú zvláštnu reč, ani mimoriadne ináč nežijú. (...)


Nezháňajú sa po márnych novotách ako niektorí ľudia. Obývajú mestá grécke i barbarské, akých sa každému osudom dostalo; obyčaje, odev, potravu i ostatný život majú podobný ako iní.


No pritom konajú podivuhodne, a predsa nenapodobiteľne; obývajú vlastné dediny, ale ako keby nepatrili im; všetkého sa zúčastňujú ako občania, a všetko znášajú ako cudzinci. Každá cudzina je im vlastná, a každá vlasť cudzinou. Ženia sa ako druhí, plodia deti, ale novorodeniatka neodmietajú. Spoločne nažívajú stola, nie však lôžka. V tele sú, ale nežijú podľa tela. Bývajú na zemi, ale ich konanie je pre nebo. Zachovávajú ustanovené zákony, a vlastným životom zákony prevyšujú. Všetkých milujú, a od všetkých bývajú prenasledovaní. Nepoznaní, a predsa odsudzovaní; bývajú zabíjaní, no prinášajú život. Chudobní sú, ale mnohých obohacujú; všetkého zbavení, a všetkým oplývajú; potupovaní , a v potupách oslavovaní; (...)


Zlorečí sa im - a žehnajú; spôsobuje sa im príkorie , a bývajú uctievaní; dobre robia, a ako zlí bývajú trestaní. Trestaní však radujú sa, akoby išli k životu. Od Židov bývajú odstrkovaní ako cudzinci, a od pohanov bývajú prenasledovaní - avšak protivníci príčinu tejto nenávisti nemôžu vyjadriť (1 Kor 4; 12).


 Aby som jednoducho povedal : Čím je duša v tele, to sú kresťania vo svete. Duša je rozptýlená vo všetkých údoch tela : kresťania vo všetkých miestach sveta; duša síce v tele prebýva, ale nie je z tela : tak i kresťania - vo svete bývajú, avšak nie sú zo sveta (Jn 17; 11.14.16).


(Výňatok z Listu Diognetovi)


 Diogn. 5.6
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Eucharistia a kresťanská bohoslužba


 Pokrm sa u nás nazýva EUCHARISTIA, ku ktorému sa dovoľuje pristúpiť len tomu, kto verí všetku pravdu, čo sa u nás učí, a je obmytý na odpustenie hriechov a znovuzrodenie, a žije tak, ako prikázal Kristus. Lebo tento pokrm a nápoj neprijímame ako obyčajný - ale ako nášho Spasiteľa Ježiša Krista, ktorý sa skrze Božie slovo vtelil, aby nás tak vykúpil. A takto sme aj poučení : že ten pokrm sa premieňa skrze slovo modlitby - pochádzajúce od Krista - na telo a krv vteleného Syna - Ježiša, a ním sa živíme.


Apoštoli taktiež vo svojich pamätiach, nazývaných evanjelia, hovoria, že to tak prikázal Kristus; totiž vzal chlieb a vzdával vďaky, hovoriac : "Toto je moje telo, toto robte na moju pamiatku"; a podobne vzal i kalich a vzdával vďaky, hovoriac : "Toto je moja krv"; (...)


 My si to od tej doby stále pripomíname. Ktorý sme zámožní - prispievame všetkým núdznym; vždy bývame spolu. Vo všetkom, čo obetujeme, chválime Tvorcu celého sveta skrze jeho Syna Ježiša Krista a skrze Ducha Svätého. A v nedeľu sa koná stretnutie všetkých ľudí z mesta alebo dediny na jednom mieste; čítajú sa spomienky apoštolov, alebo prorocké písma. Potom, keď čítajúci prestane, predsedajúci vyzýva k nasledovaniu tých dobrých vecí , prednesených v napomenutiach a povzbudeniach. Potom všetci spolu vstaneme a modlime sa; a ako sme spomenuli - po modlitbe sa prináša nami vyrobený chlieb, víno a voda; predsedajúci koná prosby a ďakovania, a ľud prevoláva hovoriac : Amen. Potom sa tie presväté spôsoby všetkým delia a prijímajú, neprítomným sa posielajú cez diakonov. Kto je zámožný, koľko chce - podľa vôle - daruje; a čo je takto nazbierané, ukladá sa u predsedajúceho, ktorý prispieva sirotám a vdovám, a tým, ktorí pre chorobu, alebo pre inú príčinu sú núdznymi, alebo v okovách. Prichádza tiež slovom - on sa stará o všetkých v ich potrebe. V nedeľný deň sa všetci spoločne schádzame, pretože je to prvý deň, v ktorý Boh tmu a hmotu premenil - stvoril svet - a pretože náš Spasiteľ Ježiš Kristus v ten deň vstal z mŕtvych. Lebo ho ukrižovali pred sobotou, a po sobote - to je nedeľa - zjavil sa svojim apoštolom a učeníkom, učil ich veciam, ktoré sme vám predložili k uvažovaniu.


(Výňatok z Obrany sv.Justína)


Just. Apol. I., 66. 67
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Napomenutie


Utvrdzujte sa v náuke Pána a apoštolov, aby ste vo všetkom, čokoľvek konáte, dosahovali úspech - v telesných veciach i duchovných, vo viere i v láske, v Otcovi, Synovi a Duchu Svätom, od začiatku až do konca, i so svojim ctihodným biskupom, s duchovným vencom svojich kňazov, uvitým pre vaše dobro, a so zbožnými diakonmi. Poddaní buďte biskupovi a sebe navzájom, ako Ježiš Kristus podľa tela svojmu Otcovi a apoštoli Kristovi i Otcovi a Duchu Svätému; aby ste boli zjednotení jednotou telesnou i duchovnou.


(Výňatok z Listu sv.Ignáca Magnézijčanom)


Ign. Magn. 13











Kňazi


Kňazi, buďte ku všetkým súcitní; navracajte, čo zablúdilo; navštevujte všetkých malomyseľných; nezanedbávajte vdovy ani siroty ani chudobných; a usilujte sa robiť dobre pred Bohom i ľuďmi (2 Kor 8; 21. Rim 12; 17). Vyvarujte sa akéhokoľvek hnevu, nadŕžania osobám (Jak 2; 1), krivého súdu. Nech je od vás ďaleko akékoľvek lakomstvo; neverte všetkému zlému o iných; nebuďte k nim prísni v súde, vediac, že všetci sme hriešnici. Ak prosíme teda Pána, aby nám odpustil, musíme i sami odpúšťať. Lebo všetci sme pred očami Pána a Boha, a všetci budeme stáť pred Kristovou súdnou stolicou (2 Kor 5; 10. Rim 14; 10. 12), a každý za seba bude skladať účty. Slúžme mu teda s bázňou a úctou, ako nám hovorí On i apoštoli, ktorí nám kázali, a proroci, ktorí nám predpovedali príchod Pána. Horlite za dobro (Gal 4; 18), vystríhajte sa pohoršenia a pochybných bratov i tých, ktorí pokrytecky nesú meno Pánovo, a zvádzajú slabých.


(Výňatok z Listu sv.Polykarpa Filipanom)


Polyk. Filip. 6
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Duch Svätý a Kristus


Písmo skrze Izaiáša vraví : "Z pňa Jesseho vypučí ratolesť a z jeho koreňov výhonok vykvitne. A spočinie na ňom duch Pánov : duch múdrosti a rozumu, duch rady a sily, duch poznania a bohabojnosti; a naplní ho bázeň pred Pánom." (Iz 11; 1 - 3) Písmo hovorí o konkrétnych daroch  Ducha Svätého, zostupujúcich na Krista; nie preto, že by ich potreboval, ale že mali na ňom spočinúť, t. j. v plnosti;  a tak aby sa skončilo obdobie prorokov starej tradície. A pripravte si myseľ k tomu, čo poviem, aby ste poznali, že : totiž každý váš prorok prijímal jeden, alebo dva dary od Boha, a tak konal a hovoril; ako sme sa to my o nich zas učili v Písmach : Mojžiš mal silu a nábožnosť, Eliáš bázeň, Izaiáš poznanie, a iní podobne - buď po jednom, alebo striedavo mali jeden dar s druhým; a tiež Jeremiáš, dvanásť prorokov, Dávid a ostatní proroci, ktorí boli u nás.


Spočinul teda na ňom, to jest  - naplnil Krista. A na tých, čo v neho uverili - tak ako je predpovedané - sa vylejú dary, ktoré z milosti Ducha uštedruje tým, ktorých uzná za hodných.


Ako som vravel, a opäť vravím, a ako je aj predpovedané : urobí to po svojom nanebovstúpení. Vraví sa : "Do výšav si vystúpil; so sebou si vzal zajatcov, ľudí si prijal do daru." (Ž 68; 19)  A zasa v inom proroctve sa vraví :"Potom vylejem svojho ducha na každé telo  a budú prorokovať vaši synovia i vaše dcéry." (Joel 3; 1)


(Výňatok z Dialógu sv. Justína s Tryfonom)


Just. Tryf. 87
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Výber zo spisov apoštolských otcov a apologétu sv. Justína.


Preložené z češtiny Dr.František Sušil: Spisy sv. Otcuv apoštolských a Justína mučeníka, Praha,  1874. Biblické citácie sú zo slovenského vydania  Sväté Písmo,  Rím, 1995. 
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