Tretí výklad Jn1,15-18
Text evanjelia: Ján o ňom vydal svedectvo a volal: „Toto je ten, o ktorom som hovoril: »Ten, čo príde po mne, je predo mnou, lebo bol skôr ako ja.« Z jeho plnosti sme my všetci prijali milosť za milosťou. Lebo ak zákon bol daný skrze Mojžiša, milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista. Boha nikto nikdy nevidel. Jednorodený Boh, ktorý je v lone Otca, ten o ňom priniesol zvesť.
I. Jednorodený Syn, náš Pán a Spasiteľ Ježiš Kristus, sa svätým zjavil naplnený milosťou a pravdou. Treba ich oddeľovať od Starého zákona, lebo patria k Novému. V Pánovom mene sme ich teda prijali a odovzdali sme ich vašej láske. Zostaňte preto pozorní, aby som mnoho chápal ja, kiež Boh dožičí, a vy počúvajte, aby ste taktiež mnoho pochopili. Zostane už len jedno: aby semeno, akoby vysiate do vašich sŕdc, nevyzobali vtáky, ani ho nezadusilo tŕnie, ani ho nespálila letná horúčava, a aby po zavlažení dažďom každodenných povzbudení a vašimi dobrými myšlienkami, ktoré v srdci robia to isté, čo brány na poli - teda rozbíjajú hrudy a zakrývajú semeno, mohlo toto semeno klíčiť; aby ste tak priniesli úrodu, z ktorej sa teší a raduje roľník. Keby sme totiž napriek dobrému semenu a dobrým dažďom nepriniesli úrodu, ale tŕnie, nebude na vine ani semeno a príčinou nebude ani dážď, ale pre tŕnie je pripravený zaslúžený oheň.1
II. Nazdávam sa, že vašu lásku netreba príliš presviedčať o tom, že sme kresťania. Ak sme však kresťania, istotne už samým menom patríme Kristovi. Jeho znamenie nosíme na čele a nehanbíme sa zaň, ak ho nosíme aj v srdci. Jeho znamenie je jeho poníženie.2 Mudrci ho spoznali podľa hviezdy (porov. Mt 2,2) a toto znamenie, dané od Pána, bolo nebeské a nádherné. Nechcel však, aby veriaci mali na čele ako jeho znamenie hviezdu, ale jeho kríž. Kde bol ponížený, tam bol aj oslávený - tam pozdvihol biednych, kam sám v biede zostúpil. Patríme teda k evanjeliu, patríme k Novému zákonu.
Zákon bol daný skrze Mojžiša, milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista. Pýtame sa Apoštola a hovorí nám: „Nie ste pod zákonom, ale pod milosťou. (Preto Boh) poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo“ (Rim 6,14; Gal 4,4-5). Hľa, preto prišiel Kristus: aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, aby sme už viac neboli pod zákonom, ale pod milosťou.
Kto dal zákon? Zákon dal ten istý, kto dal aj milosť, ale zákon poslal po služobníkovi, s milosťou však zostúpil sám. Prečo sa ľudia ocitli pod zákonom? Lebo neplnili zákon. Kto totiž plní zákon, nie je pod zákonom, ale kráča so zákonom. Toho, kto je pod zákonom, zákon nedvíha, ale ho ťaží. A tak zákon urobil vinnými všetkých ľudí, ktorí sú pod zákonom a nad hlavami ho majú preto, aby na hriechy poukazoval, nie aby ich snímal. Zákon teda prikazuje a zákonodarca sa zmilúva v tom, čo prikazuje zákon.3 Ľudia, čo sa pokúsili vlastnými silami naplniť čo zákon prikazoval, padli na vidine vlastnej smelosti a výnimočnosti a nekráčajú so zákonom, ale ocitli sa vinní pod zákonom. A pretože svojimi silami nedokázali zákon naplniť, keď sa ocitli vinní pod zákonom, dožadovali sa pomoci osloboditeľa4 a vina pred zákonom spôsobila pyšným ľuďom žiaľ. Tak sa stal žiaľ pyšných vyznaním pokorných.5 Teraz sa už chorí priznávajú, že sú chorí; nech teda príde lekár a nech ich vylieči.

III. Kto je lekár? Náš Pán, Ježiš Kristus. Kto je náš Pán Ježiš Kristus? Ten, ktorého videli tí, čo ho ukrižovali. Ten, čo bol väznený, bitý, bičovaný, opľuvaný, tŕním korunovaný, vyzdvihnutý na kríž, usmrtený, zranený kopijou, zložený z kríža a uložený do hrobu. On jediný je náš Pán Ježiš Kristus. Veru, on sám; iba on je lekárom našich poranení: ten ukrižovaný, ktorému sa posmievali a nad ktorým potriasali hlavami prenasledovatelia, doberali si ho a vraveli: „Ak si Boží Syn, zostúp z kríža!“ (Mt 27,39-40). Veru on, iba on sám je naším lekárom.
Prečo teda neukázal posmievačom, že je Boží Syn? Hoci aj dovolil, aby ho vyzdvihli na kríž, nemal aspoň vtedy, keď vraveli: „ak si Boží Syn, zostúp z kríža“, zostúpiť a ukázať im, že ten, komu sa opovážlivo posmievali, je naozaj Boží Syn? Nechcel. Prečo nechcel? Azda preto, že nemohol? Iste mohol. Veď čo je ťažšie: zostúpiť z kríža, alebo vstať z hrobu? Ale povzniesol sa nad posmievačov, veď kríž neslúžil ako dôkaz sily, ale ako príklad trpezlivosti. Tvoje rany uzdravil tam, kde dlho znášal svoje. Pred večnou smrťou ťa zachránil tam, kde sa odhodlal časne zomrieť. Zomrel; azda v ňom zomrela aj smrť? Akáže je to smrť, ktorá sa poráža smrťou?

IV. Ten, ktorého mohli vidieť, ktorého zajali a ukrižovali, je celý náš Pán Ježiš Kristus? To je azda všetko? Iste je to on, ale to, čo videli Židia, nie je všetko, to nie je celý Kristus. A čo ešte?
Na počiatku bolo Slovo. Na akom počiatku? A Slovo bolo u Boha.6 Aké Slovo? To Slovo bolo Boh. Stvoril snáď toto Slovo Boh? Nie. Ono bolo u Boha na počiatku. Nie sú azda ostatné veci, ktoré stvoril Boh podobné tomuto Slovu? Nie. Lebo všetko povstalo skrze neho a bez neho nepovstalo nič. Ako skrze neho všetko povstalo? Tak, že čo bolo stvorené, v ňom bolo život(om) a bolo to živé aj predtým, ako to povstalo. To, čo povstalo, nie je živé, ale v predstavivosti, to znamená v Božej Múdrosti, bolo živé ešte predtým, ako to povstalo. Veď to, čo povstalo zaniká, ale to, čo je v Múdrosti, zaniknúť nemôže. Teda v ňom bolo živé to, čo povstalo.7
Aký je to život? Aj duša je životom tela; naše telo má svoj život a keď ho uvoľní, telo zomiera. Bol ten život hádam takýto? Nie. Tento život bol svetlom ľudí. Azda aj svetlom dobytka? Veď svetlo je tu pre ľudí aj pre dobytok? Existuje aj svetlo ľudí; pozrime sa, čím sa líšia ľudia od dobytka a pochopíme, čo má znamenať „svetlo ľudí“. Od dobytka sa nelíšiš ničím okrem rozumu, preto sa ničím iným nechváľ. Prevažuješ azda silou? Porazia ťa šelmy. Vynikáš rýchlosťou? Porazia ťa muchy. Si výnimočne krásny? Aká krása je na perí páva! Čím si teda lepší? Si Božím obrazom. Kde sa skrýva Boží obraz? V myslení, v rozume. Teda: ak si lepší od zvierat, tak preto, že máš myseľ, ktorou premýšľaš a dobytok myslieť nedokáže. Teda človekom si tým, že si dokonalejší od dobytka a svetlo ľudí je svetlo myslenia. Svetlo myslenia je nad každou jednotlivou mysľou a všetky ich prevyšuje.8 Toto je ten život, skrze ktorý povstalo všetko.

V. Kde bol? Bol tu. Bol azda u Otca a tu nebol? A či (čo je pravdepodobnejšie) bol u Otca a bol aj tu? Ak bol teda tu, prečo ho nebolo vidieť? Lebo svetlo svieti vo tmách a tmy ho neprijali. Ó ľudia; nebuďte temní: nebuďte neveriaci, nespravodliví, nekonajte neprávosti, nebuďte nenásytní, chamtiví a nemilujte svet. Veď práve to sú tmy. Svetlo nechýba, vy iba žiadne nevnímate. Slepcovi na slnku nechýba slnko, on ho iba nevníma. Nebuďte teda tmou.
Azda práve toto je milosť, o ktorej mi treba niečo povedať, že už nie sme tmou a Apoštol nám hovorí: „Kedysi ste boli tmou, ale teraz ste svetlom v Pánovi“ (Ef 5,8). Lebo keď nebolo vidieť svetlo ľudí, teda svetlo mysle, bolo potrebné, aby človek vydal svedectvo o svetle. Nie temný človek, ale už osvetlený. Preto však, že bol osvetlený, nebol samým svetlom, ale prišiel iba preto, aby vydal svedectvo o svetle; veď on nebol svetlom. A čo bolo tým svetlom? Bolo pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka prichádzajúceho na tento svet. A kde bolo? Bolo vo svete. A ako bolo vo svete? Azda ako svetlo slnka, mesiaca, svetlo lámp? Tak bolo vo svete aj toto svetlo? Nie. Lebo svet povstal skrze neho a svet ho nepoznal - to znamená toľko, ako: „svetlo svieti vo tmách a tmy ho neprijali.“ Teda svet sú tmy; lebo svet sú ľudia milujúci svet. Veď či nespoznali svojho Stvoriteľa jeho stvorenia? Nebo vydalo svedectvo v podobe hviezdy (porov. Mt 2,2). More svedčilo, keď nieslo chodiaceho Pána (porov. Mt 14,26). Víchrica vydala svedectvo, keď utíchla na jeho príkaz (porov. Mt 8,27). Zem vydala svedectvo - zachvela sa, keď ho ukrižovali (porov. Mt 27,51). Ak toto všetko vydalo svedectvo, prečo ho potom svet nespoznal, pokiaľ svetom neboli nazvaní ľudia milujúci svet, prebývajúci v ňom srdcom? A svet je zlý preto, že sú zlí jeho obyvatelia, ako je aj dom zlý nie kvôli stenám, ale kvôli obyvateľom.

VI. Prišiel do vlastného, teda do svojho, a vlastní ho neprijali. Aká iná nádej je teda okrem tej, že tým, čo ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi? Ak sa stávajú deťmi, rodia sa. Ale ak sa rodia, ako sa rodia? Nie podľa tela: nie z krví, ani z vôle tela, ani z vôle muža, ale narodili sa z Boha. Nech sa teda tešia, lebo sa narodili z Boha a nech sa odvážia smerovať k Bohu. Nech prijmú potvrdenie, že sa narodili z Boha: „aj Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami.“ Ak sa nehanbilo Slovo narodiť z človeka, budú sa ľudia hanbiť rodiť sa z Boha? A pretože to urobil, vyliečil nás a pretože nás vyliečil, vidíme. To, že sa Slovo stalo telom a prebývalo medzi nami, sa pre nás stalo liekom, aby sme, keďže zemou sme sa stali slepými, zemou aj ozdraveli.9 A čo máme ako uzdravení uvidieť? Videli sme jeho slávu, slávu, akú má u Otca Jednorodený, plný milosti a pravdy.
VII. Ján o ňom vydal svedectvo a volal: „Toto je ten, o ktorom som povedal: »Ten, čo prichádza po mne povstal predo mnou.«“ Prichádza po mne a predchádza ma. Čo znamená povstal predo mnou? Predchádza ma;10 nebol teda stvorený predtým, ako som bol stvorený ja, ale predchádza ma - to znamená on povstal predo mnou. A prečo povstal pred tebou a prišiel až po tebe? On bol skôr ako ja. Skôr ako ty, vznešený Ján! Aký je to majestát, ak bol skôr ako ty? Ako dobre, že si o ňom vydal svedectvo; čujme, že aj on sám vraví: „Prv, ako bol Abrahám, ja som“ (Jn 8,58). No aj Abrahám povstal až uprostred ľudského pokolenia. Mnohí boli už pred ním a mnohí po ňom. Počúvaj však hlas Otca, ako sa prihovára Synovi: „Splodil som ťa pred východom zornice“ (Ž 110,3).11 Ten, čo bol zrodený pred zornicou, osvetľuje všetko. Zornicou však bol priam nazvaný aj ten, čo padol: bol anjelom a stal sa diablom. O ňom Písmo vyrieklo: „Ako si padla z neba, žiarivá zornička!“ (Iz 14,12). Prečo zornička? Lebo kým bol osvetlený svietieval. Prečo sa stal temným? Lebo nezostával v pravde (porov. Jn 8,44).
(Kristus) Bol teda ešte pred zornicou, pred všetkým, čo je osvetlené: ak má však byť pred všetkým osvetleným, je nevyhnutné, aby bol tým, ktorý osvetľuje všetko, čo osvetliť možno.

VIII. Preto nasleduje toto: „Z jeho plnosti sme my všetci prijali.“ Čo ste prijali? Aj milosť za milosť. Takto je to totiž v slovách evanjelia, zhodujúcich sa s gréckymi exemplármi. Nepovedal: „Z jeho plnosti sme my všetci prijali milosť za milosťou“, ale povedal to takto: „a z jeho plnosti sme všetci prijali aj milosť za milosť.“ To znamená: prijali sme; akoby chcel, aby sme pochopili, že sme z jeho plnosti prijali niečo a okrem toho aj milosť za milosť. Z jeho plnosti sme totiž prijali: najskôr milosť a potom sme prijali znova milosť - milosť za milosť.
Akú milosť sme prijali najskôr? Vieru. Keď kráčame vo viere, kráčame v milosti. Čím sme si to zaslúžili? Ktorou z našich predchádzajúcich zásluh? Nech sa nikto neuchlácholí; nech sa poprehŕňa vo svojom svedomí, nech prehľadá záhyby svojich myšlienok a poprehŕňa sa aj v rade svojich skutkov. Nech nevníma to, čím je teraz, ak teraz už niečím je, ale nech sa sústredí na to, či existovalo niečo, čo prispelo k tomu, aby sa stal „niečím“. Dozvie sa, že si nezasluhoval nič, okrem trestu.
Ak si si teda zasluhoval trest a prišiel ten, čo hriechy netrestá, ale ich odpúšťa, dostal si milosť, nie zaslúženú odmenu. Prečo to má meno milosť? Pretože je zadarmo.12 Veď svojimi predošlými zásluhami si neplatil za to, čo si dostal. Túto prvú milosť teda prijal hriešnik, aby mu boli odpustené hriechy. Čo si zaslúžil? Nech sa spýta spravodlivosti: nájde trest. Nech sa spýta milosrdenstva: nájde milosť. Toto Boh prisľúbil aj skrze prorokov; preto keď prišiel darovať to, čo prisľúbil, nepriniesol iba milosť, ale aj pravdu. Ako sa preukázala pravda? Tým, že sa naplnilo, čo bolo prisľúbené.

IX. Čo však je milosť za milosť? Vierou sa stávame hodní Boha; a hoci sme ho neboli hodní keď nám boli odpúšťané hriechy, prijali sme, nehodní takého veľkého daru, od neho to, čo má meno milosť. Čo je milosť? Vec daná zdarma. Kedy je vec daná zdarma? Keď je darovaná, nie zaslúžená. Ak existuje dlh, odmena je zaslúžená; nie je to darovaná milosť. Ak si však mal byť odmenený, bol si dobrý. Ale ak si, ako je aj pravda, bol zlý, uveril si v toho, ktorý ospravodlivuje nespravodlivého (porov. Rim 4,5). (Čo znamená: ktorý ospravodlivuje nespravodlivého? Z hriešnika robí spravodlivého.) Premýšľaj, o čo ťa podľa zákona mal ukrátiť a čo si z milosti dostal.
Keď teda dosiahneš milosť viery, budeš spravodlivý z viery. Spravodlivý totiž žije z viery (Rim 1,17). A pre vieru sa staneš hodným žiť v Bohu: keď sa však pre vieru staneš hodným života v Bohu, dostaneš ako odmenu nesmrteľnosť a večný život. Aj to je milosť. Veď pre ktorú zásluhu prijímaš večný život? Pre milosť. Ak je totiž viera milosťou a večný život je akoby odmenou za vieru, zdá sa, že Boh darúva večný život, ako odmenu. (Čiu odmenu? Veriaceho, pretože si ho zaslúžil vierou.) A keďže sama viera je milosťou, život večný je milosť za milosť.

X. Počúvaj apoštola Pavla, ako vyznáva milosť a potom sa dožaduje za ňu odmeny. Aké je vyznanie milosti u Pavla? Hoci som bol predtým rúhač, prenasledovateľ a násilník. No dosiahol som milosrdenstvo. (1Tim 1,13) Keď teda nadobúda milosť, nazýva sa nehodným. Preto ju nadobudol nie pre svoje zásluhy, ale z Božieho milosrdenstva. Počúvaj ho však aj ďalej. Keď predtým nezaslúžene prijal milosť, teraz sa domáha odmeny: „Lebo ja mám vyliať svoju krv na obetu, nastáva čas môjho odchodu. Dobrý boj som bojoval, beh som dokončil, vieru som zachoval. Už mám pripravený veniec spravodlivosti,“ teraz sa domáha odmeny, teraz požaduje odplatu; veď sa pozri na nasledujúce slová: „ktorý mi v onen deň dá Pán, spravodlivý sudca“ (2Tim 4,6-8). Predtým, keď prijal milosť, uskutočnil to milosrdný Otec, keď však prijíma odmenu za milosť, je to spravodlivý Sudca. Veď keď neodsúdil nespravodlivého, odsúdi snáď veriaceho?
Ak to teda správne uvážiš: on ti dal najskôr vieru, ktorou si si ho zaslúžil a teda nezaslúžil si si ho niečím svojím, aby ťa musel niečím odmeňovať. Keď ti teda po tom všetkom pridal aj odmenu, ktorou je nesmrteľnosť, korunoval tým svoje dary a nie tvoje zásluhy. Bratia, teda toto všetko sme prijali z jeho plnosti - z plnosti jeho milosrdenstva - prijali sme to z jeho prekypujúcej dobroty. A čo vlastne? Odpustenie hriechov, aby sme mohli byť ospravedlnení vierou. A čo ešte okrem tohoto? Aj milosť za milosť. Teda za tú milosť, v ktorej žijeme z viery, máme prijať inú milosť.
Čo iné ako milosť to aj môže byť? Veď keby som bol povedal, že toto je zaslúžené, prisvojil by som si niečo, čo patrí inému. Boh v nás teda korunuje dary svojho milosrdenstva, ale iba ak vytrvalo kráčame v tej milosti, ktorú sme prijali ako prvú.

XI. Skrze Mojžiša bol totiž daný zákon, ktorý nás zvieral ako vinných. Veď čo vraví Apoštol: „prišiel zákon, aby sa rozmnožilo previnenie“ (Rim 5,20). To, že sa rozmnožilo previnenie, prospelo pyšným. Mnoho si totiž naložili, akoby poukazovali na veľké schopnosti vlastnej sily, a potom nedokázali tú spravodlivosť splniť, pokiaľ im nepomáhal zákonodarca. Keď Boh chcel pokoriť ich pýchu, dal im zákon a akoby povedal: „Hľa, plňte; aby ste si nemysleli, že niet zákonodarcu. Teda: nieže niet zákonodarcu, ale niet človeka, schopného splniť.

XII. Ak však niet človeka schopného naplniť zákon, ako to, že to nik nedokáže? Lebo sa narodil so zárodkom hriechu a smrti. Kto sa zrodil z Adama, nadobudol aj to, čo sa v ňom započalo. Prvý človek padol a všetci, čo sa z neho zrodili, od neho nadobudli aj telesnú žiadostivosť. Preto bolo potrebné, aby sa narodil iný človek, ktorý nezískal žiadnu žiadostivosť.
Človek a človek. Človek pre smrť a človek pre život. Veď Apoštol vraví: „Lebo ako je skrze človeka smrť, tak je skrze človeka aj zmŕtvychvstanie.“ Skrze akého človeka je smrť a skrze akého je zmŕtvychvstanie? Neponáhľaj sa, lebo pokračuje a vraví: „Veď ako všetci umierajú v Adamovi, tak zasa všetci ožijú v Kristovi“ (1Kor 15,21-22). Kto prináleží Adamovi? Každý, kto sa zrodil z Adama. A kto patrí Kristovi? Každý, to sa narodil skrze Krista. A prečo sú všetci hriešni? Lebo nik sa nenarodil inak, ako z Adama. To, aby sa ľudia rodili z Adama, bol ich neodvratný údel, no narodiť sa skrze Krista, je vecou chcenia a milosti. Narodenie skrze Krista sa nevzťahuje na všetkých ľudí. Nie; pretože sa tak rozhodli. Sú zrodení z Adama. Predsa všetci, čo sú z Adama, sú pre hriech hriešnikmi; všetci, čo sú skrze Krista, sú ospravodlivení a preto spravodliví, nie však spravodliví v sebe, ale v Kristovi.13 Veď ak sa spýtaš, čím sú (títo spravodliví) sami v sebe, sú Adam; ak sa spýtaš, čím sú v ňom, sú Kristom. Prečo? Pretože hlava, náš Pán Ježiš Kristus, neprišiel so zárodkom hriechu a predsa prišiel v smrteľnom tele.

XIII. Smrť bývala trestom za hriech. V Pánovi však už bola darom milosrdenstva, nie trestom za hriech. Na Pánovi totiž nebolo nič, za čo by si oprávnene zaslúžil smrť. On sám povedal: „Hľa, prichádza knieža tohoto sveta. Nado mnou nemá nijakú moc.“ Prečo teda umieraš? „Aby všetci spoznali, že plním vôľu svojho Otca. Vstaňte, poďme stadiaľto!“ (porov. Jn 14,30-31).
On zomrel, hoci nemal začo zomrieť; ty máš začo a smrťou opovrhuješ? S pokojnou mysľou sa odhodlaj trpieť za svoju zlobu, lebo on sa odhodlal trpieť, aby ťa oslobodil od večnej smrti. Človek a človek. No ten prvý iba človek a ten druhý bohočlovek. Jeden človek hriechu a druhý človek spravodlivosti. Zomrel si v Adamovi, vstaň v Kristovi; veď oboje ti bolo zaslúžené. Teraz si už uveril v Krista a predsa máš splniť aj to, čo si povinný splniť kvôli Adamovi. Ale putá hriechu ťa nezviažu naveky, lebo tvoju večnú smrť zničila časná smrť tvojho Pána. Bratia moji, to je tá milosť a to je aj tá pravda, lebo bola predpovedaná a naplnila sa.

XIV. V Starom zákone bola ešte neznáma, pretože zákon hrozil a nepomáhal, predpisoval a neuzdravoval, poukazoval na slabosť a neodstraňoval ju. Ale tieto slabosti pripravoval na čas, keď príde lekár s milosťou a pravdou. Ako keď chce lekár niekoho liečiť; posiela najskôr svojho sluhu, aby ho našiel už obviazaného.14 Veď nebol zdravý, ale uzdraviť sa dať nechcel a aby nemusel byť uzdravený, honosil sa tým, že je zdravý. Bol poslaný Zákon a ten ho obviazal. A človek zistil, že je hriešny a volal z obväzov. Pán prišiel a liečil poriadne trpkými a ostrými liečivami; veď chorému vraví: „znes, vydrž to, nemiluj svet, majže trpezlivosť; nech ťa lieči oheň zdržanlivosti, nech tvoje rany znesú meč obmedzení.“ Zhrozil si sa, ako pevne si zviazaný a on slobodný a nezviazaný, pije to isté, čo podáva tebe. Najskôr trpel on, aby ťa upokojil a akoby hovoril: „Pretože sa bojíš trpieť za seba, ja trpím za teba predtým.“ To je milosť a veľká milosť! Ktože ju dostatočne zvelebí?

XV. Bratia moji, hovorím o Kristovom ponížení. Čo však povedať o jeho velebe a o jeho božstve? Pri vysvetľovaní a rozprávaní na to, aby sme nejakým spôsobom vyjadrili Kristovo poníženie, nielenže nestačíme, aj sa vzdávame; celkom sa pridávame k premýšľajúcim a napĺňame rady nepočujúcich.
Premýšľajte o Kristovom pokorení sa. Vravíš: „Ale kto nám ho objasní, ak nebudeš vravieť ty?“ On hovorí zvnútra. Ten, čo prebýva vo vnútri, to povie lepšie ako ten, čo hovorí zvonka. Milosť svojej poníženosti nech vám odhaľuje ten istý, ktorý začal prebývať vo vašich srdciach. Ak sa teraz vzdávame, keď treba objasniť a vysvetliť jeho poníženosť, kto má potom vyjadriť jeho slávu? Keď nás rozruší slovo, ktoré sa stalo telom, kto potom vysvetlí: „na počiatku bolo Slovo?“ Bratia, radšej si teda udržujte túto istotu.15
XVI. Zákon bol daný skrze Mojžiša, ale milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista. Zákon bol daný skrze služobníka a urobil vinníkov. Odpustenie bolo dané skrze vládcu; vinníkov oslobodilo. Zákon bol daný skrze Mojžiša. Nech si služobník neprivlastňuje niečo viac, ako urobil. Bol vyhliadnutý na významnú službu, ako verný sluha v dome, no vždy len sluha - podľa Zákona možno konať, ale nemožno sa oslobodiť spod previnení proti nemu. Zákon bol teda daný skrze Mojžiša, ale milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista.
XVII. A aby sa niekto nepýtal: „Milosť a pravda neprišli skrze Mojžiša, ktorý videl Boha?“, hneď pridáva: „Boha nikto nikdy nevidel.“
Prečo to potom Boh oznámil Mojžišovi? Lebo Pán sa aj svojmu služobníkovi zjavil. Aký Pán? Sám Kristus, ktorý poslal po služobníkovi zákon, aby s milosťou a pravdou napokon prišiel sám. Boha totiž nikto nikdy nevidel. Akože sa teda zjavil (Boh) svojmu služobníkovi tak, ako ho bol schopný chápať? Jednorodený Syn, ktorý je v lone Otcovom, ten ho vyjadril.
Čo ale znamená v lone Otcovom? V tajomstve Otca. Veď Boh nemá lono, ako ho máme my pod šatami. Ani nie je mysliteľné, aby sedel tak ako sedíme my a snáď nie je ani prepásaný, aby mal lono. Ale pretože naše lono je ukryté, je tajomstvo Otca nazvané Otcovým lonom. Teda ten, čo spoznal Otca v jeho tajomstve, ho sám vyjadril. Veď Boha nikto nikdy nevidel. Prišiel teda on sám a vyjadril všetko, čo videl.
Čo videl Mojžiš? On videl oblak, videl anjela a videl oheň; všetko toto je stvorené. Oni boli nositeľmi obrazu svojho Pána; nevyjadrovali teda samého Pána. Ale veď v Zákone to máš jasne: „Pán sa však rozprával s Mojžišom z tváre do tváre, ako keď sa niekto rozpráva so svojím priateľom.“ Sleduj teda to isté písmo a nájdi: „Ak som teraz našiel v tvojich očiach milosť, ukáž mi seba samého nezakryte, aby som ťa uzrel.“ Krátko na to dostal aj odpoveď na to, čo povedal: „Moju tvár nemôžeš vidieť“ (porov. Ex 33,11.13.20). Bratia moji, s Mojžišom sa teda zhováral anjel, ktorý spodobňoval Pána. A všetko to, čo sa tam stalo prostredníctvom anjela, bolo prísľubom budúcej milosti a pravdy. Tí, čo správne študujú zákon, to už vedia; a keď už je potrebné, aby sme o tom hovorili aj my, nakoľko nám to Pán odhalí, natoľko to vašej láske nezamlčíme.

XVIII. Vedzte však to, že žiadna z tých vecí, čo boli telesne viditeľné, neboli Božou podstatou. Veď tie veci vidíme telesnými očami; ale ako uzrieť Božiu podstatu? Spýtaj sa evanjelia: „Blahoslavení čistého srdca, lebo oni uvidia Boha“ (Mt 5,8).
Našli sa však ľudia, ktorí oklamaní ničotnosťou svojho srdca, vraveli, že Otec je neviditeľný, ale Syn je viditeľný. Ako viditeľný? Ak kvôli telu, pretože prijal telo, to je zjavné. Z tých, čo videli Kristovo telo, niektorí v neho uverili a iní ho zasa ukrižovali. A tí, čo uverili, keď bol ukrižovaný, zakolísali a keby sa ho po zmŕtvychvstaní neboli dotýkali, nebola by sa u nich viera znova prebudila. Ak je teda Syn viditeľný kvôli telu, súhlasíme; to je katolícka viera. Ak však, ako hovoria oni, bol viditeľný predtým, ako si vzal telo, teda skôr ako sa vtelil, veľmi blúznia a veľmi sa mýlia. Tie veci, prostredníctvom ktorých sa Boh spodobnil, sa stali telesne viditeľnými ako stvorenia; iste neodhaľovali a nezjavovali jeho vlastnú podstatu.16
Nech vaša láska prijme tento skromný dôkaz. Božiu múdrosť nemožno vidieť očami. Bratia, ak je Kristus Božia múdrosť a Božia moc (porov. 1Kor 1,24), ak je Kristus Božie Slovo, tak slovo ľudskými očami nevidno a Božie Slovo takým spôsobom vidieť možno?

XIX. Odvrhnite preto od svojich sŕdc telesné myšlienky, aby ste boli naozaj pod milosťou, aby ste patrili k Novému zákonu. Preto je večný život prisľúbením Nového zákona.
Čítajte Starý zákon a hľaďte, že až doteraz telesnému ľudu bolo prikazované to, čo aj nám. Veď uctievať jediného Boha, máme prikázané aj my. Nevezmeš nadarmo meno Pána, tvojho Boha; aj my sme povinní zachovať, čo obsahuje druhý príkaz. Zachovaj sobotný deň nás zaväzuje ešte vo väčšej miere, pretože máme príkaz toto zachovávať duchovne. Židia totiž zachovávajú sobotný deň otrocky, až premrštene, až blúznivo. O čo lepšie by bolo, keby ich ženy priadli vlnu, namiesto tancovania po priedomí v tento deň. Bratia, vonkoncom nemôžeme povedať, že oni zachovávajú sobotu. Kresťan zachováva sobotu duchovne, teda zdržiava sa otrockej práce.17 Čo ale je otrocká práca? Hriech. Čím to dokážeme? Spýtaj sa Pána: „Každý, kto pácha hriech, je otrok hriechu.“ (Jn 8,34). Teda aj my sme povinní duchovne zachovať sobotu. A všetky ostatné prikázania máme prikázané vo väčšej miere a treba ich tak zachovať: „Nezabiješ, nezosmilníš, nepokradneš, nepreriekneš krivé svedectvo, cti otca i matku, nepožiadaš majetok blížneho, ani manželku blížneho“ (porov. Ex 20,5-17).
Azda toto všetko nemáme zachovávať aj my? No spýtaj sa na odmenu a nájdeš, že sa tam hovorí: „Budú vyničení nepriatelia spred tvojej tváre, dostanete zem, ktorú prisľúbil Boh vašim otcom“ (porov. Lv 26,1-13). Pretože nedokázali prijať neviditeľné, pritiahol ich viditeľnými vecami. A prečo ich pritiahol? Aby úplne nevybočili a neprepadli modlám. Bratia moji, veď oni to urobili, ako sa to číta, a znevážili tie veľké zázraky, ktoré urobil Boh pred ich zrakom: more sa rozdelilo, uprostred vôd sa ukázala cesta; ich prenasledovateľov prikryli tie isté vody, pomedzi ktoré oni prešli (porov. Ex 14,21-31). A keď sa Boží muž Mojžiš vzdialil spred ich zraku, žiadali si modlu a vraveli: „Poď, urob nám bohov, ktorí pôjdu pred nami, pretože ten človek nás už opustil.“ Celá ich nádej spočívala v človeku, nie v Bohu. Hľa, človek zomrel; ale zomrel snáď Boh, ktorý ich vyviedol z egyptskej krajiny? A keď si urobili podobu teľaťa, klaňali sa mu a vraveli: „Toto sú tvoji bohovia, Izrael, ktorí ťa vyviedli z egyptskej krajiny“ (porov. Ex 32,1-4). Ako rýchlo si znevážili takú zjavnú milosť! Ako teda bolo možné upútať takýto ľud, ak nie materiálnymi prisľúbeniami?18
XX. Teda v desatore zákona majú prikázané to isté čo aj my, ale prisľúbené nemajú to isté, čo my. Čo je prisľúbené nám? Večný život. A večný život je v tom, aby poznali teba, jediného pravého Boha, a toho, ktorého si poslal, Ježiša Krista (Jn 17,3). Prisľúbené je teda poznanie Boha. To je tá milosť za milosť.
Bratia, my len veríme; nie vidíme. Odmenou za túto vieru bude vidieť to, v čo veríme. Proroci to vedeli, ale, skôr ako sa to zjavilo, to bolo skryté. Veď jeden z dúfajúci milovník Boha v žalmoch povedal: „O jedno prosím Pána a za tým túžim.“ Hľadaj teda, čo si to prosil? Azda si prosil viditeľnú zem, pretekajúcu medom a mliekom, hoci aj tieto veci si treba prosiť a hľadať, ale duchovne, alebo azda si žiadal podrobenie svojich nepriateľov, alebo smrť neprajníkov, a či kráľovstvá a statky tohoto sveta. Horel totiž láskou a úpenlivo prosil, silno planul, túžobne dychtil. Pozrime sa, o čo treba prosiť: „O jedno prosím Pána a za tým túžim.“ Po čom tak túži? Vraví: „aby som mohol bývať v dome Pánovom po všetky dni svojho života,“ a uvažuj: keď už bývaš v Pánovom dome, čo tam bude tvojou radosťou? On vraví: „aby som pociťoval nehu Pánovu“ (Ž 27,4).

XXI. Bratia moji, prečo voláte, prečo velebíte, prečo milujete, ak nie preto, že je v tom prítomná iskierka tejto lásky? Pýtam sa vás: „Čo si to žiadate?“ Možno to vidieť očami? Možno sa toho dotknúť? Je to nejaká krása, ktorá je pôžitkom pre oči?
Azda nie sú mučeníci veľmi milovaní? A keď ich spomíname, zapaľuje sa v nás láska? Bratia, čo na nich milujeme? Údy roztrhané šelmami? Ak to hodnotíš telesnými očami, čo je ohavnejšie? Ak sa však pozeráš očami srdca, čo je krajšie, ako oni? Ako sa ti pozdáva veľmi pekný mladý zlodej? Ako to, že tvoje oči sa ho stránia? Azda sa ho stránia telesné oči? Ak sa spýtaš ich, nič nie je usporiadanejšie a nič pravidelnejšie, ako toto telo; súmernosť údov a milé farby vábia oči. A predsa, keď začuješ, že je to zlodej, v duchu do neho utekáš. A na druhej strane sa pozri na zhrbeného starca, čo sa opiera o palicu, ledva sa hýbe a všade má vyryté vrásky. Vidíš niečo, v čom by sa pohľad kochal? A počuješ, že je spravodlivý a máš ho rád, privinieš si ho.
Bratia moji, takéto odmeny nám boli prisľúbené. Také veci milujte, v takéto kráľovstvo dúfajte, po takej vlasti túžte, ak sa chcete dopracovať k tomu, s čím prišiel náš Pán, teda: k milosti a k pravde. Ak však dychtíš po hmotnej odmene od Boha, si ešte stále pod zákonom a preto tento zákon nenaplníš.19
Keď sa ti javí, že takýmito časnými vecami oplývajú tí, čo napádajú Boha a krútia hlavou nad tvojím spôsobom života, hovoríš si: „Hľa, ja si ctím Boha, každodenne sa náhlim do kostola, kolená už mám zodraté od modlenia a ešte vždy som chorý. Ľudia však vraždia, kradnú a predsa jasajú a oplývajú bohatstvami - je im dobre.“ Teda o takéto veci prosíš Boha? Ty však iste patríš k milosti. Ak ti teda Boh dal milosť, keďže ti ju daroval zadarmo, zadarmo ho miluj! Nemiluj Boha za odmenu; on sám nech je tvojou odmenou. Nech tvoja duša povie: „O jedno prosím Pána a za tým túžim, aby som mohol bývať v dome Pánovom po všetky dni svojho života, aby som pociťoval nehu Pánovu. Neboj sa, že pre sýtosť sa ti znechutí: tá záľuba v kráse bude taká, že ju budeš stále pociťovať a nikdy sa ňou nenasýtiš. Ba práve: vždy budeš sýty, ale nikdy nebudeš nasýtený. Keby som totiž povedal, že sa nenasýtiš, znamenalo by to, že budeš hladný a keby som zasa povedal, že sa nasýtiš, bojím sa, aby to neznamenalo nechuť. Sám neviem, ako to mám vyjadriť, keď tam nebude ani hlad ani sýtosť. Úlohou Boha je, aby odhalil tým, čo nenachádzajú slová, ako majú hovoriť a veriacim zasa to, čo majú prijať.

Záver tretieho výkladu
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Poznámky:
1. Alúzia na podobenstvo o rozsievačovi z Mt 13,3-23. 

2. Kríž je znakom Kristovho poníženia sa (). 
3. V tejto vete vidieť jasne dialektiku medzi zákon (Mojžiš) a milosť (Kristus).

4. Rozumej: Osloboditeľa spod jarma zákona, ktoré ich ťažilo. 

5. Kto potrebuje osloboditeľa, vyznáva, že si nedokáže pomôcť sám a to je pokora. 

6. V slovenčine sa to nedá jasne vyjadriť, ale tým počiatkom bol Boh, lebo Slovo bolo u Boha. 
7. Viď. výklad 1, body 16-17. 
8. Svetlo myslenia, ktoré prevyšuje každú myseľ je Kristus. Toto svetlo pre jednotlivú myseľ nemôže byť nič iné ako pravda. Kristus je teda pravda. Zároveň však táto veta poukazuje aj na to, že pravda je pre všetkých ľudí spoločná a táto spoločná pravda je ukrytá v Kristovi. Ďalšie teologické implikácie už nechávam na čitateľa. 

9. Viď. 2. výklad body 15-16. 
10. Latinsky praecedo popredku ísť, predchádzať (miestne, časovo, ale aj logicky! teda: byť predpokladom), predstihnúť prevýšiť. 

Augustínov latinský preklad tohto žalmu znel: ante luciferum genui te – splodil som ťa pred tým, čo nosí svetlo. To čo nosí svetlo, označuje slovo lucifer; môže sa preložiť ako zornica alebo ponechať bez prekladu, ako Lucifer – diabol. 

12. Unde uocatur gratia? Quia gratis datur. Slovná hra. Milosť - lat. gratia, zadarmo - lat. gratis. Teda gratia, lebo je gratis. 

13. Svoju vlastnú spravodlivosť nemáme ako kresťania žiadnu, celou našou spravodlivosťou, ktorou sme spravodliví, je Kristus, pretože on nám doniesol milosť, pomocou ktorej sa dokážeme udržiavať v dobrých skutkoch a teda v spravodlivosti, ktorú nám získal Kristus na kríži. V sebe teda nemáme žiadnu spravodlivosť, celá naša spravodlivosť je v Kristovi. Vrastaním do Krista sa teda stávame viac spravodlivejšími, teda viacv svätejšími. Čím väčši podile máme na Kristovi a čím viac on cez nás môže konať, tým sme spravodlivejší a svätejší. 
14. Latinské ligatura sa prekladá nielen ako obväz, ale aj puto. Teda človek musel zistiť, že je sputnaný hriechom, aby volal na pomoc lekára. V tom spočívala úloha starozákonných prikázaní. 
15. Teda istotu o vtelenom Slove, kde môžeme povedať aspoň niečo. 

16. Teda: to, čo sa ukázalo Mojžišovi (anjel v podobe ohňa a mraku) bolo zo sféry neviditeľných stvorení a stalo sa ako stvorenie viditeľným. Teda zviditeľnilo seba ako obraz Božieho majestátu, ale Božia podstata sa v tomto zjavení nedemonštrovala. 

17. Slovná hračka. Latinsky opus servilis znamená ťažkú prácu, ktorú zakazuje židovský zákon, ale dá sa preložiť aj ako otrocký skutok, teda hriech. 

18. Keď sa im stratil viditeľný obraz Mojžiša, neviditeľný Boh im nestačil, preto si postavili teľa. ak by im teda Boh ponúkol neviditeľný večný život, bolo by to skončilo podobne. Preto im ponúkol prisľúbenú zem. 
19. Naplnením zákona je totiž Kristus. Ak túžiš po telesných odmenách, netúžiš po Kristovi, ktorý je milosť a pravda a preto nenaplníš zákon, ktorý sa napĺňa v ňom. 

 

