Štvrtý výklad (Jn 1,19-33)
Text evanjelia: A toto je Jánovo svedectvo: Keď Židia z Jeruzalema poslali k nemu kňazov a levitov, aby sa ho pýtali: „Kto si ty?“, on vyznal a nič nezaprel. Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ „Čo teda,“ pýtali sa ho, „si Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ „Si prorok?“ Odpovedal: „Nie.“ Vraveli mu teda: „Kto si? Aby sme mohli dať odpoveď tým, čo nás poslali. Čo hovoríš o sebe?“ Povedal: „Ja som hlas volajúceho na púšti: »Vyrovnajte cestu Pánovi,« ako povedal prorok Izaiáš.“ Tí vyslaní boli spomedzi farizejov. A pýtali sa ho: „Prečo teda krstíš, keď nie si Mesiáš ani Eliáš ani prorok?“ Ján im odpovedal: „Ja krstím vodou. Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte. On prichádza po mne a ja nie som hoden rozviazať mu remienok na obuvi.“
To sa stalo v Betánii za Jordánom, kde Ján krstil. Keď na druhý deň videl, ako k nemu prichádza Ježiš, zvolal: „Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriech sveta. Toto je ten, o ktorom som hovoril: Po mne prichádza muž, ktorý je predo mnou, lebo bol prv, ako ja. Ani ja som ho nepoznal, ale preto som prišiel a krstím vodou, aby sa on stal známym Izraelu.“ Ján vydal svedectvo: „Videl som Ducha, ktorý ako holubica zostupoval z neba a spočinul na ňom. Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.“ 
I. Vaša svätosť najčastejšie počula a najlepšie je vám známe, že Ján Krstiteľ, pretože bol najväčší spomedzi tých, čo sa narodili zo žien a pretože bol nanajvýš pokorný pri tom, čo vedel o Pánovi, zasluhoval si stať sa ženíchovým priateľom. On horlil za ženícha nie za seba; nehľadal svoju česť, ale úctu svojho sudcu, ktorého predchádzal ako jeho ohlasovateľ. 
Taktiež sa hovorieva, že hoci predošlí proroci ohlasovali o Kristovi budúce veci, Ján naňho ukázal prstom. Ako si však Krista nevšímali tí, čo neverili prorokom, tak isto si ho nevšímali ani tí, čo boli na svete keď prišiel. Prvýkrát totiž prišiel v pokore a v skrytosti; veď v čom bol skrytý, v tom bol pokorný. Ľudia však vo svojej pýche opovrhli Božou pokorou: svojho Spasiteľa ukrižovali a urobili z neho svoje odsúdenie.1 

II. Veď ten, čo najprv prišiel v skrytosti, pretože prišiel ako ponížený, nepríde azda na koniec nezakryte, keď príde v sláve? Práve ste počuli žalm: „Boh nezakryte prichádza, prichádza náš Boh a už nemlčí“ (Ž 50,3; podľa Vg). Mlčal, hoci ho odsúdili, no keď začne súdiť, už nebude mlčať. Nehovorilo by sa tam, že prichádza nezakryte, keby predtým neprišiel v skrytosti, ani by sa nehovorilo: už nemlčí, keby prvýkrát nebol nemlčal. Ako to, že mlčal? Spýtaj sa Izaiáša: „viedli ho na zabitie a ako ovcu, čo onemie pred svojím strihačom, a neotvoril ústa“ ( Iz 53,7). Príde nezakryte a nebude mlčať. Čo znamená nezakryte? „Pred ním je žeravý oheň a vôkol neho búrka mohutná“ ( Ž 50,3). Táto búrka má zmiesť všetky plevy z humna, ktoré boli práve vymlátené a oheň má spáliť to, čo odniesla búrka. 
Teraz však mlčí. Mlčí čo sa týka súdu, ale nemlčí v prikázaní. Veď ak Kristus mlčí, o čo sa potom snažia tieto evanjeliá? Čo chcú dosiahnuť slová apoštolov; o čo sa snažia spevy žalmov a výroky prorokov? Čo sa týka tohoto všetkého, Kristus nemlčí. Teraz mlčí v tom, že netrestá, ale nemlčí v napomínaní. Na súdny proces však príde veľmi vznešený a zjaví sa všetkým, aj tým, čo v neho neuverili.
Vtedy, iste preto, že aj jeho prítomnosť bola skrytá, bolo potrebné, aby sa ním opovrhlo. Veď keby sa ním neopovrhlo, nebol by ukrižovaný; keby nebol ukrižovaný, neprelial by krv, ktorá bola cenou za naše vykúpenie. Aby dal za nás výkupné, bol ukrižovaný, aby bol ukrižovaný, musel byť opovrhnutý a aby sa ním opovrhovalo, prišiel v poníženosti.

III. A pretože sa v smrteľnom tele zjavil akoby „v noci“,2 rozžal si lampu, a pomocou nej je poznateľný. Touto lampou bol Ján ( porov. Jn 5,35), o ktorom ste už veľa počuli. Aj dnešné čítanie z evanjelia obsahuje Jánove slová. 
Čo je dôležité v prvom rade: vyznáva že nie je Mesiáš. Ján bol totiž taký dokonalý, že bolo možné veriť, že on je Mesiáš. A jeho pokora sa osvedčila keď vyhlásil, že on nie je Mesiáš, hoci bolo možné uveriť, že ním je. Teda: „Toto je Jánovo svedectvo: keď Židia z Jeruzalema poslali k nemu kňazov a levitov, aby sa ho pýtali: »Kto si ty?«“ Neposielali by ich, keby k tomu neboli dohnaní výnimočnosťou jeho vplyvu, keďže sa odvážil krstiť. „On vyznal a nič nezaprel.“ Čo vyznal? Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ 

IV. „»Čo teda,« pýtali sa ho, »si Eliáš?«“ Vedeli totiž, že pred Mesiášom príde Eliáš. U Židov totiž nebolo človeka, ktorému by slovo Mesiáš bolo neznáme. Nemysleli si, že Mesiášom je tento, ale vôbec nepripustili, že by Mesiáš neprišiel. Zakiaľ oni dúfali, že prijde, stretli sa s ním v prítomnosti; potkli sa oňho, ako o malý kameň. Tento kameň bol totiž vtedy ešte malý, no už sa bez zásahu rúk uvolnil z vrchu, ako vraví prorok Daniel: „Takto si sa díval, až sa bez zásahu rúk odlúpil kameň.“ A čo nasleduje? „Kameň zmohutnel, stal sa veľkým vrchom a zaplnil celú zem“ (porov. Dan 2, 34-35). Nech si vaša láska všimne čo hovorím: „Mesiáš stojaci pred Židmi bol už uvoľnený z vrchu.“ 
„Tvrdíš, že pod vrchom teba rozumieť Židovské kráľovstvo. No Židovské kráľovstvo nezaberalo celý zemský povrch.“ 3 Tento kameň sa však odlúpil odtiaľ, pretože tam sa v čase narodil Pán. A prečo bez ľudskej pomoci? Pretože Panna porodila Mesiáša bez zásahu muža. Teda kameň sa už bez zásahu rúk pred očami Židov uvolnil, ale bol malý. Toto nie je (povedané) bezdôvodne, pretože tento kameň ešte nemohutnel a ešte nenaplnil zemský povrch. Toto sa stalo zjavným v jeho kráľovstve, ktorým je Cirkev, ktorá zaujala celý povrch zeme. 
Keďže ešte nezmohutnel, narazili naň ako na kameň a splnilo sa na nich, čo bolo napísané: „Každý, kto padne na ten kameň, doláme sa, a na koho on padne, toho rozdlávi“ (Lk 20,18). Prvýkrát spadli cez malého,4 ešte však príde vyzdvihnutý nad nich. No aby ich ako vyzdvihnutý rozdlávil, najskôr ich ako malý zlomil. Potkli sa na ňom a rozlámali sa. Nerozdlávil ich, len sa rozbili; príde však vyzdvihnutý a potom ich rozdlávi. 
No Židom sa to dá odpustiť, pretože narazili na kameň, ktorý ešte nezmohutnel. Akí sú však tí, čo dorážajú doňho ako do vrchu? Iste už viete o kom hovorím. Tí, čo upierajú Cirkvi zaujatie celého zemského povrchu už nenarážajú na malý kameň, ale dorážajú na vrch, ktorým sa ten kameň stal, keď zmohutnel. Slepí Židia nevideli malý kameň; aká je to však slepota, keď niekto nevidí vrch?

V. Videli ho teda pokorného a nespoznali ho. Odhalila im ho lampa. Veď najskôr ten, od ktorého nepovstal nik väčší, medzi tými, čo sa narodili zo ženy (porov. Mt 11,11), povedal: „Ja nie som Mesiáš.“ A spýtali sa ho: „Si azda Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ 
Mesiáš totiž poslal pred sebou Eliáša; a on povedal: „Nie som“ a spôsobil nám problém.5 Treba si dávať pozor, aby si menej chápaví nemysleli, že Ján vyriekol pravý opak toho, čo povedal Kristus. Veď na jednom mieste, keď Pán Ježiš Kristus v niektorom z evanjelií vravel o sebe, učeníci mu povedali: „Prečo teda zákonníci, čiže znalci zákona, hovoria, že najprv musí prísť Eliáš?“ A Pán povedal: „Eliáš už prišiel, ...a urobili s ním, čo chceli; a – ak to chcete prijať – Ján Krstiteľ je tým Eliášom“ (porov. Mt 17,10.13; 11,14). Pán Ježiš Kristus povedal: „Eliáš už prišiel a je to Ján Krstiteľ“; Ján však po tejto otázke, vyznal že on nie je Eliáš rovnako, ako vyznal, že nie je Mesiáš. A  ako pravdivo vyznal, že nie je Mesiáš, istotne rovnako pravdivo vyznal aj to, že nie je ani Eliáš. Ako zosúladíme výrok ohlasovateľa s výrokom sudcu? Je vylúčené, aby sa ohlasovateľ mýlil, lebo on hovorí to, čo počúva od sudcu.6 Prečo potom povedal: „Nie som Eliáš“ a Pán zasa: „On je Eliáš“? Pretože Pán Ježiš Kristus chcel na ňom zvýrazniť predobraz svojho druhého príchodu a takto to chcel povedať preto, že Ján mal Eliášovho ducha. Čím bol Ján pri prvom príchode, tým bude Eliáš pri druhom. Ako sú dva príchody sudcu, tak sú aj dvaja ohlasovatelia. Sudca je však jediný; ohlasovatelia sú dvaja, sudcovia dvaja nie sú. Najskôr mal sudca prísť preto, aby bol súdený. Poslal pred sebou prvého ohlasovateľa a nazval ho Eliášom, lebo pri druhom príchode bude Eliáš robiť to, čo pri prvom robil Ján.

VI. Nech vaša láska posúdi, akú pravdu idem povedať. Keď bol počatý Ján, alebo lepšie keď sa narodil, Duch Svätý vydal proroctvo, že na tomto človeku sa má naplniť: „On bude predchodcom Najvyššieho, s Eliášovým duchom a mocou“ (porov. Lk 1,17). Teda nie Eliáš, ale s Eliášovým duchom a mocou. Čo znamená s Eliášovým duchom a mocou? V spomínanom Duchu Svätom na mieste Eliáša. Prečo na mieste Eliáša? Pretože čím bol Ján pri prvom príchode, tým bude Eliáš pri druhom. Teda Ján vtedy odpovedal pravdivo. Veď Pán to povedal obrazne: „Ján Krstiteľ je tým Eliášom.“ Ako som už povedal, Ján to myslel doslovne: „Ja nie som Eliáš“, ale ak si všímaš osobu predchodcu: „Ján Krstiteľ je tým Eliášom.“ Ako je tento Ján pre prvý príchod, tak je onen pre druhý príchod. 
Ak hľadáš totožnosť osoby, Ján je Ján a Eliáš je Eliáš. Pán povedal správne, ale v rámci predobrazu: „On je Eliáš“ a Ján povedal tiež správne, ale v rámci totožnosti: „Ja nie som Eliáš.“ Nemýlil sa ani Ján, ani Pán; neklamal ani ohlasovateľ, ani sudca, ak to správne pochopíš. 
Kto to pochopí? Ten, čo sa pripodobnil poníženosti ohlasovateľa a spoznal majestátnosť sudcu. Nie je totiž nič pokornejšie ako tento ohlasovateľ. Bratia moji, nijaká Jánova zásluha nebola taká veľká, ako tá, čo pramenila z tejto pokory. Keď sa ľudia mohli pomýliť a myslieť si že je Mesiáš, a dokonca ho za Mesiáša pokladať (lebo až natoľko bol zahrnutý milosťou a dokonalosťou), on otvorene vyznal a povedal: „Ja nie som Mesiáš. Si potom Eliáš?“ Keby bol vtedy povedal: „Som Eliáš“, znamenalo by to, že Mesiáš už prišiel v druhom príchode súdiť a zatiaľ až doteraz – v prvom príchode – neprebieha súd. Akoby teda povedal: „Príde aj Eliáš, ale ja nie som Eliáš.“ A vy toho, pred ktorým prišiel Ján, vnímajte ako poníženého, aby ste nepocítili vznešenosť7 toho, pred ktorým príde Eliáš.
Veď aj Pán to takto doplnil: „ Ján Krstiteľ je ten, ktorý má prísť“ (porov. Mt 11,12-14). On prišiel ako predobraz toho (príchodu), pri ktorom Eliáš príde osobne. Potom bude Eliášom osobne Eliáš, ale v rámci podobenstva je teraz Jánom. Vtedy bol Jánom osobne Ján, ale v rámci podobenstva bol Eliášom. Obaja ohlasovatelia sa stali jeden druhému predobrazom a každý z nich má aj svoju osobnú identitu. No Pán a sudca je jediný, či už pred ním prichádza jeden, či druhý ohlasovateľ.

VII.„Kto si ty?“, on vyznal a nič nezaprel. Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ „Čo teda,“ pýtali sa ho, „si Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ „Si prorok?“ Odpovedal: „Nie.“ Vraveli mu teda: „Kto si? Aby sme mohli dať odpoveď tým, čo nás poslali. Čo hovoríš o sebe?“ Povedal: „Ja som hlas volajúceho na púšti: »Vyrovnajte cestu Pánovi,« ako povedal prorok Izaiáš.“ Na Jánovi sa naplnilo toto proroctvo: „Ja som hlas volajúceho na púšti.“ A čo voláš? „Pripravte cestu Pánovi. Vyrovnajte chodník nášmu Bohu!“ (Iz 40,3). 
Nezdá sa vám, že (úlohou) ohlasovateľa je hovoriť: „Ustúpte, uvoľnite cestu?“ Pokiaľ však ohlasovateľ hovorí: „Ustúpte!“, Ján hovorí: „Poďte!“ Ohlasovateľ vzďaľuje od sudcu, Ján volá k sudcovi. Ján teda práve naopak pozýval k poníženému, aby nemusel nik pocítiť majstát sudcu.8 „Ja som hlas volajúceho na púšti: »Vyrovnajte cestu Pánovi,« ako povedal prorok Izaiáš.“ Nepovedal: „Ja som Ján. Ja som Eliáš. Ja som prorok.“ Čo teda povedal? Takto sa volám: „Ja som hlas volajúceho na púšti: »Vyrovnajte cestu Pánovi“, ja som týmto proroctvom. 

VIII. Tí vyslaní boli spomedzi farizejov, teda: spomedzi židovských mocných. A pýtali sa ho: „Prečo teda krstíš, keď nie si Mesiáš ani Eliáš ani prorok?“ Akoby sa moc krstiť zdala opovážlivosťou; akože: „Z akého titulu? Pýtali sme sa, či si Mesiáš a ty vravíš, že nie si. Pýtali sme sa, či teda azda nie si jeho predchodca, lebo sme sa dozvedeli, že pred príchodom Mesiáša má prísť Eliáš a ty si poprel aj to, že si Eliáš. Pýtali sme sa aj, či nie si niektorý z množstva predchádzajúcich ohlasovateľov, teda: či nie si prorokom, ktorý dostal takúto právomoc a ty vravíš, že nie si ani prorok.“ A nebol Ján prorok? On bol väčší, ako prorok. Veď také svedectvo o ňom vydal Pán: „Čo ste vyšli na púšť vidieť? Trstinu zmietanú vetrom?“ Zaiste nie zmietanú vetrom. Napni sluch, pretože Ján nebol takýto – niekto, kto sa zmieta vo vetre. Veď taký človek, čo sa zmieta vo vetre, sa otáča v smere každého zvodného ducha.9 „Alebo čo ste vyšli vidieť? Človeka oblečeného do jemných šiat?“ Ján bol totiž odetý do drsného odevu, čiže do šiat z ťavej srsti. „Veď tí, čo nosia jemné šaty, bývajú v kráľovských domoch.“ Nevyšli ste teda vidieť človeka, čo nosí jemné šaty. „Teda čo ste vyšli vidieť? Proroka? Áno, hovorím vám, tu je viac ako prorok“ (porov. Mt 11,8-9), lebo proroci ohlasovali dlho pred príchodom Pána a Ján ukázal, že on už prišiel. 

IX. „Prečo teda krstíš, keď nie si Mesiáš, ani Eliáš, ani prorok? Ján im odpovedal: »Ja krstím vodou. Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte.«“ Ako poníženého ho totiž nezaregistrovali a preto bola rozsvietená lampa. Hlaďte, ako prenecháva miesto tomu, ktorého mohli pokladať za niekoho iného. „Po mne prichádza muž, ktorý je predo mnou, lebo bol prv ako ja.“ Ako sme už povedali, znamená to, predchádza ma.10 „Ja nie som hoden rozviazať mu ani remienok na obuvi.“ Ako veľmi sa pokoril; tak veľmi bol aj povýšený. Pretože kto sa ponižuje bude povýšený (Lk 14,11). 
Preto vaša svätosť musí vidieť aj to, že keď sa Ján takto pokoril a povedal: „Nie som hoden rozviazať remienok“, akí pokorní majú byť tí, čo vravia: „My krstíme, čo dávame my, to je naše a čo je naše, to je sväté.“ On hovorí: „Nie ja, ale on.“ Oni vravia: „My.“ 
Ján nie je hoden rozviazať remienok na jeho obuvi, a aký pokorný by bol, keby aj povedal, že toho hoden je? Aj keby povedal, že je toho hoden, predsa by ešte vždy hovoril: „Po mne prichádza muž, ktorý bol prv ako ja, ktorému som hoden len rozviazať remienok na obuvi“ a aj tak by sa veľmi pokoril. Ale pretože sa nepokladal za hodného ani tejto veci, bol tento muž naozaj plný Ducha Svätého, lebo ako sluha si takto uctil Pána a bol odmenený tým, že zo sluhu sa stal priateľom. 

X. To sa stalo v Betánii za Jordánom, kde Ján krstil. Keď na druhý deň videl, ako k nemu prichádza Ježiš, zvolal: „Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriech sveta.“ Nikto nech si to neprivlastňuje a nech nehovorí, že on sám odstraňuje hriech sveta. 
Teraz zvážte, proti akým namyslencom vztýčil Ján prst. Vtedy ešte neboli heretici a už bolo zjavné, že vtedy pri rieke sa ozýval proti tým, proti ktorým kričí teraz z evanjelia. Prišiel Ježiš a čo povedal Ján? Hľa, Baránok Boží. Ak je Baránok nevinný, potom aj Ján je baránok. Či nie je aj on sám bez viny? Kto je však bez viny? Akože je nevinný?
Všetci pochádzajú z toho koreňa a z toho pokolenia, o ktorom spieva plačúci Dávid: „Naozaj som sa v neprávosti narodil a hriešneho ma počala moja mať“ (Ž 51,7). Tento Baránok bol teda jediný, kto neprišiel na svet takto. Veď nebol počatý v neprávosti, pretože nebol počatý zo smrteľného. Ani jeho mať ho nepočala hriešneho; jeho počala panna, a panna ho aj porodila. Veď vierou ho počala a vierou ho aj prijala za vlastné. Teda: „Hľa, Boží Baránok.“ On nemá svoj pôvod od Adama. Z Adama si totiž vzal iba telo; hriech však naňho neprešiel. Ten, na koho neprešiel z našej prirodzenosti hriech, ten sníma náš hriech. „Hľa, Baránok Boží. Hľa ten, ktorý sníma hriech sveta.“

XI.Viete, že niekedy niektorí ľudia hovoria: „My, čo sme svätí, snímame hriech ľudí. Lebo keby ten, čo krstí, nebol svätý, ako by sňal hriech iného, keď sám je človekom, v ktorom sídli hriech?“ Proti týmto vetám nehovorme vlastné slová, ale prečítajme im toto: „Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriech sveta.“ Nech ľudia neočakávajú túto vec od ľudí. Vrabec nech neuletí na vrch, ale nech dôveruje Pánovi (porov. Ž 11,1). Ak obráti oči k vrchom, odkiaľ mu príde pomoc, nech pochopí, že pomoc mu príde od Pána, ktorý stvoril nebo i zem (porov. Ž 121,1-2). 
Ján bol taký dokonalý. Pýtali sa ho: „Si Mesiáš?“ Povedal: „Nie.“ Si Eliáš? Povedal: „Nie.“ Si prorok? Povedal: „Nie.“ Prečo teda krstíš? Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriechy sveta. Toto je ten, o ktorom som hovoril: „Po mne prichádza muž, ktorý je predo mnou, lebo bol prv, ako ja.“ Prichádza po mne, pretože sa narodil neskôr ako ja. On je predo mnou, pretože je nado mnou. Bol prv, ako ja, pretože na počiatku bolo Slovo a to Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh. 

XII. Ján povedal: „Ani ja som ho nepoznal, ale preto som prišiel a krstím vodou, aby sa on stal známym Izraelu.“ A Ján vydal svedectvo. Hovoril: „Videl som Ducha, ktorý ako holubica zostupoval z neba a spočinul na ňom. Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.« A ja som to videl a vydávam svedectvo, že toto je Boží Syn.“ 
Nech to vaša láska trošku zváži: kedy Ján spoznal, kto je Mesiáš? Veď bol poslaný, aby krstil vodou. Je otázne prečo to robil? Povedal, že preto, aby sa on stal známym Izraelu. Načo bol potrebný Jánov krst? Bratia moji, ak bol pre niečo potrebný a vtedy sa mal zachovať a ľudia mali byť krstení Jánovým krstom, tak preto, aby ľudia mohli dospieť ku Kristovmu krstu. Veď čo povedal? Aby sa on stal známym Izraelu, teda iba Izraelu; prišiel krstiť vodou, aby sa Mesiáš stal známym ľudu Izraela. Ján prijal službu krstu vodou pokánia, aby pripravil cestu Pánovi, kým Pán nevystúpi. Ale kde už spoznali Pána, tam je zbytočné pripravovať mu cestu, pretože tým, ktorí ho poznajú, sa cestou stal sám Pán; preto Jánov krst netrval veľmi dlho. A ako sa Pán zjavil? Pokorne. A Ján mal krstiť preto, že týmto krstom mal byť pokrstený sám Pán.11
XIII. A bolo potrebné, aby Pán prijal krst? Na tvoju otázkou hneď odpovedám protiotázkou: „Bolo potrebné, aby sa Pán narodil? Bolo potrebné, aby Pán bol ukrižovaný? Bolo potrebné, aby Pán zomrel? A bolo potrebné, aby bol pochovaný?“ Ak teda kvôli nám prijal takéto veľké poníženie, nemal snáď prijať krst? Aký bol z toho úžitok; veď prijal služobníkov krst? Bolo to preto, aby si ty neopovrhol prijatím Pánovho krstu. Nech to len vaša láska uváži. 
Niektorí katechumeni v Cirkvi mohli mať aj nanajvýš vznešené milosti. Stalo sa teda jeden raz: máš pred očami katechumena, ktorý nepácha žiadne cudzoložstvo, je odlúčený od sveta, to, čo už ovláda, všetkým ohlasuje a rozdáva sa chudobným. Je to katechumen, ktorý je azda zbehlý v spásnych pravdách viac ako mnohí veriaci. Treba sa obávať, aby takýto človek, o svätom krste, v ktorom sa odpúšťajú hriechy, sám v sebe nevravel: „Čo mám viac prijať? Hľa, som lepší ako ten, či tamten veriaci.“ Tým myslí, že veriaci sú buď ženatí, alebo hlúpi, alebo majú a užívajú majetky, ktoré on už rozdal chudobným. A rozhodne sa, pretože je lepší ako ten, čo už prijal krst, že on taký krst odmietne so slovami: „Mám prijať to isté, čo prijal ten, či tamten?“ A nech si len predstaví tých, ktorými opovrhol; akoby ho malo poškvrniť prijatie toho istého, čo prijali ľudia od neho horší, veď si o sebe myslí, že už teraz je lepší, ako oni. A predsa: všetky hriechy na ňom zostávajú, a pokiaľ by neprišiel k spasiteľnému krstu, v ktorom sa odpúšťajú hriechy, ani so všetkou svojou dokonalosťou nemôže vstúpiť do nebeského kráľovstva. A aby Pán takúto „dokonalosť“ povzbudil k svojmu krstu, v ktorom jej majú byť odpustené hriechy, on sám prijal krst svojho služobníka.
Hoci on nemal nič, čo by bolo treba odpúšťať, ani nič, čo by bolo treba obmyť, prijal od svojho sluhu krst. Akoby tým napomenul pyšného a chvastajúceho sa syna, aby prijal s „hlupákmi“ azda aj „nehodnú vec“ cez ktorú mu môže prísť spása. Akoby hovoril: „Ako veľmi sa vypneš? Ako veľmi sa vytiahneš? Aká veľká je tvoja dokonalosť? Ako veľmi si omilostený? Môžeš byť väčšmi, ako ja? Ak som ja prišiel k služobníkovi, ty sa zdráhaš prísť k Pánovi?“

XIV. Bratia moji, ako ste mali možnosť vidieť, Pán neprišiel za Jánom pre naliehavosť nejakých pút hriechu. Ostatní evanjelisti hovoria, že keď prišiel Pán k nemu, aby sa dal pokrstiť, Ján mu povedal: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť, a ty prichádzaš ku mne?“ A čo mu Pán odvetil: „Len to nechaj, lebo sa patrí, aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé“ (Mt 3,14-15). Čo znamená, aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé? Prišiel som pre ľudí zomrieť a nemám byť pre ľudí pokrstený? Čo teda? Nemal prijať krst od dobrého služobníka ten, ktorý prijal útrapy od služobníkov zlých? 
Uvážte teda pri Pánovom krste: ak Ján krstil preto, aby Pán v jeho krste preukázal svoju poníženosť, mal byť pokrstený Jánovým krstom okrem neho aj niekto iný? Veď mnohí prijali Jánov krst; Pán bol pokrstený Jánovým krstom a potom Jánov krst ustal. Hneď z tohoto miesta bol Ján uvrhnutý do väzenia; potom sa už nenašiel nik, kto prijal tento krst. 
Ak teda Ján prišiel a krstil preto, aby sa nám zjavila Pánova poníženosť, aby sme my neodmietli prijať od Pána to, čo on prijal od služobníka, mal Ján krstiť iba Pána? Veď keby mal Ján pokrstiť iba Pána, našli by sa ľudia, ktorí by si mysleli, že Jánov krst bol svätejší, ako Kristov. Akoby bol hoden Jánovho krstu iba Kristus a pre ľudské pokolenie by bol krst Kristov. Nech to vaša láska uváži. Boli sme pokrstení Kristovým krstom a nielen my, ale aj všetky končiny zeme a budú ho prijímať až do konca. Kto z nás sa môže v ničom zrovnávať s Kristom, ktorému Ján nebol hoden rozviazať remienok na obuvi? Ak teda tento Kristus – Bohočlovek takej nesmiernej dokonalosti – mal byť ako jediný pokrstený Jánovým krstom, k čomu mali byť pozvaní ľudia? Aký bol Jánov krst? Bol to veľký krst, neopísateľná sviatosť. Hľaď, že aj sám Pán bol hoden byť pokrstený Jánovým krstom. A tak sa zdá, že krst sluhu je väčší ako krst Pánov. Jánovým krstom boli teda pokrstení aj iní ľudia, aby sa nezdal Jánov krst lepší ako Kristov krst. No takto bol pokrstený aj Pán. Keď teda Pán prijal krst od sluhu, nech ostatní sluhovia neodmietajú Pánov krst. Teda preto bol poslaný Ján. 

XV. Poznal Krista, alebo ho nepoznal? Ak ho nepoznal, prečo potom hovoril, keď Kristus prišiel k rieke: „Ja by som sa mal dať pokrstiť tebe.“ To znamená: „Ja viem kto si.“ Ak ho teda už poznal, určite ho spoznal vtedy, keď uvidel zostupovať holubicu. Je však isté, že holubica nezostúpila na Pána predtým, ako vystúpil z vody krstu. Keď bol Pán pokrstený, hneď vystúpil z vody. Vtom sa otvorilo nebo a uvidel nad ním holubicu (porov. Mt 3,16). 
Keď teda holubica zostúpila po krste, potom Ján povedal Pánovi: „Ty prichádzaš ku mne?“ predtým, ako bol Pán pokrstený. Skôr, ako bolo: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť“, poznal Ján toho, ktorému povedal: „Ty prichádzaš ku mne? Ja by som sa mal dať pokrstiť tebe?" Prečo teda povedal: „Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým?«“ Bratia moji, toto nie je jednoduchá otázka. Ak ste postrehli rozpor, postrehli ste to veľmi správne. Už ostáva len, aby Pán dožičil aj jeho rozuzlenie. Hovorím predsa, že ak ste postrehli rozpor, je to správne. 
Hľa, pred vaše oči sa postavil Ján, Ján Krstiteľ stojaci pri rieke. Hľa, už prichádza Pán, ktorý ešte len má byť pokrstený; krst ešte neprijal. Počúvaj Jánov hlas: „Ty prichádzaš ku mne? Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť.“ Hľa, teraz spoznáva Pána, a chce, aby ho on pokrstil. Po krste Pán vystupuje z vody, otvárajú sa nebesá, zostupuje Duch, iba teraz ho Ján spoznáva. Ak ho spoznáva iba teraz, prečo predtým povedal: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť?“ Ak ho však nespoznáva iba teraz, pretože ho spoznal už vtedy, čo znamenajú jeho slová: „Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým?«“ 

XVI. Bratia, keby sa táto otázka riešila dnes, nepochybujem, že by vás to zaťažilo, lebo už sa mnoho rozprávalo. Ale vedzte, že toto je taká otázka, že ona jediná zlikviduje Donátovu frakciu. Toto som vašej láske povedal preto, aby som vás napäl, podobne, ako to zvyknem robievať. A zároveň aj preto, aby ste sa modlili za nás aj za vás, nech nám dá Pán tie pravé slová, aj vás nech uschopní správne to pochopiť. 
Okrem iného, dnes ste už súci na prerušenie výkladu. Ale toto ešte v krátkosti hovorím medzitým, pokiaľ sa to nevyrieši. Dopytujte sa (na riešenie) pokojne, bez hádok, bez škriepenia, bez zvád a nepriateľstva. Hľadajte medzi vami, a pýtajte sa aj ostatných a hovorte im: „Tento problém nám dnes predostrel náš biskup.“ A konečne, ak Pán raz privolí, bude možné ho rozriešiť. No či sa to vyrieši a či nie, pochopte, že ja som vám predostrel to, čo mnou hýbe a hýbe to mnou veľmi.
Ján hovorí: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť“, pretože v ňom spoznal Mesiáša. Keby totiž nepoznal toho, od koho chcel prijať krst, hovoril iba náhodou: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť.“ Teda poznal ho. Ak ho poznal, čo potom znamenajú jeho slová: „Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým?«“
Čo máme povedať? Že nevieme kedy zostúpila holubica? Aby azda toto miesto nezostalo zahalené tajomstvom, treba čítať ostatných evanjelistov, ktorí to povedali veľmi otvorene. Objavíme, že holubica zostúpila vtedy, keď Pán vyšiel z vody. Totiž: po krste sa otvorilo nebo a uvidel zostupujúceho Ducha (porov. Mt 3,16; Mk 1,10; Lk 3,21-22). Ak ho spoznal až po krste, prečo mu povedal, keď prichádzal ku krstu: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť?“
Medzičasom medzi sebou toto omieľajte, toto medzi sebou nadhadzujte ako tému, toto si navzájom vykladajte. Nech to Pán, náš Boh, radšej ešte predtým ako by ste to počuli odo mňa, zjaví niekomu z vás. Bratia, to predsa viete, že v rozlúštení tohto problému sa musím dotknúť aj Donátovej frakcie ohľadom krstnej milosti, v ktorom sa pre slabo vzdelaných rozprestierajú hmly a pre poletujúcich vtákov sa rozprestierajú siete, Ak majú nejaký protiútok, celkom iste ho už mať nebudú; ich ústa zostanú celkom uzavreté.
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1 V zmysle: Kto pohrdol prvým Kristovým príchodom, druhým už opovrhnúť nebude môcť. Kto neprijal Spasiteľa, už nebude môcť odmietnuť Sudcu, ktorý ho, podľa Augustína, odsúdi. 

2 V noci preto, lebo v tme nerozoznávame očami predmety jasne.

3 Pravdepodobne otázka, ktorú Augustín dostal od poslucháčov.

4 Všade kde je „nízky, malý“ je v latinčine humilis, čo znamená aj ponížený, pokorný a špeciálne v tomto prípade Kristovo uponíženia sa, keď prišiel na tento svet (gr. ).

5 Augustín predpokladá, že všetci vedia, že Ján bol tým Eliášom, ako to povedal Ježiš v Mt 11,14. Preto keď Eliáš tvrdí o sebe, že Eliášom nie je, máme problém.

6 Pravdepodobne vo veľkých súdnych sieňach staroveku sa sudca nenamáhal tak kričať, aby všetci počuli, ale mal ohlasovateľa svojich výrokov, ktorý mocným hlasom oznamoval všetko, čo sudca povedal. Túto úlohu Augustín priznáva Jánovi Krstiteľovi.

7 Latinsky: excelsus zanmená aj vysoká hodnosť (napr. sudcu). Preto pocítiť na sebe vysokú hodnosť (sentire excelsum) znamená pocítiť jeho moc, teda byť odsúdený.

8 Tu sa prezentuje jasná rozdiel medzi ohlasovateľom sudcu (pri poslednom súde) a ohlasovateľom (Ján) sudcu, keď prišiel v poníženosti ako človek. Ten prvý hovorí: „Ustúpte, hriešnici!“, ten druhý zasa: „Pristúpte, hriešnici!“

9 Latinsky spiritus seductorius taký duch (duch predstavuje aj náuku, spôsob myslenia, názor), ktorý by Jána odvázal od jeho poslania.

10 Latinsky praecedo popredku ísť, predchádzať (miestne, časovo, ale aj logicky! teda: byť predpokladom), predstihnúť prevýšiť.

11 Aby sa on stal známym Izraelu. Preto Ján mal prijať úlohu krstiť, lebo práve pri krste Pána, ktorého mal pokrstiť, sa stalo Izraelu zjavným, že Ježiš je Mesiáš, keď z neba zaznel Otcov hlas a dosvedčil to i Duch Svätý v podobe holubice. Teda: aby sa on stal známym Izraelu.
