Piaty výklad (Jn 1,33)  
Text evanjelia: Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.«  

I. Ako chcel Pán, dospeli sme až ku dňu nášho sľubu.

svojim veriacim rozriešenie jedného problému. Teraz práve nastal deň splnenia tohoto prísľubu." 
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 Nech on sám dohliadne na to, aby sme mohli dospieť aj k splneniu tohto sľubu. Iba za takýchto okolností to, čo hovoríme, je od neho a poslúži to k úžitku ako nám, tak aj vám. Veď to, čo vychádza z človeka je klamlivé, ako to povedal aj sám náš Pán Ježiš Kristus: „Kto luhá hovorí zo seba“ (porov. Jn 8,44). Nikto nemá nič sám zo seba, iba ak klamstvo a hriech. Ak však prechováva človek niečo pravdivé a spravodlivé, pochádza to z toho prameňa, po ktorom máme žízniť v tejto púšti, aby sme z neho boli akoby pokropení niekoľkými kvapkami. Ony nám počas tohto nášho putovania poskytujú útechu, aby sme nepopadali na ceste a aby sme tak mohli dospieť do jeho pokoja a k dokonalému nasýteniu. Keď teda niekto klame, hovorí zo seba, kto však hovorí pravdu, hovorí z Božieho. Pravdu má Ján a pravdu má aj Kristus. Ján má pravdu, ale každá pravda je pravdivou z Pravdy ako takej.2 Ak má teda Ján pravdu a človek môže mať pravdu iba z Pravdy, vďaka čomu bol potom Ján pravdivý, ak nie vďaka tomu, ktorý povedal: „Ja som pravda“ (Jn 14,6)? Preto nemohla svedčiť ani Pravda proti pravdivému, ani pravdivý proti Pravde. Pravdivého poslala Pravda a on mal pravdu preto, že bol poslaný Pravdou. Ak Jána poslala Pravda, poslal ho Kristus. Ale to, čo robí Kristus s Otcom, to robí Otec a čo robí Otec s Kristom, to robí Kristus. A Otec nerobí nič oddelene bez Syna, ani Syn nerobí nič oddelene bez Otca. Sú nerozdeliteľná láska, nerozdeliteľná jednota, nerozdeliteľná sláva, nerozdeliteľná moc, podľa slov, ktoré on sám predniesol: „Ja a Otec sme jedno“ (Jn 10,30). Kto teda poslal Jána? Ak hovoríme: „Otec“, hovoríme pravdu, ak však povieme: „Syn“, hovoríme tiež pravdu, oveľa jasnejšie je to však, ak povieme: „Otec a Syn.“ Veď koho poslal Otec a Syn, toho poslal jeden Boh, lebo Syn povedal: „Ja a Otec sme jedno.“ Prečo potom nepoznal toho, ktorý ho poslal? Veď povedal: „Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal:“ – Pýtam sa Ján: „Čo ti povedal ten, ktorý ťa poslal krstiť vodou?“
– Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.
– Teda toto tebe, Ján, povedal ten, ktorý ťa poslal?
–  Nesporne toto.
– Kto ťa to teda poslal? Azda Otec?
– Pravý Boh Otec, a Pravda – Boh Syn.3
Veď ak ťa poslal Otec bez Syna, poslal ťa Boh bez Pravdy. Ak si však pravdivý preto, že hovoríš pravdu a z Pravdy, neposlal ťa Otec bez Syna, ale posla ťa Otec spolu so Synom. A ak ťa poslal Syn, spolu s Otcom, ako to, že si nepoznal toho, ktorý ťa poslal? Sám ten, na ktorého si hľadel v Pravde, ťa poslal aby on bol poznateľný v tele4 a on ti aj povedal: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.“ 

II. Dozvedel sa Ján tieto slová preto, aby spoznal toho, ktorého predtým nepoznal, alebo preto, aby plnšie spoznal toho, ktorého už poznal? Keby ho totiž vôbec nepoznal, nepovedal by mu vtedy, keď prišiel k rieke, aby sa dal pokrstiť: „ Ty prichádzaš ku mne? Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť. “ To znamená, že to vedel.
Kedy však zostúpila holubica? Keď už bol Pán pokrstený a vystupoval z vody. Ale ak ten, ktorý poslal Jána, povedal: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým,“ a Ján ho nepoznal, potom ho spoznal až keď zostupovala holubica. Tá zostúpila vtedy, keď Pán vystupoval z vody. Ján však poznal Pána už vtedy, keď k nemu Pán prichádzal k rieke. Je teda jasné, že Ján niečo o Pánovi vedel a niečo o ňom ešte nevedel.
Keby sme to totiž nechápali takto, potom ten, ktorého sme pokladali za pravdivého a ktorý hovoril: „Ty prichádzaš ku mne? Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť,“ klamal. Hovorí pravdu, keď tvrdí toto? Ako potom môže hovoriť pravdu, keď ďalej hovorí: „Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým«“?
Pán dal prostredníctvom holubice o sebe vedieť nie tomu, ktorý o ňom nič nevedel, ale tomu, ktorý o ňom niečo vedel a niečo zasa nevedel. Nám teraz pripadá úloha zistiť, čo o ňom Ján ešte nevedel a čo sa dozvedel až prostredníctvom holubice. 

III. Prečo bol Ján poslaný krstiť? Teraz so si spomenul, že som vašej láske o tom už povedal všetko, čo som bol schopný povedať. Veď keby bol Jánov krst potrebný pre našu spásu, mal sa vykonávať aj teraz. Veď práve dnes ľudia dosahujú spásu, dnes ju získavajú hromadne a spása ani nebola iná vtedy, ako je dnes. Ak sa totiž zmenil Kristus, zmenila sa aj spása. Ale ak je spása v Kristovi a tento Kristus je stále ten istý, aj spása pre nás je vždy tá istá.
Ale prečo bol Ján poslaný krstiť? Pretože bolo treba pokrstiť Krista. Prečo bolo treba pokrstiť Krista? A prečo bolo potrebné, aby sa Kristus narodil? Prečo bolo potrebné, aby bol ukrižovaný? Keď prišiel, aby nám ukázal cestu poníženosti, a aby sa on sám stal touto cestou, bolo treba, aby sa na ňom poníženosť ukázala po každej stránke. Takto sa rozhodol dať vážnosť svojmu krstu; aby si služobníci boli vedomí, s akým nadšením sa majú náhliť k Pánovmu krstu, keď on sám nepohrdol prijať služobníkov krst.5 Ján totiž bol vyznačený tým, že jeho krst bol nazvaný po ňom. 

IV. Nech vaša láska zváži, posúdi a naučí sa toto: krst, ktorým bol poverený Ján, bol nazvaný Jánovým krstom a on ako jediný dostal takéto veľké privilégium. Žiaden zo spravodlivých mužov pred ním, ani žiaden po ňom nebol taký veľký, aby bol poverený krstom, ktorý by niesol jeho meno.
A Ján ním bol poverený; veď sám zo seba by nebol schopný ničoho, lebo keď niekto hovorí zo seba samého, zo seba hovorí lož. A kto ho ním poveril, ak nie Pán Ježiš Kristus? Mohol ho snáď ten, ktorého neskôr pokrstil, poveriť krstom? Nečudujte sa. V prípade Jána to Kristus urobil tak isto, ako v prípade Matky. Veď práve o Kristovi bolo povedané: „skrze neho povstalo všetko.“ A ak povstalo skrze neho všetko, povstala skrze neho i Mária, z ktorej sa neskôr Kristus narodil. Nech to vaša láska posúdi: ako stvoril Máriu a v Márii sa neskôr sám utvoril, tak aj Jána poveril krstom, ktorým ho Ján potom pokrstil. 

V. Teda krst od Jána prijal preto, aby prijatím nižšej veci od nižšej osoby povzbudil nižších prijať to, čo je vyššie. Prečo však potom Ján nepokrstil iba jeho, ak Ján, ktorý pokrstil Krista, bol poslaný preto, aby pripravil cestu Pánovi, to znamená Kristovi? Aj k tomu sme sa už vyjadrili, ale spomenieme to, pretože je to dôležité pre dnešnú tému.
Keby bol pokrstený Jánovým krstom iba náš Pán Ježiš Kristus; zapamätajte si, čo teraz hovorím, aby svet nebol schopný vymazať z vašich sŕdc to, čo do nich vpísal Boží Duch, aby tŕnie svetských starostí nedokázalo zadusiť to, čo bolo do vás zasiate. Prečo by sme sa inak snažili opakovať to isté, pokiaľ by sme tým nesledovali vštepenie náuky do vašich sŕdc? Keby bol teda pokrstený Jánovým krstom iba Pán, našli by sa aj takí, ktorí by to brali tak, že Jánov krst by pokladali za väčší, ako Kristov krst. Vraveli by totiž: „Jánov krst je až taký veľký, že iba Kristus si zaslúžil byť ním pokrstený.“
Aby nám teda Pán dal príklad pokory, že treba prijať spásu v krste, prijal Kristus to, čo nepotreboval prijať, a to preto, že my to prijať potrebujeme. A ďalej, aby niekto krst, ktorý prijal Kristus od Jána, nepokladal za lepší, ako je krst Kristov, boli pred ním poslaní aj iní, aby od Jána prijali krst.
No tým, ktorých pokrstil Ján, takýto krst nepostačoval.

poznámka na začiatku tohoto odseku, že Ján nepokrstil iba Krista, ale aj


iných: tí, čo prijali Jánov krst mu 
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 Boli pokrstení aj Kristovým krstom, pretože Kristov krst a Jánov krst nie sú totožné. Tí, čo prijímajú Kristov krst, už nesiahajú po Jánovom krste. Tí, však, čo prijali Jánov krst, potrebovali ešte aj Kristov krst. Kristovi teda postačoval Jánov krst. Ako by aj nestačil? Veď on nepotreboval ani takýto krst. On nepotreboval žiaden krst, ale prijal krst služobníka, aby nás povzbudil k svojmu krstu. A aby nebol krst služobníka viac, ako Pánov krst, boli pokrstení krstom služobníka aj iní. 

VI. Ale pretože Ján obdržal (poverenie udeľovať) krst, ktorý bol predstavovaný ako jeho vlastný, Pán Ježiš Kristus nechcel svoj krst odovzdať nikomu, nie preto, aby nikto nekrstil Pánovým krstom, ale preto, aby vždy krstil sám Pán. A tak sa stalo, že prostredníctvom vysluhovateľov krstí Pán, to znamená, že tých, ktorých chcú pokrstiť Pánovi služobníci, nekrstia vlastne oni, ale krstí ich Pán. Lebo niečo iné je vysluhovať krst a iné je vlastniť moc krstiť.7 Krst je totiž taký veľký, aký veľký je ten, koho mocou sa udeľuje a nie taký, aký je ten, kto krst vysluhuje.8 Jánov krst bol taký veľký, aký veľký bol Ján. Bol to spravodlivý krst, pretože bol krstom spravodlivého človeka, predsa však človeka. Ale takého človeka, ktorý od Pána obdržal tú milosť – tú veľkú milosť, že si zasluhoval ísť pred sudcom a ukázať na neho prstom a naplniť slová tohto proroctva: „hlas volajúceho na púšti: »Vyrovnajte cestu Pánovi«“ (Iz 40,3). Aj Pánov krst je taký, aký je Pán. Pánov krst je teda božský, lebo Pán je Boh. 

VII. Pán Ježiš Kristus mohol, ak chcel, udeliť niektorému svojmu služobníkovi moc, aby udeľoval svoj krst – v zmysle: aby krstil zo svojej vlastnej moci. Mohol tiež previesť zo seba moc krstiť a vybaviť ňou niektorého svojho služobníka. A keď sa krst takto prenesie na sluhu, má rovnakú účinnosť, ako krst, ktorý udelil Pán. Nechcel to však tak urobiť preto, aby pokrstení vkladali svoju nádej do toho, koho považujú za svojho krstiteľa. Nechcel, aby sluha vkladal svoju nádej do sluhu. Preto aj Apoštol zvolal, keď videl, že ľudia chcú vložiť svoju nádej do neho samého: „Vari bol Pavol za vás ukrižovaný? Alebo v Pavlovom mene ste boli pokrstení?“ (1Kor 1,13) Pavol totiž krstil ako vysluhovateľ, nie ako vlastník moci krstiť. Ako vlastník moci krstil Pán.
Pochopte to. Mohol dať takúto moc vysluhovateľom, ale nechcel to urobiť. Keby dal takúto moc vysluhovateľom – teda aby aj oni mali to, čo patrilo Pánovi – potom koľko by bolo vysluhovateľov, toľko by bolo aj krstov. Ako mal meno Jánov krst, tak by sa hovorilo aj o krste Petrovom, Pavlovom, Jakubovom, Tomášovom, Matúšovom, Bartolomejovom. Lebo v tomto zmysle bol pomenovaný aj Jánov krst.
Azda sa však niekto pozastaví a povie: „Dokáž nám, že na základe tohto bol pomenovaný Jánov krst.“ Dokážem to slovami samej Pravdy, ktoré odzneli ako odpoveď na otázku Židov: „Odkiaľ bol Jánov krst? Z neba, či od ľudí?“ (Mt 21,25).9 Aby teda nebolo toľko názvov krstov, koľko by bolo ľudí, čo by krstili s tým, že od Pána prijali moc krstiť, Pán si ponechal moc krstiť pre seba a služobníkom prenechal vysluhovanie. Potom aj vysluhovateľ o sebe hovorí, že krstí a hovorí to oprávnene, hovorí to v tom zmysle, ako Apoštol: „pokrstil som aj Stefanasov dom“ (1Kor 1,16); ale iba ako vysluhovateľ. Teda aj keď je vysluhovateľ zlý a má sa mu pripadnúť vysluhovanie, aj keby to o ňom ľudia nevedeli, Boh to iste vie a predsa ho Boh, ktorý si moc krstiť ponechal pre seba, necháva krstiť. 

VIII. Toto teda Ján o Pánovi nevedel. Vedel, že on je Pán. Vedel a vyznal aj to, že on sám by sa mal dať pokrstiť Kristovi. Vedel to, že on je Pravda a on – sám Ján – že je pravdivý, ktorý bol poslaný Pravdou. Čo o ňom teda nevedel? Že sa rozhodol ponechať si moc krstu a nechcel ju odovzdať a previesť na žiadneho služobníka. A preto či z poverenia udeľuje krst dobrý vysluhovateľ, alebo z poverenia udeľuje krst zlý vysluhovateľ, nech si ten kto prijíma krst nemyslí, že bol pokrstený bez toho, aby ho krstil ten, ktorý si ponechal moc krstiť.
Bratia, ako ste sa teda dozvedeli, Ján o ňom nevedel práve toto a toto sa dozvedel skrze holubicu. To, že je Pán, teda vedel, ale to, že moc krstiť si chcel ponechať pre seba a nechcel ju dať žiadnemu služobníkovi, to ešte nevedel. Práve preto povedal: „Ani ja som ho nepoznal.“ A aby ste sa presvedčili, že sa to dozvedel pri tomto skutku, zvážte nasledujúce tvrdenie: „Ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je on.«“ Čo znamená: „to je on“? To, je Pán. Ale on už vedel, že je to Pán.
Treba sa teda nazdávať, že až potiaľto to povedal Ján: „Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal:“ Zisťujeme teda, čo mu povedal? Nasleduje to za tým:Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom.“ Nevyslovím už to, čo nasleduje zatým. Zatiaľ posúďte toto: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je on.“ – Čo teda znamená to: „to je on “? Čo mi chcel prostredníctvom holubice vysvetliť ten, ktorý ma poslal? Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť. Natoľko som teda Pána poznal; aby som sa chcel dať od neho pokrstiť a nie aby som ja pokrstil jeho. A vtedy mi povedal: „Len to nechaj, lebo sa patrí, aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé (Mt 3,14-15). Prišiel som, aby som trpel a odmietol by som krst? Aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé“, povedal mi môj Boh.
– Aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé, aby som učil, čo je to úplná poníženosť. Spoznal som pyšných ľudí vo svojom budúcom ľude. Spoznal som, že keď niektorí budúci ľudia, s nejakou výnimočnejšou milosťou, uvidia ako je pokrstený nejaký menej pokročilý človek a oni sa sami sebe budú zdať od neho lepší, či už v zdržanlivosti, alebo v dávaní almužien, a či v náuke, možno odmietnu prijať to, čo prijímali horší, ako sú oni. Je potrebné, aby som ich napravil, aby neodmietali prijať krst, lebo ja sám som prijal krst od služobníka. 

IX. Toto teda Ján už vedel a vedel, že on je Pán. Čo mu teda prezradila holubica? O čom ho chcel poučiť prostredníctvom holubice, čiže prostredníctvom Ducha Svätého ten, ktorý ho poslal a ktorý mu povedal: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je on“? – Kto je ten „on“?
– Pán.
– To už viem.
– Ale či si doteraz vedel aj to, že tento Pán má aj moc krstiť a túto moc nechce zveriť žiadnemu vysluhovateľovi, ale že si ju chce ponechať, aby nik, kto bude pokrstený službou vysluhovateľa, nepripisoval túto vec vysluhovateľovi, ale Pánovi? Azda aj toto si už vedel?
– Toto som nevedel; to je práve to, čo mi povedal? Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým. Nepovedal: „To je Pán.“ Nepovedal ani: „To je Mesiáš.“ Nepovedal: „To je Boh.“ Ani nepovedal: „To je Ježiš.“ A nepovedal ani: „To je ten, čo sa narodil z Márie Panny, prichádza po tebe, ale bol pred tebou.“ Toto teda nepovedal. Toto Ján už vedel. Čo však nevedel? Že Pán sa rozhodol sám vlastniť a ponechať si moc krstu; či už ako prítomný na zemi, alebo bez tela v nebi prítomný vo svojej velebnosti. Chcel si ponechať moc krstu, aby Pavol nehovoril: „môj krst“, aby Peter nehovoril: „môj krst.“
Preto sa pozrite a zvážte slová apoštolov. Nikto z apoštolov nepovedal: „Môj krst.“ Akokoľvek evanjelium je jediné, predsa nájdeš povedané: „moje evanjelium,“ nenájdeš však: „môj krst.“ 

X. Bratia moji, toto sa teda dozvedel Ján. Čo sa naučil Ján prostredníctvom holubice, naučme sa i my. Veď holubica nie je taká, žeby učila Jána a neučila by Cirkev. O tejto Cirkvi bolo totiž povedané: „Ale iba jediná je holubička moja“ (Pies 6,9).10 Nech holubica poučí holubicu. Nech sa aj holubica dozvie, čo sa dozvedel Ján. To Duch Svätý zostúpil v podobe holubice. Prečo sa Ján to, čo sa dozvedel od holubice, dozvedel práve od holubice? Bolo potrebné, aby sa to dozvedel, ale ani by to snáď nebolo také potrebné, keby sa to nedozvedel prostredníctvom holubice.
Bratia moji, čo mám povedať o holubici? Aj keby mi hneď stačili schopnosti či už srdca, alebo jazyka, akože chcem rozprávať? Ja možno chcem nesprávne, vzhľadom na to, čo treba povedať; ale keby som aj dokázal povedať to, čo chcem, ako málo by to bolo vzhľadom na to, čo povedať treba. Preto chcem o tom počúvať lepších, ako som ja a nie o tom vám hovoriť. 

XI. Ján sa teda niečo naučil o tom, ktorého poznal. Ale dozvedel sa o ňom to, čo o ňom nevedel. To čo vedel, o tom už poúčaný nebol. A čo teda vedel? Že on je Pán. Čo však nevedel? Že moc Pánovho krstu nemá byť prenesená z Pána na žiadneho človeka, ale rozhodne sa má preniesť vysluhovanie krstu. Teda moc na nikoho, ale vysluhovanie na dobrých aj na zlých.
Nech sa holubica neľaká služby nehodných vysluhovateľov, ale nech hľadí na Pánovu moc. Veď čo ti urobí zlý vysluhovateľ, ak Pán je dobrý? Prečo ti prekáža zlomyseľný ohlasovateľ, ak sudca je zhovievavý. Toto sa Ján dozvedel prostredníctvom holubice. A čo sa to dozvedel? On sám to opakuje: „On sám mi povedal: »Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.«“
Ó holubica, nech ťa teda nepomýlia zvodcovia, ktorí hovoria: „My krstíme.“ Holubica, uvedom si, čomu ťa učí holubica. Toto je ten, čo krstí Duchom Svätým. Prostredníctvom holubice sa možno dozvedieť, že to on krstí a ty sa nazdávaš, že krstíš v jeho moci, zatiaľ čo krstíš v jeho službe? Ak si toto myslíš, ešte vždy nepatríš k telu holubice a ak nie si v tele holubice, nie je nič čudné na tom, že nevlastníš ani jednoduchosť. Veď jednoduchosť sa najjasnejšie prejavuje na holubici. 

XII. Bratia moji, prečo by sa Ján inak to, že toto je ten, čo krstí Duchom Svätým, dozvedal prostredníctvom jednoduchosti holubice, ak len nie preto, že tí, čo napádajú Cirkev nie sú holubice? Oni sú jastrabi, sú to dravé vtáky. Veď holubica netrhá. A hľaď, že oni nás nenávidia, akoby pre prenasledovania, v ktorých trpeli.11 Telesne trpieť znamená akoby prenasledovania s tým, že Pánove údery biča sú zjavne určené kvôli zachovaniu poriadku včas, aby nemuseli zahubiť naveky; a to sa deje vtedy, ak ľudia poriadok neuznali a opravili si ho po svojom.
V skutočnosti však tí, ktorí sú prenasledovaní útrapami, prenasledujú Cirkev. Tí, čo zraňujú mečom jazyka, zraňujú ťažšie. Tí, čo zabíjajú v človeku Krista, nakoľko on prebýva aj v nich samých, prelievajú krv nešetrnejšie. Zdá sa, že oni sú utláčaní rozsudkom vládnej moci. Ale veď Apoštol na to hovorí: „Čo ti urobí moc, ak si dobrý? Ale ak robíš zle, potom sa boj, lebo nie nadarmo nosí meč“ (porov. Rim 13,3-4). Netas svoj meč, ktorým prebodávaš Krista.
Kresťan, čo prenasleduješ na kresťanovi? Čo na tebe prenasledoval vládca? On usiloval o tvoje telo, ale ty kresťana prenasleduješ kvôli duchu. Ty nezabíjaš telo. Ba predsa, nešetria ani telo: pri svojom lynčovaní poničia12 všetko čo môžu, nezľutujú sa ani nad svojimi, ani nad cudzími. To vedia všetci. Moc totiž nie je zhovievavá, pretože sa riadi zákonom. Ten, kto zjednáva právo, koná bez zhovievavosti. Ten, kto koná nielen podľa zákonov, ten berie ohľady.
Bratia moji, nech to zváži každý z vás: čím sa má vyznačovať kresťan? Človekom je spoločne s mnohými inými. Ako kresťan je však rozoznateľný od ostatných. K tomu, aby bol niekto kresťanom je treba viac, ako k tomu, aby bol niekto človekom. Veď kresťan znamená, že je tento človek obnovený na Boží obraz tým istým, ktorý ho na Boží obraz stvoril. Veď čo je človek: môže byť aj zlý; môže byť pohan, alebo aj modloslužobník. Ty prenasleduješ kresťana preto, že je lepší, ako ty. Chceš mu preto vziať to, z čoho žije. Veď časne žije vďaka dychu života, ktorý oživuje telo. Ale pre večnosť žije vďaka krstu, ktorý prijal od Pána. Chceš mu teda vziať to, čo mu daroval Pán, chceš mu vziať to, vďaka čomu žije.
Zločinci, ktorí chcú niekoho okradnúť, to chcú urobiť preto, aby oni sami mali viacej a okradnutým aby nezostalo nič. Ty však aj jemu berieš a predsa nemáš viacej, lebo z toho, čo vezmeš takto okradnutému, nezískaš. Veru, toto robia aj tí, čo berú dušu; vezmú ju niekomu inému a oni sami preto ešte nemajú dve. 

XIII. Čo to teda chceš vziať? Prečo sa ti nepáči ten, koho chceš prekrstiť? Nemôžeš mu dať to, čo už má, ale spôsobuješ, že zapiera že, to má. Čo horšie robieval pohan, prenasledovateľ Cirkvi? Tasil meč proti mučeníkom, vypúšťal zvery, staval hranice: a načo to všetko? Aby ten, ktorého týmito vecami trýznili povedal: „Nie som kresťan.“ A čo učíš ty hovoriť toho, ktorého chceš prekrstiť, ak nie to, aby najskôr povedal: „Nie som kresťan“? Na to, načo predtým prenasledovateľ používal plamene, na to ty používaš jazyk: podvodom dosahuješ to, čo on nedosiahol ani zabíjaním.
Tak čo mu to chceš dať? A komu to chceš vlastne dať? Ak ti odpovie pravdivo, nie tak, že si ho oklamal, keď bol sám, musí ti odpovedať: „Toto mám.“
 – Pýtaš sa: „Máš krst.“
– Odpovie ti: „Mám.“
– Ty si povieš: „Pokiaľ hovorí »mám«, nemôžem mu ho udeľovať.“
– Nechci teda udeľovať, čo udeľovať chceš. Nemožno ma priviesť do pomykova, pretože to čo som prijal, mi nemožno vziať. Predsa však počkaj, nech vidím, čo ma to chceš naučiť.
– On povie: „Povedz najprv »nemám krst.«“
– Ale ja ho mám. Keby som povedal, že krst nemám, klamal by som. Veď to, čo mám, mám.
– „Nemáš,“ povie.
– Tak ma pouč, prečo nemám?
– Pretože ti ho udelil zlý človek.
– Ak je Kristus zlý, potom mi ho udelil zlý.
– On odpovedá: „Kristus nie je zlý, ale krst ti neudelil Kristus.“
– Kto mi ho teda udelil? Odpovedz, lebo podľa mňa som ho prijal od Krista.
– On povie: „Udelil ti ho, ale nie Kristus, ale nejaký podvodník.“
– Uvidím, aký bol ten vysluhovateľ. Raz uvidím, aký bol tento ohlasovateľ. Nediskutujem o úradníkovi, ale vzhliadam k sudcovi. Veď možno sa v tom, čo vyčítaš úradníkovi aj mýliš, ale o tom nechcem diskutovať. Prípad svojho úradníka musí poznať Pán nás oboch. Keby som ťa požiadal, aby si ho odhadol, neodhadneš ho. Ba pomýliš sa: je zrejmé, že nie si schopný niekoho posúdiť. Ale nie v tomto spočíva môj problém, aby si si nemyslel, že keď začnem horlivo obhajovať nevinných ľudí, vložil som svoju nádej do nevinných ľudí. Nech by boli títo ľudia akíkoľvek, prijal som od Krista – pokrstil ma Kristus.
– On povie: „Nie, pokrstil ťa ten a ten biskup, ktorý je v spoločenstve s tými a s tými.“
– Pokrstil ma Kristus, viem to.
– Odkiaľ to vieš?
– Poučila ma o tom holubica, ktorú uvidel Ján. Ó, ty zlý dravý vták, nevytrhneš ma zvnútra holubice, som začlenený k údom holubice, lebo poznám to, čo učí holubica. Ty mi hovoríš: „Pokrstil ta ten, alebo pokrstil ťa tamten.“ Prostredníctvom holubice pre mňa aj pre teba oznamuje: „Toto je ten, čo krstí.“ Komu uverím: jastrabovi a či holubici? 

XIV. Predsa mi to však povedz, aby si bol zahanbený tou istou lampou, ktorou boli zahanbení aj predošlí tebe podobní nepriatelia – farizeji, ktorí sa pýtali Pána akou mocou toto robí. On im povedal: „Aj ja sa vás na niečo spýtam. Povedzte mi: Jánov krst bol z neba, či od ľudí?“
A tí, čo sa pripravovali strojiť úklady, boli sami chytení na otázku a začali sami v sebe premýšľať a hovorili si: „Ak povieme: Z neba, povie: »Prečo ste mu neuverili?«“ Ján totiž povedal o Pánovi: „Hľa, baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta.“ Načo ste sa teda pýtali, akou mocou toto robím? Ó, vy vlci, to, čo robím, robím mocou Baránka. Prečo ste teda neuverili Jánovi, ktorý povedal: „Hľa, baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta,“ aby ste tak spoznali Baránka?
Keďže teda oni vedeli, čo povedal Ján o Pánovi, rozprávali so medzi sebou: „Ak povieme, že Jánov krst je z neba, povie nám: »Prečo ste mu neuverili?« Ale ak povieme, že je od ľudí, všetok ľud nás ukameňuje, lebo je presvedčený, že Ján je prorok.“ Teda na jednej strane sa báli ľudí, na druhej sa hanbili vyznať pravdu. Tma odpovedala temne, ale svetlo ňou preniklo. Čo totiž odpovedali? Nevieme. Povedali „nevieme“ o tom, čo vedeli. A Ježiš im odvetil: „Ani ja vám nepoviem, akou mocou toto robím“ (Lk 20,3-8).  A prví nepriatelia boli zahanbení. Ako? Prostredníctvom lampy. Kto bol tou lampou? Ján. Dokážeme, že on bol lampou? Dokážeme. Veď Pán hovorí: „On bol lampa, ktorá horí a svieti“ (Jn 5,35). Dokážeme aj to, že pomocou neho boli zahanbení nepriatelia? Počúvaj žalm: „Svojmu pomazanému pripravím svetlo. Jeho nepriateľov hanbou zakryjem“ (Ž 132,17-18).13 

XV. Až doteraz kráčame v temnotách tohto života pri lampe viery. Ponechajme si ako lampu Jána a zahanbujme prostredníctvom neho nepriateľov Krista. Veď dokonca aj on sám zahanbuje svojich nepriateľov pomocou svojej lampy. Opýtajme sa aj my to, čo sa spýtal Pán Židov.
Spýtajme sa: „Odkiaľ bol Jánov krst: z neba, alebo do ľudí?“ Hľaďte: čo musia povedať, aby aj oni neboli zahanbení ako nepriatelia pomocou lampy. Čo musia povedať? Keby povedali: „od ľudí,“ budú ich kameňovať aj ich vlastní. Keby však povedali: „z neba,“ je potrebné, aby sme im povedali: „prečo ste mu teda neuverili?“ – Azda nato povedia: „Veríme mu.“
– Prečo teda hovoríte, že vy krstíte, keď Ján povedal: „Toto je ten, ktorý krstí“?
– Povedia na to: „Ale je potrebné, aby služobníci takého vznešeného sudcu, prostredníctvom ktorých sa krstí, boli spravodliví.“
– Aj ja hovorím; my všetci hovoríme, že je potrebné, aby služobníci takého vznešeného sudcu boli spravodliví. Nech sú spravodliví, ak chcú. Keby však tí, čo sedia na Mojžišovej katedre, nechceli byť spravodliví, upokojil ma môj učiteľ, o ktorom jeho Duch povedal: „Toto je ten, čo krstí.“ A ako ma upokojil? Povedal: „Zákonníci a farizeji zasadli na Mojžišovu stolicu. Preto robte a zachovávajte všetko, čo vám povedia, ale podľa ich skutkov nerobte: lebo hovoria, a nekonajú“ (Mt 23,2-3). Keď je služobník spravodlivý, priradím ho k Pavlovi a k Petrovi. Spravodlivých služobníkov totiž spájam s nimi. Lebo naozaj spravodliví služobníci nehľadajú svoju slávu, nechcú byť pokladaní za sudcov, a hrozia sa toho, aby niekto vložil svoju nádej do nich. Teda spravodlivého služobníka spájam s Pavlom. Veď čo hovorí Pavol: „Ja som sadil, Apollo polieval, ale vzrast dal Boh. A tak ani ten, čo sadí, nie je nič, ani ten, čo polieva, ale Boh, ktorý dáva vzrast“ (1Kor 3,6-8).
A keby sa naozaj našiel aj pyšný služobník, Priradím ho k diablovi. Ale Kristov dar sa tým nepoškvrňuje. Ten cezeň preteká čistý, prechádza cezeň ako tekutina, ktorá sa dostáva k úrodnej pôde. Pokojne si mysli, že takýto človek je ako kameň, pretože ani s pomocou vody nedokáže priniesť ovocie. Ale aj cez kamenný kanál prechádza voda; prechádza k políčkam. V kamennom kanáli sa neurodí nič, ale záhradky predsa prinášajú hojné ovocie. Veď duchovná moc sviatosti je ako svetlo. K osvecovaným sa dostáva čisté, a hoci prechádza aj cez nečistých, neznečistí sa.
Rozhodne však majú byť služobníci čistí. Nemajú hľadať svoju slávu, ale slávu toho, komu slúžia. Nemajú hovoriť: „krst je môj,“ pretože nie je ich. Nech sa pozrú na samého Jána. Hľa, Ján bol plný Ducha Svätého. On vlastnil aj krst z neba a nie od ľudí. Ale až pokiaľ siahalo jeho vlastníctvo? On sám vravel: „Pripravte cestu Pánovi.“ Ale tam, kde už spoznali Pána, stal sa cestou on sám. Už viac nebolo miesto pre Jánov krst, ktorý mal pripraviť cestu Pánovi. 

XVI. Predsa však, čo nám na to zvyknú odpovedať? Hľa, aj po Jánovi (po jeho krste) sa krstilo. Skôr, ako sa táto otázka správne vyriešila v Katolíckej cirkvi, mnohí sa na nej pomýlili, aj veľkí ľudia, aj dobrí ľudia. Ale pretože oni patrili k údom holubice, neodtrhli sa a splnilo sa na nich to, čo povedal Apoštol: „A ak niečo chápete ináč, aj to vám Boh zjaví“ (Flp 3,16). Preto sa aj tí, ktorí sa odtrhli, stali hlúpymi. Čo teda zvyknú vravieť?
– Hľa, aj po Jánovej smrti sa krstilo. A po bludároch sa nekrstí? Veď tých, ktorí prijali Jánov krst, musel Pavol pokrstiť, lebo nedostali krst Kristov. Prečo teda tak vynášaš Jánovu zásluhu a pritom akoby si bez povšimnutia prechádzal okolo nehanebnosti bludárov?
– Aj ja s tebou súhlasím, že bludári sú hriešnici, ale bludári udeľovali Kristov krst; krst, ktorý nebol od Jána. 

XVII. Ale rýchle sa vraciam naspäť k Jánovi: „toto je ten, ktorý krstí.“ Ján je lepší od bludára tak isto, ako je Ján lepší od pijana, ako je lepší od vraha. Či my máme krstiť po horšom človeku preto, že apoštoli krstili po lepšom? Veď všetci, ktorých pokrstili, pokrstil pijan.14 Nehovorím vrah, ani páchateľ nejakého zločinu. Nehovorím ani, že to bol zlodej cudzích vecí, ani utláčateľ bezbranných, ani rozbíjač manželstiev. Nič s tohto nespomínam. Hovorím o bežnej veci, o každodennej záležitosti. Hovorím o tom, k čomu je pozvaný každý; aj v jednej obci, im povedali: „Vypime si, nech nám je dobre. V takýto sviatočný deň januárií sa nemáš postiť.“ Hovorím o ľahkých, každodenných záležitostiach. Keď teda krstí (takýto) pijan, kto je lepší: pijan, alebo Ján?
Odpovedz, ak môžeš, že aj tvoj pijan je lepší, ako Ján. Odvážiš sa? Ale preto, že ty nepiješ, pokrsti človeka aj po tvojom pijanovi. Veď ak po Jánovi krstili ešte apoštoli, o čo skôr by si mal krstiť ty po tvojom pijanovi? Azda povieš: „Ten pijan patrí ku mne?“ A Ján, ženíchov priateľ, nepatril ku ženíchovi? 

XVIII. Ale hovorím aj tebe samému, nech už si, kto si: „Kto je lepší: ty, alebo Ján?“ Neodvážiš sa povedať: „Ja som lepší, ako Ján.“ Teda nech aj po tebe krstia tvoji ľudia, ak budú lepší, ako si ty. Veď ak sa krstilo aj po Jánovi, hanbi sa, že po tebe sa nekrstí. Musíš na to povedať: „Ale mne bol zverený Kristov krst a aj vyučujem pre Kristov krst.“
Spoznaj teda konečne sudcu a nechci viac byť pyšným ohlasovateľom! Ty udeľuješ Kristov krst a preto po tebe sa už nekrstí. Po Jánovi sa krstilo preto, že on neudeľoval krst Kristov, ale svoj, lebo tak mu bol aj zverený – mal to byť jeho krst.
Teda ty nie si lepší, ako Ján, ale krst, ktorý sa udeľuje prostredníctvom teba je lepší, ako Jánov. Je to totiž Kristov krst a ten predtým bol Jánov. Aj ten, čo udeľoval Pavol, aj krst udelený Petrom, bol Kristov. Aj ak ho udeľoval Judáš, bol Kristov. Judáš ho udelil a po Judášovi sa už nekrstilo. Ale udelil ho Ján a po Jánovi sa krstilo. Lebo keď udelil krst Judáš, bol to krst Kristov, ale ten, čo udeľoval Ján, bol Jánov.
Teda v skutočnosti neuprednostňujeme Judášov krst pred Jánovým, ale Kristov krst, vyslúžený rukami Judáša, uprednostňujeme pred Jánovým, vyslúženým Jánovými rukami. Veď predsa o Pánovi sa hovorilo pred tým, ako bol umučený, že krstí viac učeníkov než Ján. A zatým je pridané: „hoci Ježiš sám nekrstil, ale jeho učeníci“ (Jn 4,1-2). On a predsa nie on. On sám svojou mocou, oni zasa vysluhovaním. Obdržali službu krstiť, ale moc krstu ostala ponechaná Kristovi.
Teda jeho učeníci krstili. A tam ešte vždy bol medzi jeho učeníkmi aj Judáš. Teda tí, ktorých pokrstil Judáš, už neboli znova krstení a tí, ktorých pokrstil Ján, boli krstení znova? Samozrejme, že znova; ale nie znova tým istým krstom. Lebo tých, ktorých krstil, Ján, tých krstil Ján, ale tých, ktorých krstil Judáš, tých krstil Kristus. A takisto tých, ktorých pokrstil pijan, alebo vrah, či cudzoložník, ak udeľoval Kristov krst, pokrstil ich Kristus. Teda nebojím sa ani cudzoložníka, ani pijana, ani vraha, lebo vnímam holubicu, prostredníctvom ktorej je mi povedané: „Toto je ten, ktorý krstí.“ 

XIX. Bratia moji, je ostatne veľmi hlúpe hovoriť o tom, že nielen Judáš, ale hocikto z ľudí, mal väčšie zásluhy ako ten, o kom bol povedané: „Medzi tými, čo sa narodili zo ženy, nepovstal nik väčší ako Ján Krstiteľ“ (Mt 11,11). Teda nie nejaký sluha, ale Pánov krst, hoci aj udelený prostredníctvom nehodného služobníka, sa uprednostňuje pred krstom priateľa a služobníka. Počúvaj, akých falošných bratov spomína apoštol Pavol, kážucich Božie slovo z nevraživosti a čo o nich vraví? A ja sa tomu teším a budem sa tešiť. Ohlasujú Krista síce z nevraživosti, ale predsa Krista. Bol ti ohlásený Kristus z nevraživosti? Hľaď na Krista a nevraživosť odhoď. Nenapodobuj zlého ohlasovateľa, ale napodobňuj to dobro, ktoré ti bolo ohlásené. Pravda, niektorí hlásajú Krista aj zo závisti (porov. Flp 1,12-20).
Čo však je závisť? Zlo, ktorému sa treba vyhýbať. Tomuto zlu podľahol diabol a ono ho zrazilo horšie ako morová rana. Mali ju aj niektorí ohlasovatelia Krista a Apoštol im cez to všetko povolil kázať. Prečo? Pretože ohlasovali Krista. Ale ten, kto závidí, ten aj nenávidí. A čo sa vraví o tom, kto nenávidí? Počúvaj apoštola Jána: „Kto nenávidí svojho brata, je vrah“ (1Jn 3,15). Hľa, po Jánovi sa ešte krstilo, ale po vrahovi sa už nekrstilo, lebo Ján udeľoval svoj krst a vrah udeľoval krst Kristov. Je to taká svätá sviatosť, že ani vysluhovanie vrahom ju nemôže znečistiť. XX. Nepohŕdam Jánom, skôr mu verím. A čo mu verím? To čo sa dozvedel prostredníctvom holubice. A čo sa dozvedel prostredníc​tvom holubice? Toto je ten, čo krstí Duchom Svätým. Bratia, nateraz si zachovajte toto a vyryte si to do vašich sŕdc. Ak som dneska chcel viac povedať o tom, prečo prostredníctvom holubice, nevystal mi už čas. Veď bolo treba dozvedieť sa to, čo Ján získal prostred​níctvom holubice. To, čo Ján o Kristovi ešte nevedel, hoci už vtedy vedel, že on je Mesiáš.
Vysvetlil som vašej láske to, čo som si zaumienil. Veď keby som dokázal v krátkosti povedať to, prečo bolo potrebné, aby sa Ján túto jedinú vec dozvedel prostredníctvom holubice, tak to poviem. Ale pretože o tom treba hovoriť dlho, ja vás nechcem zaťažovať, hoci som počúval vaše prosby, aby som splnil to, čo som sľúbil. Ale s pomocou zbožných úmyslov a dobrých túžob, vám zjaví (Boh) aj to, prečo sa Ján to, čo sa dozvedel o Pánovi, – že on je ten, ktorý krstí Duchom Svätým a moc krstiť nepreniesol na žiadneho svojho sluhu, – nemal dozvedieť inak, ako prostredníctvom holubice.

Koniec piateho výkladu
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Poznámky
1 V predchádzajúcom výklade, v bode 16, Augustín prisľúbil svojim veriacim rozriešenie jedného problému. Teraz práve nastal deň splnenia tohoto prísľubu. 

2 Myšlienka prevzatá od Platóna: Pozemská, ľudská pravda (Ján) je pravdou, pretože je odrazom večnej a nemeniteľnej idei Pravdy , ktorá prebýva v ríši ideí – u Boha (Kristus).

3 Doslova: Verus Deus Pater et Veritas Deus Filius.
4 Ako človek sa Kristus nelíšil ničím od ostatných ľudí, preto sa o tom, že on je Mesiáš, museli dozvedieť z Jánovho svedectva, teda Jánovým krstom sa stal poznateľným.

5 Rozumej: keď sám Pán nepohrdol krstom, je potrebné, aby ním tým viac nepohŕdali služobníci (veriaci).

6 Práve toto je veta, pre ktorú hovoril Augustín, že je pre túto tému dôležitá poznámka na začiatku tohoto odseku, že Ján nepokrstil iba Krista, ale aj iných: tí, čo prijali Jánov krst museli byť pokrstení ešte raz. Práve tento opakovaný krst bol argumentom, na ktorý sa odvolávali donatisti, keď chceli tých, ktorí pribudli do ich spoločenstva opätovne krstiť.

7 Službu krstiť teda zveril Kristus Cirkvi, ale moc krstiť si ponechal. Prostredníctvom služby Cirkvi teda krstí sám Kristus. Toto sa Augustín snaží dokázať celým týmto dlhým výkladom.

8 Tu Augustín jasne oddeľuje termíny: per potestatem quidem Christi, krst sa udeľuje vždy mocou Kristovou, preto je to vždy Kristov krst a per ministerium cuiusdem hominis, prostredníctvom niekoho, kto krst vysluhuje, ale tento je pri krste iba causa instrumentalis.

9 Odpoveď na túto Kristovu rečnícku otázku je „z neba.“ Bol to teda Jánov krst a bol z neba. Ak bol Jánov krst z neba, potom mu moc krstiť dal sám Pán. A to je práve ten prípad, ktorý spomínal Augustín v predchádzajúcom odstavci.

10 Pieseň piesní bola vždy vykladaná alegoricky, jako vzťah medzi Kristom a Cirkvou. Ak ženích povedal o svojej snúbenici: „Ale iba jediná je holubička moja,“ potom to povedal podľa takéhoto výkladu Kristus o Církvi.

11 Donatistická frakcia bola v severnej Afrike kruto potláčaná a svätý Augustín bol jedným z jej hlavných prenasledovateľov. Po útokoch bánd donatistov sa rozhodol urovnať poriadok v krajine tým, že povolal štátnu moc, aby šarvátky upokojila. A rímski legionári, ako vieme, nejednali práve v rukavičkách. Azda toto sú spomínané utrpenia.

12 Latinsky: „caedendo necaverunt;“ caedo,-ere znamená, vraždiť, lynčovať. Ale sermone caedere znamená aj rozprávať, tárať. Teda možno povedať, že ničia telo mečom a ducha ničia svojimi táraninami.

13 Teda ako boli zahanbení prostredníctvom Jána Krstiteľa farizeji, tak isto boli teraz prostredníctvom Jána zahanbení aj donatisti.

14 Apoštoli, pretože boli Židia, ako nás o tom informujú evanjeliá, pili víno takmer každodenne. V tomto význame sa myslí pijan, nie teda ako opilec.

